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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η εργασία αυτή πραγµατεύεται τις εικόνες εγκλήµατος, όπως παρουσιάζονται στα 

ρεµπέτικα τραγούδια, κατά τη διάρκεια της πλέον ενδιαφέρουσας περιόδου σε επίπεδο 

ιστορικό, πολιτικό, κοινωνιολογικό και εγκληµατολογικό, αυτής του Μεσοπολέµου. 

Αναλύοντας είκοσι ρεµπέτικα τραγούδια, τα οποία επιλέξαµε επειδή ακριβώς είχαν 

αναφορές σε παράνοµες και εγκληµατικές ενέργειες, καταλήξαµε σε εικόνες εγκλήµατος, 

όπου διακρίνεται πίσω από αυτές η ύπαρξη ενός κόσµου συγκροτηµένου µε 

διαφορετικές αξίες, αρχές και πεποιθήσεις από αυτόν της κυρίαρχης τάξης και ο οποίος 

σχηµατίστηκε στο πλαίσιο των αστικών µετασχηµατισµών που απαιτούσε η 

καπιταλιστική ανάπτυξη του εικοστού αιώνα, µε τη συσσώρευση των αγροτικών 

πληθυσµών στα νέο-δοµηµένα αστικά κέντρα και µε τη µετατροπή τους σε αστικό 

πληθυσµό. Η ύπαρξη των κοινωνικών ανισοτήτων στην κοινωνία που προέκυψε 

οδήγησε στη δηµιουργία µιας κατάστασης ανοµίας, µε την έννοια που δίνει ο Merton. 

Ένα µεγάλο µέρος των φτωχών των άστεων τέθηκε στο κοινωνικό περιθώριο και 

µετατράπηκε σε λούµπεν προλεταριάτο. Στην ανάλυση των τραγουδιών προκύπτει η 

«ατµόσφαιρα» του χώρου του περιθωρίου, ενώ χαρακτηριστική είναι η θλίψη που 

φέρουν τα τραγούδια αυτά, σαν ένα βάρος που «κουβαλούν» τα άτοµα, το οποίο 

υπονοείται χωρίς να λέγεται.  

Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ανάλυση των τραγουδιών επιβεβαιώνουν 

τις θεωρίες που έχουν σχέση µε τη µελέτη παρόµοιων φαινοµένων, όπως αυτές της 

θεωρίας της ανοµίας του Merton, του χαρακτηρισµού του Lemert, του συγχρωτισµού 

του Satherland και τις θεωρίες τις σχετικές µε τη δηµιουργία υπο-πολιτισµών και 

σχηµατισµών των υπο-οµάδων. Το ρεµπέτικο τραγούδι και ο χώρος του δε διαφέρει επί 

της ουσίας από παρόµοια πολιτισµικά φαινόµενα σαν αποτέλεσµα σχηµατισµού υπο-

κουλτούρων τα οποία εµφανίστηκα την ίδια εποχή σε πολλές χώρες του δυτικού 

καπιταλισµού. 

Λέξεις Κλειδιά: Εικόνες εγκλήµατος, ρεµπέτικο τραγούδι, υποκουλτούρα, αστικός 

µετασχηµατισµός, Μεσοπόλεµος, περιθώριο,  
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Ε ΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Στα ρεµπέτικα τραγούδια της εποχής του µεσοπολέµου µπορούµε να διακρίνουµε ένα 

πλήθος πληροφοριών και εικόνων που σχετίζονται µε κάποια µορφή εγκλήµατος, 

επειδή ο χώρος που κινούνταν τα άτοµα που σχετίζονταν µε το χώρο του ρεµπέτικου 

ήταν αυτός που κάλυπτε ένα φάσµα που κυµαίνονταν  από την κατάσταση της ηµι-

παρανοµίας έως και το περιβάλλον των φυλακών. Επιπλέον, η περίοδος του 

Μεσοπολέµου υπήρξε καθοριστική για την Ελλάδα και την µετέπειτα εξέλιξή της, τόσο 

σε πολιτικό – κοινωνικό όσο και σε πολιτισµικό επίπεδο.  

Ο λόγος που επιλέξαµε για την εργασία αυτή το θέµα: «Εικόνες εγκλήµατος µέσα από 

τα ρεµπέτικα τραγούδια της εποχής του µεσοπολέµου», είναι το γεγονός ότι τα 

ρεµπέτικα τραγούδια συνδέονται εκτός από το πολιτισµικό φαινόµενο και µε τη µελέτη 

των υπο-οµάδων και το πώς αυτές λειτουργούν σε σχέση µε τις άλλες τάξεις αλλά και 

µε την κυρίαρχη τάξη και κουλτούρα, ενώ εξελίσσονται µέσα στην κρίσιµη περίοδο του 

Μεσοπολέµου,  όπου και  εµφανίζονται οι σηµαντικότεροι εκπρόσωποί του. Με αυτή την 

εργασία θα επιχειρήσουµε να διερευνήσουµε τις εικόνες εγκλήµατος όπως 

παρουσιάζονται στα ρεµπέτικα τραγούδια της εποχής του Μεσοπολέµου.  Μέσα από 

την ποιοτική ανάλυση των τραγουδιών µπορούµε να διερευνήσουµε τις στάσεις των 

ίδιων των συνθετών αλλά και των ανθρώπων που αποτελούσαν το κοινό τους, τους 

αποδέκτες των τραγουδιών αυτών, οι οποίοι καθόριζαν µε τις προτιµήσεις τους τη 

θεµατολογία και το ύφος τους µέσω των δισκογραφικών εταιρειών.   

Μελετώντας το φαινόµενο, διακρίνουµε τις αρχές, αξίες και πεποιθήσεις των ρεµπετών. 

Η αργκό που χρησιµοποιείται στα τραγούδια προσοµοιάζει µ’ αυτή των ανθρώπων του 

περιθωρίου και των φυλακών της εποχής µας. Η αγάπη στη µάνα και στις αρχές της 

οικογένειας, σα µια επιστροφή σε συντηρητικά πρότυπα αλλά και σαν ανάγκη 
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συναισθηµατικής επιβίωσης. Η φυλακή ακόµα, αποτελεί έναν χώρο για τον οποίο 

υπάρχουν συνεχείς αναφορές στα τραγούδια αυτής της περιόδου, από τα οποία 

µαθαίνουµε τις σχέσεις των ρεµπετών µε τον θεσµό της φυλακής αλλά και  µε τους 

εκπροσώπους της δικαστικής εξουσίας, προέδρους δικαστηρίων, εισαγγελείς και 

κυρίως µε τη «στενή» σχέση µεταξύ αυτών και των αστυνοµικών οργάνων που τους 

καταδιώκουν αλλά και των ανθρωποφυλάκων που τους επιβλέπουν στις φυλακές. Ένα 

άλλο σηµαντικό θέµα το οποίο θα διερευνήσουµε είναι αν υπάρχει σύνδεση ανάµεσα 

στη φτώχεια και στην περιθωριοποίηση και στο έγκληµα.  Στη συνέχεια θα εξετάσουµε 

τον τρόπο που λειτουργούν αυτές οι οµάδες, τον κοινό κώδικα αξιών, αρχών και 

πεποιθήσεων βάσει των οποίων λειτουργούσαν και να εξετάσουµε αν τα δικά µας 

αποτελέσµατα έχουν αναφορά στις θεωρίες των Merton, Lemert, Coehn, Becker  και 

άλλων θεωρητικών όσον αφορά στη µελέτη των οµάδων παρόµοιας εγκληµατικής 

κλίµακας και αν υπάρχει σύνδεση µε τη σύγχρονη εγκληµατικότητα.  

Ένα σηµαντικό ζήτηµα είναι και αυτό που αφορά τα άτοµα που βρίσκονται σε µια 

κατάσταση ηµι-παρανοµίας, όπου εξετάζουµε την περίπτωση της ύπαρξης ελπίδας 

εξόδου απ’ αυτήν και τις περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει δυνατότητα  για καλύτερη ζωή. 

Συγχρόνως η µελέτη ενός τέτοιου φαινοµένου δηµιουργεί στον ερευνητή πρόσθετες 

δυσκολίες εξαιτίας της πολυπλοκότητάς του και αυτό γιατί δεν αφορά µόνο στο µουσικό 

φαινόµενο και στις επιρροές του, αλλά σχετίζεται µε την ιστορία αυτού του τόπου και µε 

τα δεινά του. Επιπλέον σα φαινόµενο έχει συσκοτισθεί και από τους επικριτές αλλά και 

από τους υπέρµαχους του ρεµπέτικου,  σε σηµείο που να δυσκολεύεται η επιστηµονική 

του ανάλυση και αυτό αποτελεί επιστηµονική πρόκληση.  Για την επιτυχή ολοκλήρωση 

της εργασίας, απαιτείται ο συνδυασµός και η συνεισφορά εκτός από την 

εγκληµατολογία και άλλων κοινωνικών επιστηµών όπως είναι η ιστορία, η 

κοινωνιολογία, η κοινωνιογλωσσολογία, η λαογραφία, και η κοινωνική  ανθρωπολογία. 
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∆εδοµένης της δυσκολίας του εγχειρήµατος θα προσπαθήσουµε, αναγνωρίζοντας τα 

όρια των γνώσεων µας σε αυτές τις επιστήµες, να φέρουµε εις πέρας τη συγγραφή της 

µελέτης αυτής που αφορά στο ρεµπέτικο τραγούδι της εποχής του µεσοπολέµου, 

συµβάλλοντας έστω και λίγο στην επιστηµονική διερεύνηση ενός τόσο σύνθετου όσο 

και πολύπλοκου θέµατος, το οποίο κατά καιρούς απασχόλησε το ενδιαφέρον ειδικών 

και µη και είχε τόσο υποστηρικτές όσο και πολέµιους. 

Θα παρουσιάσουµε το ιστορικό πλαίσιο µέσα στο οποίο γεννήθηκε το τραγούδι αυτό το 

οποίο σε µεταγενέστερους χρόνους ονοµάστηκε ρεµπέτικο. Εδώ θα γίνει αναφορά 

στους πιθανούς χρόνους της γέννησης του, στους τόπους που πρωτοεµφανίστηκε και 

στις ιστορικές, κοινωνικές αλλά και πολιτικές συγκυρίες που συνετέλεσαν στην εµφάνισή 

του. Στη συνέχεια θα αναφερθούµε στους φορείς διάδοσης του, στις περιόδους 

ανάπτυξης, καθιέρωσης και παρακµής του αλλά και στις αντιδράσεις που υπήρχαν 

µέσα από τα δηµοσιεύµατα του τύπου εκείνης της εποχής. Η διερεύνηση εικόνων 

εγκλήµατος µέσα από τα ρεµπέτικα τραγούδια του µεσοπολέµου, που αποτελεί  το θέµα 

της εργασίας µας, δεν απαιτεί την τοποθέτησή µας στο ζήτηµα αν το ρεµπέτικο 

τραγούδι αποτέλεσε το πολιτισµικό δηµιούργηµα ενός λούµπεν προλεταριάτου1 ή αν 

αφορούσε σε ευρύτερες µάζες των λαϊκών κοινωνικών στρωµάτων, όπως 

υποστηρίζουν οι ίδιοι οι δηµιουργοί αλλά και οι µελετητές του φαινοµένου.2  Ωστόσο,  θα 

γίνει εκτενής αναφορά του τι έχει γραφτεί για το ρεµπέτικο, τους ισχυρισµούς που 

υπάρχουν αλλά και τα δικά µας ευρήµατα γιατί θεωρούµε ότι αυτό το ζήτηµα συµβάλλει  

στο να κατανοήσουµε ευρύτερα το φαινόµενο. Συγκεκριµένα στο πρώτο κεφάλαιο του 

πρώτου µέρους υπάρχει αναφορά στο ρεµπέτικο ως πολιτισµικό φαινόµενο καθώς και 

στις περιόδους εξέλιξης του. Στη συνέχεια κάνουµε µία σύντοµη αναφορά στο καφέ-

                                                             
1  

Α. Βέλλου - Καϊλ, 1978 , Μάρκος Βαµβακάρης Αυτοβιογραφία, σ: 11 
2   

Π. Κουνάδης , 2000, Εις Ανάµνησιν Στιγµών Ελκυστικών, τ. Α’, σ: 400-405
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αµάν σαν την ελληνική απάντηση στα ευρωπαϊκά καφε-σαντάν, ενώ παραθέτουµε και 

στοιχεία που αφορούν στα κοινωνικά και ιστορικά συµφραζόµενα της εποχής που 

αποτελούσε την «προϊστορία» του ρεµπέτικου. Κατόπιν αναφερόµαστε στην ετυµολογία 

της λέξης, και στις πιθανές εκδοχές της. Στο ιστορικό πλαίσιο που ακολουθεί, 

προσπαθούµε να «αποδώσουµε» τις ιστορικές συγκυρίες που «καθόρισαν» κι 

επηρέασαν τη ζωή των ανθρώπων της εποχής. Οι πρόσφυγες αποτέλεσαν ορόσηµο 

για την Ελλάδα της εποχής του Μεσοπολέµου. Στη συνέχεια οι ιστορικές - πολιτικές και 

κοινωνικές συγκυρίες που οδήγησαν στην λογοκρισία σαν ένα «παρεπόµενο» της 

δικτατορίας του Μεταξά και της γενικότερης πολιτικο-οικονοµικής και κοινωνικής 

κατάστασης όπως διαµορφωνόταν στην Ευρώπη την εποχή του Μεσοπολέµου. Το 

νοµοθετικό πλαίσιο για τα ναρκωτικά σαν δείκτης της αβεβαιότητας και ασάφειας των 

στόχων της εξουσίας της εποχής, στο θέµα αυτό, θεωρούµε την παράθεση του 

απαραίτητη για την κατανόηση  όλων των πτυχών του θέµατος που εξετάζουµε. 

Στο 2ο κεφάλαιο αναφερόµαστε στους ίδιους τους «πρωταγωνιστές» του ρεµπέτικου και 

στις περισσότερο «ιδεοτυπικές» µορφές τους, τους µάγκες και κουτσαβάκηδες, στη 

συνέχεια για τη µορφή µύθο το Μπαϊρακτάρη αυτόν που «νίκησε» τους κουτσαβάκηδες. 

Η φήµη του, σαν «θρύλος», φτάνει στον Μ. Βαµβακάρη, χωρίς να γνωρίζει πότε 

ακριβώς έδρασε, µέσω της προφορικής διάδοσης µέσα στο χρόνο. Στη συνέχεια 

θεωρούµε απαραίτητο να συµπεριλάβουµε τις απόψεις της κυρίαρχης τάξης για το 

ρεµπέτικο, έτσι όπως καταγράφονται µέσα από τα  δηµοσιεύµατα του τύπου της 

εποχής, γιατί έτσι ουσιαστικά µπορούµε να κατανοήσουµε το πώς τους «έβλεπαν» οι 

σηµαντικοί άλλοι, αλλά και τη θέση που είχαν στην κοινωνία. Στη συνέχεια 

αναφερόµαστε στον τρόπο που επηρέασε το αστικό περιβάλλον τη ζωή των ανθρώπων 

αυτών που αποτελούν τη «δεξαµενή» του ρεµπέτικου τραγουδιού. Στο 3ο κεφάλαιο, του 
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πρώτου µέρους, αναφερόµαστε στο καθεστώς της ηµι-παρανοµίας σαν συνέπεια της µη 

εφαρµογής των ψηφισθέντων νόµων της περιόδου του µεσοπολέµου για τα ναρκωτικά, 

οι οποίοι ωστόσο δηµιούργησαν συνθήκες κατάλληλες για την κοινωνική προκατάληψη 

εναντίον των ανθρώπων που έκαναν χρήση κυρίως χασίς. Ακολουθεί το υποκεφάλαιο 

3.2 για τους τρόπους επιβίωσης  και τις ασχολίες των ανθρώπων που σχετίζονταν µε το 

ρεµπέτικο µε την ευρύτερη έννοια της «ρεµπέτικης ζωής». Στο υποκεφάλαιο 3.3 γίνεται 

αναφορά στους δηµιουργούς και τους προνοµιακούς «παίκτες». Στο 4Ο κεφάλαιο, 

έχουµε τις κοινωνιολογικές και  εγκληµατολογικές θεωρίες  και  υποθέσεις εργασίας και 

στο 5ο κεφάλαιο αναφερόµαστε σε µεθοδολογικά ζητήµατα και επιστηµολογικές 

παρατηρήσεις σχετικά µε την έρευνα και µελέτη του ρεµπέτικου. 

Στο Β’ Μέρος θα γίνει η ανάλυση των επιλεγµένων τραγουδιών, τα οποία επιλέχθηκαν 

βάση της χρονολογικής τους τοποθέτησης εντός της περιόδου του µεσοπολέµου αλλά 

και των θεµάτων τους που αφορούν σε κάποια µορφή εγκλήµατος.  Η ανάλυση τους θα 

γίνει µε την ποιοτική µέθοδο της ανάλυσης περιεχοµένου, µε την ανοικτή και τη θεµατική 

κωδικοποίηση ανά κατηγορία για συλλογή πληροφοριών, προσλήψεων και αξιών που 

να στηρίζουν τις θεωρίες. Στο 1ο κεφάλαιο έχουµε την περιγραφή της ποιοτικής µεθόδου 

της ανάλυσης περιεχοµένου. Στο 2ο  κεφάλαιο έχουµε την ανάλυση των είκοσι 

ρεµπέτικων τραγουδιών. Στο 3ο  κεφάλαιο αναφερόµαστε στα αποτελέσµατα αυτής της 

ανάλυσης. 

Στο Γ’ Μέρος, θα παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα της ανάλυσης και τα συµπεράσµατα 

που απορρέουν από αυτή, ενώ θα εξετάσουµε αν ισχύουν και εδώ οι θεωρίες για τον 

κοινωνικό συγχρωτισµό, της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, η θεωρία για την τοπογραφία 

(το περιβάλλον) του εγκλήµατος, των υπο-οµάδων, υποκουλτούρες κτλ. Θα 

αναφερθούµε δε στο θέµα της επιλεκτικότητας, κατά πόσο είναι σε θέση τα άτοµα αυτά 
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να επιλέξουν τον χώρο που βρίσκονται ή όχι. Στο 1ο κεφάλαιο έχουµε τον συνδυασµό 

των συµπερασµάτων της ανάλυσης µε την επαλήθευση των σχετικών µε το θέµα 

θεωριών. Στο 2ο κεφάλαιο προχωράµε στη συσχέτιση µε τις θεωρίες για τις υπο-οµάδες. 

Στη συνέχεια θα παρουσιάσουµε τα συµπεράσµατά µας και τον επίλογο. Στο τέλος της 

εργασίας παρουσιάζονται στο Παράρτηµα Ι τα είκοσι τραγούδια που αναλύσαµε και στο 

Παράρτηµα ΙΙ,  η κωδικοποίηση των τραγουδιών αυτών. 

 Η συµβολή µας µε αυτή την επιστηµονική εργασία σ’ αυτό το θέµα είναι πιστεύουµε το 

γεγονός,  ότι προσπαθήσαµε να το αντιµετωπίσουµε διεπιστηµονικά, αναγνωρίζοντας 

και επισηµαίνοντας όλες του τις πτυχές όσο ήταν δυνατό, µέσα από την  

εγκληµατολογική σκοπιά και προσπαθώντας να εξετάσουµε αρχές, πεποιθήσεις, αξίες 

αλλά και πρακτικές των ανθρώπων που βίωναν το περιθώριο την εποχή του 

µεσοπολέµου στην Ελλάδα. 

Η εποχή του µεσοπολέµου ήταν από τις πιο δύσκολες περιόδους της ιστορίας µας σε 

όλους τους τοµείς και σε όλα τα επίπεδα.3  Για να κατανοήσουµε τις αντιδράσεις της 

κυρίαρχης τάξης στο θέµα του ρεµπέτικου τραγουδιού, θα πρέπει να λάβουµε υπόψη 

µας την ιστορική συγκυρία που αφορούσε στο ιδεολογικό κενό οραµάτων που 

δηµιουργήθηκε µετά την µικρασιατική καταστροφή και την ολοκληρωτική συντριβή της 

«Μεγάλης Ιδέας».  Έλλειπε πλέον το όραµα, η προοπτική για κάτι καλύτερο. Το µίσος 

για οτιδήποτε ανατολίτικο αλλά και ο εγγενής πόθος από τη σύσταση ακόµα του 

ελληνικού κράτους, η Ελλάδα να ακολουθήσει τη ∆ύση και να αποκόψει οποιαδήποτε 

σχέση µε την Ανατολή και το µαύρο παρελθόν της τουρκοκρατίας, φαίνεται να 

συνέβαλλε στην δηµιουργία του «ηθικού πανικού» που ξέσπασε µέσα από τα 

δηµοσιεύµατα των εφηµερίδων, κατά του ρεµπέτικου τραγουδιού λίγο πριν την επιβολή 

                                                             
3
  Ν. Αλιβιζάτος,, 1981, Συνταγµατική Ιστορία, σ: 127-130 
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της δικτατορίας του Μεταξά τον Αύγουστο του ’36.  Η απαγόρευση και η λογοκρισία των 

ρεµπέτικων τραγουδιών που επακολούθησε φάνηκε σαν να ήταν το αποτέλεσµα αυτών 

των δηµοσιευµάτων, όµως αποτέλεσε στη συνέχεια την αρχή της συρρίκνωσης όλων 

των δηµοκρατικών ελευθεριών, ενώ το Μεταξικό καθεστώς κατάφερε µέγα πλήγµα στη 

δηµοκρατία του τόπου µε την υπονόµευση του δηµοκρατικού ήθους, πράγµα που δεν 

είχε συµβεί µε την ολιγόµηνη δικτατορία του Πάγκαλου το 1926.4  Η δηµοκρατία υπέστη 

σοβαρή διάβρωση στη χώρα µας έκτοτε.5 

Ο Σβορώνος υποστηρίζει ότι παρ’ όλο που το Ελληνικό έθνος «κατόρθωσε να συλλάβει 

και να εµβαθύνει ως ένα σηµείο τα διάφορα στοιχεία που το δηµιούργησαν και το 

συνέχουν: αρχαίο ελληνικό πολιτισµό, χριστιανικό ορθόδοξο και αυτοκρατορικό 

Βυζάντιο, την ιδιαίτερη λαϊκή του παράδοση και το ρόλο της στη δηµιουργία ενός ενιαίου 

εθνικού πολιτισµού», δεν κατάφερε «να εναρµονίσει τα στοιχεία αυτά, να αφανίσει τις 

αντιφάσεις τους σε µια νέα σύνθεση και να ιεραρχήσει το ρόλο που έπαιξε το καθένα 

τους στη διαµόρφωση του, να ζυγιάσει την ακριβή σχέση του περιεχοµένου της εθνικής 

συνείδησης µε την αντικειµενική ιστορική πραγµατικότητα».6 Στη συνέχεια αναφέρει ότι 

η αρχαιολατρία που συνδεόταν στην αρχή της µε την ανάπτυξη του απελευθερωτικού 

κινήµατος, µεταβάλλεται σε οπισθοδροµική θεωρία που αρνείται κάθε ζωντανό στοιχείο 

της λαϊκής παράδοσης ή της σύγχρονης ζωής, κατορθώνει όµως να συµβιβάζεται και να 

συµβαδίζει µε τη «Μεγάλη ιδέα», που κηρύσσει την ανασύσταση της Βυζαντινής 

Αυτοκρατορίας και παραµορφώνει τις εθνικές διεκδικήσεις. 

Ο Μουζέλης  αναφέρει χαρακτηριστικά ότι: «Αυτός ο αλλοιωµένος διαφωτισµός ρίζωσε 

στην Ελλάδα και έπαιξε ηγετικό ρόλο σε βάρος των ζωντανών πολιτιστικών 

                                                             
4
   Π. Πετρίδης, 1984, Πολιτικές ∆υνάµεις και Συνταγµατικοί Θεσµοί στη Νεώτερη Ελλάδα 1844-1936, σ:152-153 

5 
  Ν. Αλιβιζάτος, 1981, σ: 151-152 

6 
  Ν. Σβορώνος, 2004, Το Ελληνικό Έθνος, Γένεση και διαµόρφωση του Νέου Ελληνισµού, σ: 108-109 
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παραδόσεων και της γλώσσας που µιλούσε ο λαός. Αν και ο πολιτιστικός ιµπεριαλισµός 

συµβαδίζει µε τον οικονοµικό ιµπεριαλισµό σε όλους τους περιφερειακούς κοινωνικούς 

σχηµατισµούς, αυτό που χαρακτηρίζει την Ελλάδα ειδικότερα είναι η ολοσχερής έλλειψη 

επίγνωσης ή σοβαρής αντίστασης στον «πολιτιστικό ιµπεριαλισµό». Αντίθετα: ο 

παραµερισµός της λαϊκής κουλτούρας (τραγούδια, χοροί, ποίηση, γλώσσα) 

διευκολύνθηκε από το γεγονός ότι θεωρήθηκε σαν επονείδιστη νοθευµένη κληρονοµιά 

τεσσάρων αιώνων οθωµανικού ζυγού».7 Μπορούµε να καταλάβουµε τον υπερβολικό 

φορµαλισµό που επικρατεί σε πολλούς τοµείς της ελληνικής ζωής σαν ένα από τα 

αποτελέσµατα της υπανάπτυξης της χώρας µας στο πολιτικό και πολιτιστικό επίπεδο. 

Από την σκοπιά του «συστήµατος» ο φορµαλισµός αποτελεί εκδήλωση της σοβαρής 

αποδιάρθρωσης ανάµεσα στους πολιτικο-ιδεολογικούς θεσµούς που έχουν εισαχθεί και 

στους ντόπιους. Από τη σκοπιά των φορέων δράσης, µπορεί να θεωρηθεί σαν 

αποτελεσµατικό πολιτικο-ιδεολογικό όπλο µε το οποίο οι κυρίαρχες τάξεις, προσπαθούν 

να κρατήσουν τις µάζες «στη θέση τους».8 

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε στους ανθρώπους που δηµιούργησαν το ρεµπέτικο 

τραγούδι, την κοινωνική τους θέση, κατάσταση και καταγωγή,  ενώ θα αναφερθούµε και 

στις απόψεις που υπάρχουν πάνω σε αυτό το θέµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
7   Ν. Μουζέλης, 1978, Όψεις Υπανάπτυξης, σ: 323 
8   Ν. Μουζέλης, 1978, σ: 324 
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Α’  ΜΕΡΟΣ  

1Ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ:  ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΡΕΜΠΕΤΙΚΟΥ 

1.1 Το Ρεµπέτικο ως Πολιτισµικό Φαινόµενο: Απαρχές - Περίοδοι.  

 

Το ρεµπέτικο τραγούδι αποτελεί το πολιτισµικό φαινόµενο µιας εποχής που 

χαρακτηρίζεται από µια έντονη κινητικότητα κοινωνική και µεταναστευτική των 

ανθρώπων µέσα στο χώρο, σε ένα εύρος χώρου που ξεκινάει από τα λιµάνια της 

Μικράς Ασίας της Πόλης και του Πόντου αλλά και αυτά του νεοϊδρυθέντος ελληνικού 

κράτους και της Αιγύπτου: Η µίξη αυτή των πολιτισµών, το ανακάτεµα των µουσικών 

επιρροών αλλά και η λαχτάρα των ανθρώπων να εκφραστούν αλλά και να ξεδώσουν 

είναι που έδωσε την αρχική µορφή στο ρεµπέτικο. Οι αλλαγές που επέφεραν αυτές οι 

µετακινήσεις στα νεοϊδρυθέντα αστικά κέντρα συνέβαλαν στη ριζική µεταβολή του 

τρόπου ζωής και κοινωνικής συµπεριφοράς και έτσι φτάσαµε στη διαµόρφωση µιας 

νέας ψυχοσύνθεσης των κοινωνικών αυτών στρωµάτων που υφίσταντο - και 

συµµετείχαν - σ’ αυτές τις διαδικασίες.9  ∆ηµιουργούνται ή επεκτείνονται πόλεις σε 

βάρος του φυσικού περιβάλλοντος, ενώ ο δοµηµένος περίγυρος είναι ασφυκτικός για τη 

δηµιουργία µιας αναζωογονητικής ψυχοσύνθεσης. Ξενιτιά, προσφυγιά, φτώχεια, 

ανεργία, δυστυχία, κοινωνική αδικία, πορνεία, ναρκωτικά, είναι τα χαρακτηριστικά µιας 

µεγάλης περιόδου στη ζωή των κοινωνικών αυτών στρωµάτων, προβλήµατα που µαζί 

µε την αγάπη για τη µάνα, τον έρωτα γίνονται θέµατα των ρεµπέτικων τραγουδιών.10 

Μέσα σ’ αυτή την περίοδο των βίαιων γεγονότων που συνδέονται µε την ανασύσταση 

και δηµιουργία του Νεότερου Ελληνικού κράτους, µεγάλες κοινωνικές οµάδες του 

πληθυσµού, από τα εξουθενωµένα στρώµατα της αγροτιάς, των µεταναστών προς τις 

άλλες χώρες του κόσµου και ιδιαίτερα των Η.Π.Α., γίνονται δηµιουργοί και φορείς των 

                                                             
9
   Π. Κουνάδης, 2000, τ.Α’, σ. 385 

10
  Ν. Κοταρίδης, 1996, Ρεµπέτες και Ρεµπέτικο Τραγούδι, στην Εισαγωγή 



 

Εικόνες Εγκλήµατος µέσα από τα Ρεµπέτικα Τραγούδια της Εποχής του Μεσοπολέµου - 14 - 
 

ρεµπέτικων τραγουδιών. Τα τραγούδια αυτά στηριγµένα στα προηγούµενα πολιτιστικά 

προϊόντα του ελληνικού λαού, θεωρούνται κατ’ ευθείαν απόγονοι των δηµοτικών 

τραγουδιών και της εκκλησιαστικής µουσικής.11 

Μια από τις πιο ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις της ιστορίας των ρεµπέτικων τραγουδιών 

σχετίζεται µε τους «κοινωνικούς φορείς» αυτής της νέας παράδοσης.12 Η µελέτη των 

στοιχείων και δεδοµένων, για το µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα αυτής της περιόδου, 

αποδεικνύει ότι φορείς της νέας αυτής παράδοσης της µουσικής των πόλεων είναι και 

παραµένουν µέχρι να απορροφηθούν από το «κρατούν σύστηµα» εκείνα τα κοινωνικά 

στρώµατα που αρνούνται να ενσωµατωθούν.13 Η κυνηγηµένη ελληνική παράδοση 

εµφανίζεται και πάλι στο προσκήνιο από τη µεριά του περιθωρίου, µε φορέα της τα 

«λουµπενοποιηµένα» στοιχεία της νεοελληνικής κοινωνίας. Η αποµάκρυνσή τους από 

τους µηχανισµούς του κοινωνικο - οικονοµικού συστήµατος, τους δίνει τη δυνατότητα να 

διατηρούν σε µεγάλο βαθµό ανόθευτα σηµαντικά στοιχεία της προηγούµενης 

πολιτιστικής τους παράδοσης.14 Αυτά αναπλάθονται και διοχετεύονται δηµιουργικά 

µέσα από νέες φόρµες και τρόπους έκφρασης που αντιστοιχούν στη διαµορφούµενη 

ψυχοσύνθεσή τους. Σε κρίσιµες στιγµές της ιστορίας φαίνεται ότι φορείς της παράδοσης 

γίνονται και οι «κοινωνικά εκτοπισµένες»15 οµάδες που δηµιουργούν και το ρεµπέτικο 

τραγούδι. Με το πέρασµα του χρόνου, και στο βαθµό που προχωρεί η ενσωµάτωση 

των κοινωνικών αυτών οµάδων στο κρατούν κοινωνικό σύστηµα, αφοµοιώνονται 

βαθµιαία τα στοιχεία της παράδοσης, για να αντικατασταθούν από πολιτιστικά µουσικά 

                                                             
11

  Ν. Κοταρίδης, 1996, σ:15 
12

  Σ. ∆αµανάκος, 1987, Παράδοση Ανταρσίας και Λαϊκός Πολιτισµός, σ:137  
13

  ο.π,, σ:139 
14

  Κ. Βεργόπουλος , Αυγή 25-12-1974, Μερικές θέσεις πάνω στο Ρεµπέτικο Τραγούδι, δηµοσιευµένο στον  

     Π. Κουνάδη, 2000, σ: 396-399 
15

  Σ. ∆αµανάκος, 1987, σ. 140 
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πρότυπα που δηµιουργούνται εκτός Ελλάδας και προβάλλονται από τα µέσα µαζικής 

επικοινωνίας. 

Σαν τραγούδι πολλοί θεωρούν ότι µοιάζει µε το δηµοτικό,16 ότι αποτελεί συνέχεια του ή 

ότι έχει τις ρίζες του στο κλέφτικο τραγούδι.17  Όλοι όµως συµφωνούν ότι πρόκειται για 

ένα πολιτισµικό φαινόµενο που αφορά στη δηµιουργία της πόλης, στον αστικό 

µετασχηµατισµό που οδήγησε τους ανθρώπους στην πόλη και στην προσπάθεια τους 

να βρουν τρόπους να επιζήσουν. Το αστικό περιβάλλον διαµόρφωσε µια νέα 

κατάσταση µια νέα ζωή γι’ αυτούς που βρέθηκαν σ’ αυτό µε δύσκολους όρους, 

αντιµετωπίζοντας τη φτώχεια και τη γκετοποίηση» αλλά και τα στενά όριά της. Έτσι 

διαµορφώνεται µια νέα κουλτούρα, η κουλτούρα της πόλης η κουλτούρα της σκληρής 

επιβίωσης.18 Τα µουσικά όργανα, οι µουσικές αλλάζουν προσαρµόζονται πλέον στην 

πόλη και στη ζωή της κι όταν φτάνουν οι πρόσφυγες φέρνουν κι αυτοί µαζί τους τις 

µουσικές και τα όργανά τους αλλά και τη θλίψη για το χαµό της πατρίδας τους και τον 

πόνο του ξεριζωµού τους,19 τότε το ρεµπέτικο αρχίζει να αλλάζει να ωριµάζει και να 

παίρνει τη µορφή της κλασσικής περιόδου, της επώνυµης δηµιουργίας, της δεκαετίας 

δηλαδή του τριάντα κυρίως. Oι περίοδοι εξέλιξης του ρεµπέτικου τραγουδιού σύµφωνα 

µε τους ερευνητές είναι: 

- Η πρώτη περίοδος που αφορά στις απαρχές του φαινοµένου και περιλαµβάνει τις 

τρεις τουλάχιστον δεκαετίες του 19ου αιώνα έως το 1922.20 Οι λαϊκές µελωδίες του 

δηµοτικού τραγουδιού, των τραγουδιών της Μ. Ασίας, οι βυζαντινές µελωδίες, τα 

                                                             
16

   Π. Κουνάδης, 2003, Από το ∆ηµοτικό στο Ρεµπέτικο, σ: 318- 321 και  Γ. Σκουριώτης, 1957, Κοινωνιολογική   

      Εξέταση του ∆ηµοτικού Τραγουδιού στο Κ. Βλησίδης, 2006, Σπάνια Κείµενα για το Ρεµπέτικο 1929-1959,  

      σ: 234 - 241 
17

   Ν. Κοταρίδης, Ο Κλέφτης Φυλακή στο Χ. ∆ερµετζόπουλος – Β. Νιτσιάκος (επιµ.), 2007, Όψεις του Λαϊκού  

      Πολιτισµού σ: 47- 65 
18

   ο.π.  
19

   Μ. Αθανασάκης, 2002, Ρεµπέτικο το Τραγούδι των Ξεριζωµένων, σ: 179 και  Ν. Κοταρίδης, 1996, στην  

      Εισαγωγή 
20

   Π. Κουνάδης, 2000, σ. 270 
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τραγούδια των µεταναστών, των ναυτικών τα δίστιχα της φυλακής και των τεκέδων 

θα αποτελέσουν την πρώτη ύλη των λαϊκών συνθετών της εποχής εκείνης.21 

- Η δεύτερη περίοδος, η κλασσική περίοδος, αφορά στα χρόνια από την Μικρασιατική 

καταστροφή και τον ερχοµό των προσφύγων έως την επιβολή της Μεταξικής 

λογοκρισίας, µε την άνθηση της δισκογραφίας, την επώνυµη δηµιουργία και την 

εποχή της λογοκρισίας και του µεγαλύτερου ελέγχου του κράτους. Τότε πολλοί 

δηµιουργοί όπως ο Παπάζογλου παύουν να δισκογραφούν τραγούδια για να µην 

αναγκαστούν να «προσαρµόσουν» τα τραγούδια τους στη λογοκρισία, άλλοι όπως ο 

Μάρκος Βαµβακάρης συνεχίζουν. 22 

- Η τελευταία περίοδος και η πιο αµφιλεγόµενη είναι αυτή που φτάνει µέχρι το 1952. 

Ήδη όµως οι κοινωνικές δοµές έχουν αλλάξει και το ρεµπέτικο καταστρέφεται και  

- νοθεύεται υπακούοντας στους νόµους του συρµού, προσαρµοζόµενο στις 

απαιτήσεις των «νεόπλουτων» της µεταπολεµικής περιόδου, γίνεται πιο ελαφρύ,23 

κανταδόρικο, και κάποιοι αναλαµβάνουν την «εξυγίανσή» του, µαζί όµως και τον 

άδοξο θάνατο του. Σύµφωνα µε το Βεργόπουλο, το ρεµπέτικο δεν πέθανε εξαιτίας 

του εκµοντερνισµού της κοινωνίας µας, απλά απωθήθηκε στις ακρότατες παρυφές 

της κοινωνίας µας, απ’ τη στιγµή που αυτή ξεπέρασε τις αποσυνθετικές διαδικασίες 

της κρίσης και ξαναοργάνωσε τα διαλυµένα «λουµπενοποιηµένα» στοιχεία της µέσα 

σε ένα σύστηµα ενσωµατωµένο.24 

 

 
 
 

                                                             
21

  Π. Κουνάδης, 2000, σ: 385 
22

  Κ. Βλησίδης, 2004, Όψεις του Ρεµπέτικου, σ:43-44 
23

  ο.π., σ: 42 
24

  Κ. Βεργόπουλος , Αυγή 25-12-1974, Μερικές θέσεις πάνω στο Ρεµπέτικο τραγούδι, δηµοσιευµένο στον  

     Π. Κουνάδη, 2000, σ: 396-399 
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1.2 Το Καφέ Αµάν 

 

Εξετάζοντας κανείς τις απαρχές του πολιτισµικού αυτού φαινοµένου µπορεί να 

διαπιστώσει πολλά ενδιαφέροντα θέµατα που σχετίζονται µ’ αυτό. Για παράδειγµα 

προσπαθώντας να ανακαλύψουµε την πρωτογενή περίοδο του ρεµπέτικου, 

ανακαλύπτουµε τη δηµιουργία του καφέ σαντούρ και καφέ αµάν αµέσως µετά την 

έναρξη λειτουργίας των καφέ σαντάν.25  Η λειτουργία αυτών των ειδικών καφενείων 

συντελέστηκε την εποχή της αρχής της Βασιλείας του Γεωργίου του Α’, και υπάρχουν 

µαρτυρίες και πηγές από δηµοσιεύµατα στον Αθηναϊκό τύπο ήδη από το 1873. Το 

ενδιαφέρον σ’ αυτό είναι ο τρόπος πρόσληψης του φαινοµένου και ο λόγος αυτής της 

πρόσληψης. Συγκεκριµένα διαβάζοντας την έρευνα του Χατζηπανταζή για τα καφέ αµάν 

την εποχή της αρχής της λειτουργίας τους, διαπιστώνουµε τη θετική αντιµετώπιση  από 

τον τύπο, εποµένως και από την κοινωνία, εφόσον ο τύπος εκφράζει αλλά και 

καθοδηγεί αυτό που λέµε «κοινή γνώµη».26 Στη δεδοµένη αυτή περίπτωση το κοινό των 

Αθηνών αντιµετωπίζει µε µια κοσµοπολίτικη διάθεση τα θεάµατα αυτά µε την 

«ανατολίτικη» µουσική και το χορό που προσφέρεται στο κοινό. Στη συνέχεια όµως και 

ανάλογα µε το τι συµβαίνει σε επίπεδο τόσο πολιτικής όσο και σχέσεων µε γειτονικά 

κράτη αλλά και εθνικών διεκδικήσεων, τα θεάµατα αυτά αρχίζουν να ενοχλούν κι ο 

τύπος αρχίζει να τα αντιµετωπίζει µε καχυποψία. Τα καφέ αµάν αποµακρύνονται πλέον 

από το κέντρο και «εξαφανίζονται» σε περιοχές όπως του Ψυρρή, ειδικά µετά την 

εθνική πανωλεθρία του 1897.27 ∆εν υπάρχει πια η ανοχή και το ενδιαφέρον γι’ αυτή τη 

µουσική που αφορά στην µίξη των πολιτισµών της ανατολής και της Μεσογείου. Μέχρι 

                                                             
25 

 Θ. Χατζηπανταζής, 1986, Της Ασιάτιδος Μούσης Ερασταί, σ: 32-34
 

26
  ο.π., σ: 85-90 

27
  ο.π., σ: 94-95 
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τότε οι Αθηναίοι συνηθίζουν να απολαµβάνουν µουσικές παραστάσεις από εβραϊκά, 

Σµυρναίικα, Ρουµάνικα- Τσιγάνικα και Αρµένικα συγκροτήµατα, όµως όχι πια.28 

Καθώς ο 19ος αιώνας φτάνει στο τέλος του οι «ανατολίτικοι θίασοι» αποτραβιούνται 

διαρκώς όλο και περισσότερο στις απόκεντρες λαϊκές συνοικίες, στου Ψυρρή, στο 

Θησείο και κυρίως στον Πειραιά, όπου και αντιµετωπίζονται πια από τη µόνιµη 

καχυποψία του τύπου, που τους καταγγέλλει ως ένδειξη οπισθοδροµικότητας και ηθικής 

κατάπτωσης. Τα «µελίφθογγα» σαντούρια του παρελθόντος ονοµάζονται τώρα «ανηλεή 

σαντούρια». Όταν µεγάλα συγκροτήµατα Αράβων, Αρµένηδων και Εβραίων έρχονται να 

εγκατασταθούν στο χώρο λαϊκής ψυχαγωγίας του Θησείου, αντιµετωπίζονται από τη 

δηµοσιογραφία πλέον ως εξωτικά θεάµατα και ακροάµατα, όχι σαν κάτι οικείο και 

συγγενικό µε τη δική µας παράδοση. 

 

1.3 Ετυµολογία της λέξης 

 

Στο ετυµολογικό λεξικό της νέας ελληνικής γλώσσας, στην ιστορία των λέξεων ο 

Μπαµπινιώτης αναφέρει ότι η λέξη ρεµπέτης ίσως να προέρχεται από την τούρκικη λέξη 

ribat που σηµαίνει στρατώνας, προκεχωρηµένο φυλάκιο,29  περσική λέξη rebat 

«καταυλισµός αλόγων, καραβάν-σαράι», αραβική λέξη ribat «στρατιωτικός 

καταυλισµός». Πηγές σχετικά µε τα αραβικά ribat στην Ιταλία του 10ου αιώνα αναφέρουν 

ότι όσοι έµεναν εκεί κατέληξαν να ζουν εξαθλιωµένοι και συνήθιζαν να επαιτούν 

αποκτώντας έτσι κακή φήµη. Βαθµηδόν η λέξη έλαβε τη σηµασία «περιθωριακός», 

όπως θεωρήθηκαν αρχικά οι συνθέτες αυτού του µουσικού είδους. 

 

                                                             
28

  Θ. Χατζηπανταζής, 1986, σ: 94-95 
29  

 Γ. Μπαµπινιώτης, 2009,  Ετυµολογικό Λεξικό, σ: 1211 
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Ο όρος ρεµπέτης δεν είναι γνωστό από που ακριβώς προέρχεται. Υπάρχουν υποθέσεις 

που όµως δεν µας οδηγούν στη βεβαιότητα της προέλευσης. Ο Gauntlett κάνει στο 

βιβλίο του µια αναφορά η οποία όµως δεν οδηγεί σε ένα σίγουρο αποτέλεσµα, όπως και 

ο ίδιος σχολιάζει,  ενώ αναφέρει και τοποθετήσεις άλλων συγγραφέων για το ζήτηµα. 

Σύµφωνα µε τον Gauntlett, η ετυµολογία είναι ένα ανεπίλυτο ζήτηµα και η χρήση της 

λέξης είναι διφορούµενη, και αναφέρει σχετικά τραγούδια. Όπως υποστηρίχθηκε 

πρόσφατα ο όρος ρεµπέτικα τραγούδια δεν είχε καθιερωθεί πριν από το 1968, όπου 

πρώτο εµφανίζεται το οµώνυµο βιβλίο του Η. Πετρόπουλου, και παραπέµπει στον Ντ. 

Χριστιανόπουλο.30  

Συµπερασµατικά στη συνέχεια αναφέρει ότι ο προσδιορισµός του όρου δεν µπορεί 

προς το παρόν να βασισθεί έγκυρα στην ετυµολογία δεδοµένου ότι οι σχολιαστές 

υπεραπλοποίησαν ένα πολυσύνθετο και ανεπίλυτο ζήτηµα, προϋποθέτοντας συχνά ως 

δεδοµένους τους ευλογοφανείς ισχυρισµούς προηγουµένων κριτικών και µάλιστα χωρίς 

την αναγκαία έρευνα.31  

 

1.4 Το Ιστορικό Πλαίσιο 

 

Η ιστορική περίοδος που εξετάζουµε, σε σχέση µε το ρεµπέτικο τραγούδι,  είναι αυτή 

του µεσοπολέµου, µια εποχή ορόσηµο τόσο για την Ελλάδα όσο και για την Ευρώπη 

και γενικότερο για ολόκληρο τον κόσµο. Οι αλλαγές τόσο σε οικονοµικό - κοινωνικό - 

πολιτικό και πολιτισµικό επίπεδο είναι σαρωτικές ήδη από τις προηγούµενες τρεις 

δεκαετίες. Ο εθνικισµός του 19ου αιώνα, οδήγησε στη δηµιουργία εθνικών κρατών µε 

σχετικά µεγάλη εθνική οµοιογένεια, πράγµα όµως που σήµαινε την αναγκαστική 

                                                             
30 

 Σ. Gauntlett, 2001, Ρεµπέτικο Τραγούδι, σ: 30
 

31  
ο.π., σ: 43 
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µετακίνηση πληθυσµών και το προσφυγικό κύµα που εντάθηκε µε τους συνεχείς 

πολέµους και τις γαιο-πολιτικές ανακατατάξεις µεταξύ των χωρών που τις υπέστησαν 

αναγκασµένες να υπακούσουν στις συνθήκες όπως αυτή της Λωζάννης. Οι 

ανακατατάξεις αυτές αφορούσαν κυρίως τα κράτη της βαλκανικής χερσονήσου που 

αποτελούσαν στο άµεσο παρελθόν µέρη της υπό διάλυσης  πλέον Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας αλλά και της Αυστρο-Ουγγαρίας.32  

Στην Ελλάδα η ενοποίηση του Ελληνικού κράτους διήρκησε εκατό περίπου χρόνια33 

από την Ελληνική επανάσταση και στοίχισε πολύ στον ελληνικό λαό. Συγκεκριµένα δεν 

θα πρέπει να παραβλέπουµε το γεγονός ότι από τους βαλκανικούς πολέµους η Ελλάδα  

πέρασε στον Α’ Παγκόσµιο πόλεµο και στη συνέχεια στη Μικρασιατική καταστροφή. 

Υπήρχαν στρατιώτες που για είκοσι ολόκληρα χρόνια πολεµούσαν. Ένας στρατός 

χωρίς εφόδια, µε ελάχιστη εκπαίδευση που βρισκόταν σε συνεχή πόλεµο και κακουχίες.  

Ο οριστικός «θάνατος» της Μεγάλης ιδέας του 19ου αιώνα άφησε ένα µεγάλο κενό στην 

προοπτική των Ελλήνων, ένα ιδεολογικό κενό και µια έλλειψη προοπτικής που τους 

έκανε να  παρουσιάζουν όπως µε πίκρα ο Γ. Σεφέρης χαρακτήριζε «ψυχολογικά 

συµπτώµατα πειναλέων ναυαγών σε µια ξυλαρµένη σχεδία»34. Ο Βενιζέλος στήριζε 

αυτές τις ελπίδες καθώς και τις υποσχέσεις για τη δηµιουργία ενός κράτους δικαίου. Οι 

φιλοδοξίες του όµως συνέπλεαν κυρίως µε τους πόθους µιας υπό ανάπτυξης αστικής 

τάξης, ενώ τα φτωχά, λαϊκά στρώµατα ελκύονταν από τον βασιλιά και απέδιδαν στον 

Βενιζέλο το φταίξιµο για όλες τις καταστροφές που υπέστησαν. Εξαίρεση αποτελούσαν 

οι Μικρασιάτες πρόσφυγες οι οποίοι υποστήριζαν ως επί το πλείστον τον Βενιζέλο και 

ήταν γενικά περισσότερο φιλελεύθεροι και δηµοκρατικοί στις απόψεις τους, ενώ 

επιπλέον ανανέωσαν µε την παρουσία τους στην Ελλάδα το πολιτικό σκηνικό και 

                                                             
32

  Ν. Αλιβιζάτος, 1981, σ: 127 
33

  D.Dakin, 1982, Η Ενοποίηση της Ελλάδας 1770 -1923, σ: 390 
34 

 Ν. Αλιβιζάτος, 1981, σ: 128  
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έφεραν µαζί τους την κουλτούρα τους, τις µουσικές τους και εν προκειµένω, όσον 

αφορά στο ρεµπέτικο τραγούδι, οι Μικρασιάτες µουσικοί κυριάρχησαν για πάνω από µια 

δεκαετία µέχρι τον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο.  

 

1.5 Οι  Πρόσφυγες 

 

Μεταξύ 1918 και 1928, περίπου ενάµιση εκατοµµύριο πρόσφυγες35 εισέρρευσαν και 

εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα. Αυτό το πληθυσµιακό ρεύµα υπήρξε αποτέλεσµα των 

µεγάλων πολέµων που έλαβαν χώρα στην περιοχή των κρατικών ανακατατάξεων και 

της ανταλλαγής πληθυσµών µεταξύ όµορων κρατών. Κυρίως όµως ήταν αποτέλεσµα 

της µικρασιατικής εκστρατείας και καταστροφής, εξαιτίας των οποίων οι εκεί διαµένοντες 

Μεταξύ 1918 και 1928, περίπου ενάµιση εκατοµµύριο πρόσφυγες36 εισέρρευσαν και 

εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα. Αυτό το πληθυσµιακό ρεύµα υπήρξε αποτέλεσµα των 

µεγάλων πολέµων που έλαβαν χώρα στην περιοχή των κρατικών ανακατατάξεων και 

της ανταλλαγής πληθυσµών µεταξύ όµορων κρατών. Κυρίως όµως ήταν αποτέλεσµα 

της µικρασιατικής εκστρατείας και καταστροφής, εξαιτίας των οποίων οι εκεί διαµένοντες 

από χιλιετίες, ελληνικοί πληθυσµοί αναγκάζονταν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους. Ο 

Βαµβακάρης στην αυτοβιογραφία του, µιλάει για καταστροφή, αναφερόµενος στους 

πρόσφυγες, λέει ότι µένανε στα βαγόνια των σιδηροδρόµων , σε αποθήκες «Τσαντίρια 

κάνανε, καταστροφή µεγάλη καταστροφή παιδί µου» .... «Ατιµαστήκανε, γινήκανε χάλια, 

χάλια, χάλια»..... και στη συνέχεια  «Αν ένας πατέρας είχε πέντε έξι παιδιά και κορίτσια, 

άλλα άρπαγε ένας από δω, αλλά άλλος από κει».37 
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Ο ερχοµός των προσφύγων στην Ελλάδα προξένησε µια κορυφαία δηµογραφική 

ανατροπή, µε εκτεταµένες συνέπειες στην οικονοµία, στην κοινωνία, την πολιτική και 

τον πολιτισµό, µε αποτέλεσµα η Ελλάδα να γίνει µια εντελώς διαφορετική χώρα απ’ ότι 

ήταν πριν από αυτό το γεγονός.38 Σύµφωνα µε τον Σακελλαρόπουλο,39 οι πρόσφυγες 

συνέβαλλαν στη διεύρυνση των µικροαστικών στρωµάτων, πράγµα που δεν έχει 

διερευνηθεί αρκετά από τη σύγχρονη έρευνα. Οι πρόσφυγες εγκαταστάθηκαν σε 

ποσοστό 46% στα µεγάλα αστικά κέντρα κυρίως της Αθήνας, του Πειραιά και της 

Θεσσαλονίκης.   

Για την Ελλάδα η περίοδος του µεσοπολέµου χαρακτηρίζεται από µια έντονη 

προσπάθεια να ανασυγκροτηθεί, µετά το µέγα πλήγµα της µικρασιατικής καταστροφής. 

Γεγονός, ιδιαίτερα δύσκολο δεδοµένου ότι τα ήδη υπάρχοντα προβλήµατα της είχαν 

οξυνθεί ιδιαίτερα µετά τα τελευταία τραγικά γεγονότα. Στο κοινωνικό πεδίο η άφιξη 

ενάµιση εκατοµµυρίου «εξαθλιωµένων» κατά κανόνα προσφύγων προερχόµενων απ’ 

τη Μικρά Ασία και την ανατολική Θράκη, επέβαλλε την ανάπτυξη µιας επίµονης 

κρατικής πολιτικής, προκειµένου να επιτευχθεί η αφοµοίωσή τους σε µια 

πραγµατικότητα εντελώς διαφορετική απ’ αυτή που άφησαν πίσω τους.40 Στο ιδεολογικό 

πεδίο, η µικρασιατική καταστροφή και η οριστική εγκατάλειψη της  Μεγάλης Ιδέας 

δηµιούργησαν ένα κενό και µια κρίση ταυτότητας, θέµατα τα οποία επέτεινε η επιβίωση 

του διχασµού, γεγονός που χαρακτηρίζει και σε πολιτικό επίπεδο την Ελλάδα του 

µεσοπολέµου. 

Όσον αφορά τη διεθνή συγκυρία η αισιοδοξία που κυριάρχησε το 1918 µε το τέλος του 

Α’ Παγκοσµίου πολέµου έως και το 1920, χρονιά κατά την οποία ιδρύθηκε η κοινωνία 
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των εθνών, διαδέχτηκε µία περίοδος διαδοχικών κρίσεων στο εσωτερικό τόσο των 

νικητών όσο και των ηττηµένων. Η επιβολή δικτατορικών καθεστώτων στις 

περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες αποτέλεσε τη δραµατικότερη έκφραση των κρίσεων 

αυτών. Φασιστικό πολίτευµα επιβλήθηκε στην Ιταλία το 192241, θεαµατική άνοδος του 

εθνικοσοσιαλισµού στη Γερµανία το 1933, κατάλυση των κοινοβουλευτικών θεσµών σε 

Ουγγαρία, ήδη απ’ το 1920, Πολωνία το 1926, Ισπανία το 1923-1930 και 1939 και µετά 

και Πορτογαλία (1923), ενώ καθεστώτα φασιστικού τύπου επιβλήθηκαν σε όλες τις 

βαλκανικές χώρες. Για όσες χώρες «γλίτωσαν», παρουσιάστηκε το «φαινόµενο» της 

ενίσχυσης της εκτελεστικής εξουσίας προς αντιµετώπιση της «κρίσης του 

κοινοβουλευτισµού», όπως αποκαλούσαν οι συνταγµατολόγοι του µεσοπολέµου την 

κατάσταση αυτή, πράγµα που συνέβη και στη χώρα µας.42 

 

1.6  Η Λογοκρισία – Περίοδος ∆ικτατορίας του Μεταξά 

 

Η πολιτική τάση που είχε αρχίσει να εφαρµόζεται στην Ευρώπη µετά το οικονοµικό 

κραχ του 1929, ήταν αυτή της συσπείρωσης γύρω από µια ισχυρή πολιτική εξουσία σε 

συνδυασµό µε έναν εθνικό αποµονωτισµό. Αυτή η τάση υπαγόρευε την καλλιέργεια του 

πολιτικού συγκεντρωτισµού και της µηδενικής διαφοροποίησης σε κοινωνικό επίπεδο 

από το ενδεδειγµένο παράδειγµα. Στην Ελλάδα η σχετική «χαλαρότητα» των 

προηγούµενων ετών της εξουσίας λόγω της αδυναµίας της να ελέγξει την κατάσταση,  

όπως διαµορφωνόταν σε κοινωνικό επίπεδο, έδινε τη θέση της σε µια απαίτηση της 

αστικής τάξης για µεγαλύτερο  «νοικοκύρεµα», σε κοινωνικό επίπεδο, µεγαλύτερο 

εθνικό αποµονωτισµό, αύξηση της εκτελεστικής εξουσίας και τάση συρρίκνωσης των 

δηµοκρατικών ελευθεριών.      
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Το Φεβρουάριο του 1929 και πριν ουσιαστικά η προαναφερόµενη κατάσταση επηρεάσει 

την Ελλάδα, ο δηµοσιογράφος και λόγιος Κώστας Φαλτάιτς επιχειρεί να στρέψει την 

προσοχή στα ρεµπέτικα τραγούδια της ανώνυµης δηµιουργίας, υπογραµµίζοντας  την 

«ειλικρίνεια και τον αυθορµητισµό που εκπλήσσει και γοητεύει σε αυτά τα 

αριστουργήµατα που γράφτηκαν υπό τους ήχους του µπαγλαµά». Από τον επόµενο 

χρόνο οι αναφορές στον τύπο για το ρεµπέτικο τραγούδι είναι συχνές, τόσο για την 

επιτέλεση του ρεµπέτικου όσο και για την απήχηση που είχε στο κοινό.43 Από τον 

Οκτώβριο όµως του 1931, εξ’ αιτίας του επηρεασµού της Ελλάδας από την  πολιτική 

κατάσταση των άλλων Ευρωπαϊκών χωρών, ξεκινάει προσπάθεια στιγµατισµού του 

ρεµπέτικου από εκπροσώπους του επίσηµου πολιτισµού όπως η επιφανής 

µουσικοκριτικός Σοφία Σπανούδη, η οποία επιτίθεται εναντίον των «αµανεδοειδών - 

ρεµπετοειδών», που διαφθείρουν κατά την ίδια, τα µουσικά ήθη του Ελληνικού λαού.44 

Το γεγονός αυτό αποτελεί το αποτέλεσµα της προσπάθειας ανασυγκρότησης του 

κράτους και επιβολής µεγαλύτερου ελέγχου από την εξουσία, σαν αποτέλεσµα της 

συρρίκνωσης των δηµοκρατικών ελευθεριών µε έµµεσο τρόπο. Τον επόµενο χρόνο ο 

Κώστας Αθάνατος καταγγέλλει την ελευθερία του χασίς αλλά και την αναφορά του στα 

ρεµπέτικα τραγούδια σαν µέσω διάδοσής του.  

Το 1933 ο Κεµάλ απαγορεύει τον αµανέ στην Τουρκία και η είδηση αυτή προκάλεσε την 

«υστερική» αντίδραση όλων όσων αντιµάχονταν το ρεµπέτικο. Έτσι στο ΕΘΝΟΣ σε 

πρωτοσέλιδο άρθρο καλούνται οι αρχές να απαγορεύσουν και στην Ελλάδα τον αµανέ ο 

οποίος κατά τον αρθογράφο οδηγεί σε «µαχαιρώµατα λόγω της οινοποσίας» και 

επιπλέον µεταβάλλει την ταβέρνα σε «προθάλαµο φυλακής».45 Ο Παύλος Παλαιολόγου 
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φιλοξενούσε στη στήλη του στα «Αθηναϊκά Νέα»46 τον Νοέµβριο του 1934, κορυφαίους 

εκπροσώπους της µουσικής ζωής της εποχής για να εκφράσουν τη γνώµη τους πάνω 

στο ρεµπέτικο τραγούδι, τον αµανέ, όπως το έλεγαν. Όµως τελικά εκτός από τη Σοφία 

Σπανούδη47 η οποία ήταν εναντίον του είδους, όλοι οι υπόλοιποι που εξέφρασαν τη 

γνώµη τους, όπως ο Μ. Καλοµοίρης, Κ. Ψάχος, ∆. Σφακιανάκης, ∆. Μητρόπουλος δεν 

ήταν καθόλου αρνητικοί και µάλιστα ο Κωνσταντίνος Ψάχος υποστήριξε την 

αρχαιοελληνική καταγωγή του αµανέ από τα σκόλια. Ο Μανώλης Καλοµοίρης (9-11-

1934) δήλωσε ότι σε καµία περίπτωση δεν κινδύνευε η Ελλάδα από την Ανατολική 

µουσική, ενώ υποστήριξε ότι αυτή ενδέχεται να προέρχεται από την αρχαία Ελληνική 

και βυζαντινή µουσική.48 Ο Παλαιολόγος στη συνέχεια διέκοψε την έρευνα για να µη 

βρεθούν και άλλοι υποστηρικτές του µουσικού φαινοµένου. Ωστόσο τα απαξιωτικά 

άρθρα στον τύπο για το ρεµπέτικο δεν έλειπαν. Η πρώτη όµως αφορµή µεµονωµένης 

λογοκριτικής δράσης παρουσιάστηκε µε την απαγόρευση κυκλοφορίας της «Βαρβάρας» 

του Τούντα στις 30 Αυγούστου το 1936. Ο Τούντας συνελήφθη και πλήρωσε µεγάλο 

πρόστιµο, ενώ έκτοτε η καριέρα του σταµάτησε. Η «Βαρβάρα» αποτέλεσε το πρώτο και 

εµβληµατικό θύµα της λογοκρισίας.49 Οι αντιδράσεις στον τύπο για το θέµα της 

λογοκρισίας και της απαγόρευσης του τραγουδιού, ήταν υποστηριχτικές του 

καθεστώτος, συµφωνούσαν µε την «κάθαρση» που θα επέφερε η λογοκρισία σ’ αυτά τα 

τραγούδια.50 Η λογοκρισία επιβλήθηκε λίγο αργότερα µε «την Αστυνοµική ∆ιάταξη 

12/1937, και κατ’ εφαρµογή της, εκδίδεται η υπ’ αρ. 659  Απόφαση του ∆ιευθυντού της 
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Αστυνοµίας, βάσει της οποίας απαγορεύεται το τραγούδι του Κ. Ρούκουνα, «Οι 

αδικοπνιγµένοι».51  

Η στάση των ίδιων των συνθετών του ρεµπέτικου διαφέρει. Ο Βαγγέλης Παπάζογλου 

σταµάτησε να συνθέτει µε την επιβολή της λογοκρισίας και αποσύρθηκε από το 

προσκήνιο.52 Άλλοι συµφωνούσαν µε τη λογοκρισία όπως οΤσιτσάνης και ο 

Παπαϊωάννου και θεωρούσαν, ειδικά ο Τσιτσάνης, ότι το «λαϊκό τραγούδι» ήταν πλέον 

«ελληνοπρεπές και καλόγουστο», όπως δήλωσε σε πολύ µεταγενέστερη συνέντευξη 

του, στις αρχές του 1970.53 Άλλοι, όπως ο Μάρκος Βαµβακάρης, συµµορφώθηκαν, 

όπως λέει ο ίδιος στην αυτοβιογραφία του:  «Η λογοκρισία ήλθε επί Μεταξά. Μόλις 

ανέβηκε ο Μεταξάς, αµέσως κι η λογοκρισία. Πριν όπως το γράφαµε το τραγούδι έτσι το 

βγάζαν. Γι’ αυτό εγράφαµε και ότι θέλαµε. Μετά αυτά τα κατήργησε η λογοκρισία». Και 

στη συνέχεια αναφέρει ο Βαµβακάρης:  «Εσταµάτησα. Έγραφα εκείνα που έπρεπε να 

γράφω. Έφτιαξα διαφορετικά το γράψιµό µου τότες, συµµορφώθηκα....»54 

Έκτοτε το ρεµπέτικο αλλάζει και στην επόµενη δεκαετία η λογοκρισία συνεχίζεται. Το 

ρεµπέτικο χάνει τον αυθορµητισµό και την αυθεντικότητά του µε την επιβολή της 

λογοκρισίας αλλά και την πίεση από τον έλεγχο που του ασκήθηκε µέσα από τα 

αρνητικά γι’ αυτό δηµοσιεύµατα του τύπου. Οι περισσότεροι Μικρασιάτες µουσικοί 

σταµάτησαν να γράφουν, ενώ πολλοί από αυτούς πέθαναν στην κατοχή από πείνα και 

αρρώστιες όπως ο Β. Παπάζογλου, ο Α. ∆ελλιάς, ο Κ. Σκαρβέλλης, ο Γ. Κάβουρας και 

άλλοι.55 Το ρεµπέτικο «εξυγιάνθηκε» τα επόµενα χρόνια, έγινε πιο «ελαφρύ», 

«κανταδόρικο» µε τη συµβολή και του Β. Τσιτσάνη, αλλά και µε τις αλλαγές που 
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συνέβησαν σε πολιτικο-κοινωνικό επίπεδο και στις σαρωτικές αλλαγές που επέφερε ο 

Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος στο πέρασµά του. 

 
 
1.7 Το Νοµοθετικό Πλαίσιο Απαγόρευσης των Ψυχοτρόπων Ουσιών της Εποχής     
      του Μεσοπολέµου  

 

Το νοµοθετικό πλαίσιο για τα ναρκωτικά, έχει ενδιαφέρον να το γνωρίζουµε ώστε να 

αντιληφθούµε πως διαµορφώνονταν η κατάσταση στο χώρο αυτό και να µη κρίνουµε µε 

τα δικά µας δεδοµένα εκείνη την εποχή. ∆εδοµένου ότι η ψήφιση των νόµων αυτών 

δηµιούργησε ένα άλλο «προφίλ» των χρηστών του χασίς κυρίως καθώς και τη 

στερεοτυπική πρόσληψη του φαινοµένου, πράγµα που είχε συµβεί αρχικά µε τη ψήφιση 

του Νόµου του 1906, ο οποίος αποτέλεσε τον πρώτο Νόµο για την Ελλάδα στο θέµα 

των ναρκωτικών.56 Κατά τη διάρκεια της περιόδου του µεσοπολέµου ψηφίστηκαν οι 

παρακάτω σχετικοί Νόµοι: 

 

- Ν. 2107 / 11.3.1920, «Περί απαγορεύσεως της καλλιέργειας της ινδικής 

καννάβεως (χασίς)» 

- Ν. 3070 / 31.3.1924, «Περί τροποποιήσεως του Νόµου 2107  του 1920 ‘περί της 

ινδικής καννάβεως» 

- Το Νοµοθετικό διάταγµα της 27ης Οκτωβρίου 1925, «Περί µονοπωλείου 

ναρκωτικών φαρµάκων» 

- Ν. 5539 / 23.6.1934, «Περί µονοπωλίου ναρκωτικών» 

- Ν. 6025 / 2 .2.1934, «Περί τροποποιήσεως και συµπληρώσεως του νόµου 5539 

περί µονοπωλίου ναρκωτικών φαρµάκων»57 
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Με την ψήφιση του πρώτου Νόµου 2107  ο Αλέξανδρος, βασιλιάς των Ελλήνων, µε 

απόφασή του, καθιστά ποινικά κολάσιµη την πράξη χρήσης του χασίς. Ειδικότερα στο 

άρθρο 3 του Νόµου ο χρήστης χασίς τιµωρείται µε κράτηση ή πρόστιµο ή και µε 

αµφότερες τις ποινές αυτές, σε περίπτωση δε υποτροπής η κράτηση διπλασιάζεται. 

Ωστόσο το ενδιαφέρον µ’ αυτόν το Νόµο είναι το γεγονός ότι το ζήτηµα της χρήσης δε 

θεωρείται  ως θέµα που αφορά στη δηµόσια υγεία και προφανώς γι’ αυτό το λόγο 

αρµόδιος υπουργός δεν είναι ο υπουργός  που ασχολείται µε θέµατα που αφορούν στη 

δηµόσια υγεία.58  Κυρίως το ζήτηµα αυτό αποτελεί οικονοµικό θέµα που µαζί µε την 

καλλιέργεια και το εµπόριο της ινδικής κάνναβης το διαχειρίζονται οι υπουργοί 

Οικονοµικών και Γεωργίας, σαν αγροτικό προϊόν που ήταν το χασίς 

Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο του νόµου είναι οι ελαφριές ποινές στους χρήστες χασίς 

έναντι των ποινών των καλλιεργητών και των εµπόρων. Υπάρχουν αναφορές από τους 

ίδιους τους ρεµπέτες για χαλαρότητα του Νόµου. Συγκεκριµένα ο Μάρκος Βαµβακάρης 

στην αυτοβιογραφία του αναφέρει ότι οι φυλακίσεις που υπέστη κι ο ίδιος εκείνη την 

περίοδο ήταν για µια ηµέρα το πολύ δύο59. Με τον Nόµο 3070 (24 Μαρτίου 1924), 

µετατίθεται η υλοποίηση του Ν. 2107 για την 1η Ιανουαρίου 1926. Πέντε χρόνια 

αργότερα, το νοµοθετικό διάταγµα του 1925 παρουσιάζει ενδιαφέρον σε σχέση µε το 

καθεστώς των νόµων και των ποινών που επιβάλλονται στην περίπτωση που η διάθεση 

της ηρωίνης γίνεται παράτυπα. Είναι άξιο λόγου το γεγονός ότι οι υπουργοί που 

νοµοθέτησαν για τη σύνταξη του νοµοθετικού διατάγµατος είναι οι υπουργοί: 

Εσωτερικών, Οικονοµικών, Γεωργίας, Στρατιωτικών, Ναυτικών, ∆ικαιοσύνης, 

Αεροπορίας και Υγιεινής. Το κείµενο αυτό που συνυπογράφουν οι προαναφερόµενοι 

υπουργοί αποτελεί σταθµό στην ιστορία των νόµων περί ναρκωτικών ουσιών στην 

                                                             
58

  Θ. Χατζηαντωνίου, 2002, σ: 35  
59

  Α. Καϊλ - Βέλλου, 1978. σ: 82 



 

Εικόνες Εγκλήµατος µέσα από τα Ρεµπέτικα Τραγούδια της Εποχής του Μεσοπολέµου - 29 - 
 

Ελλάδα, και αυτό γιατί σηµατοδοτεί την εξολοκλήρου µονοπώληση των ουσιών αυτών 

από το κράτος.60 

Η αναζήτηση του κινήτρου για µια τέτοια απόφαση µπορεί  να οδηγήσει σε υποθέσεις 

και προβληµατισµούς σχετικά µε το τεράστιο οικονοµικό κέρδος που προκύπτει από το 

καθεστώς ποινικοποίησης της παραγωγής των ναρκωτικών ουσιών, οι οποίες 

αφορούσαν το όπιο την κοκαΐνη και όλα τα χηµικά σκευάσµατα ή παράγωγα αυτών. 

Επίσης σηµαντικό είναι το γεγονός της µη αναφοράς στον χρήστη των ελεγχόµενων 

ουσιών για το οποίο είναι δεδοµένη η αντίληψη, ότι είναι ασθενής ο οποίος έχει ανάγκη 

τις συγκεκριµένες ουσίες για την αποθεραπεία του - πράγµα που µόνο ο γιατρός µπορεί 

να διαπιστώσει και να επικυρώσει. Ο Νόµος δεν αναγνώριζε την ύπαρξη των καθ’ έξιν 

ηρωινοµανών παρά µόνο των παροδικών χρηστών, για τους οποίους έπαυε η χρήση µε 

την αποθεραπεία τους. Μόνο µε τον τρίτο κατά σειρά νόµο, παρουσιάζεται µια 

ουσιαστική αλλαγή στάσης, όπου αφενός γίνεται παραδεκτή η ύπαρξη του κοινωνικού 

προβλήµατος που οφείλεται στην «τοξικοµανία» και αφετέρου ο νοµοθέτης έχοντας 

επίγνωση του προβλήµατος λαµβάνει µέτρα αντιµετώπισης.61 

Ανάµεσα στις ουσίες που θεωρούνται ως ναρκωτικά είναι το χασίς και η ηρωίνη. Για 

χάρη της δηµόσιας υγείας, το ενδιαφέρον του νοµοθέτη επικεντρώνεται σε τρία σηµεία: 

πρώτα, στις ηδονιστικές ιδιότητες των ναρκωτικών και κατά δεύτερο λόγο στις 

ποσότητες και στους τρόπους εφαρµογής της χρήσης. ∆ηµιουργείται η ειδική «επιτροπή 

των ναρκωτικών», ενώ το αρµόδιο όργανο ελέγχου και εποπτείας είναι το Υπουργείο 

Υγιεινής. Επίσης γίνεται διάκριση στη χρήση ναρκωτικών που δεν πραγµατοποιείται για 

θεραπευτικούς λόγους και η οποία επιφέρει φυλάκιση µέχρι ενός χρόνου και πρόστιµο. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό του νόµου αυτού είναι ο στερεοτυπικός τρόπος πρόσληψης 
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του χρήστη χασίς ο οποίος δηµιουργεί «ανησυχία» στο νοµοθέτη µε την ηδονιστική του 

διάθεση και τον έκλυτο βίο που διάγει.62 Το νόµο αυτό χαρακτηρίζει επίσης µια τάση 

«ιατρικοποίησης» του ζητήµατος των ναρκωτικών και η οποία διαπιστώνεται από την 

ίδρυση ειδικών θεραπευτηρίων και τη λειτουργία ιδιαίτερων χώρων µέσα στα 

σωφρονιστικά καταστήµατα για τη θεραπεία των εξαρτηµένων από τις ουσίες αυτές.63  

Λίγους µήνες αργότερα στο Ν. 6025 η παράγραφος 4 του άρθρου 23 αντικαθίσταται µε 

νέα η οποία αναφέρει ότι θα τιµωρούνται µε φυλάκιση από δύο µήνες έως δύο χρόνια 

όλοι όσοι κάνουν χρήση ναρκωτικών για λόγους πέραν της φαρµακευτικής αγωγής. 

Έτσι, µε τον τρόπο αυτό οι χρήστες όλων των ουσιών µπαίνουν σε µια κατηγορία, 

συναποτελώντας τους παραβάτες του νόµου περί ναρκωτικών.64 

Αναφερόµενος στο ίδιο ζήτηµα ο Παπαχριστόπουλος, παραθέτει το σύγγραµµα του 

Κοπανάρη, του 1937,  του Υπουργείου Κρατικής Υγιεινής και Αντιλήψεως.65   

∆ιακρίνουµε σε αυτό αυτή την αµφιλεγόµενη κρατική τοποθέτηση. Αναφέρει ότι µε το 

νόµο 2107 της 11ης Μαρτίου 1920 το Ελληνικό κράτος απέδειξε ότι άρχισε να 

αντιλαµβάνεται τον «µέγιστο» κίνδυνο από τη χρήση του χασίς για την υγεία του λαού 

αλλά και τη δυσφήµιση του ελληνικού ονόµατος στο εξωτερικό. Ο νόµος αυτός 

απαγόρευε σε όλη την ελληνική επικράτεια την καλλιέργεια χασίς και από την 1η 

Ιανουαρίου 1921 και την αγορά, πώληση και κατοχή, µεταφορά και οποιαδήποτε άλλη 

πράξη που να σχετίζεται µε την ινδική κάνναβη. Ωστόσο µετά την 1η Ιανουαρίου 1921 

επετράπησαν όλα τα παραπάνω σιωπηρά, ενώ στη συνέχεια µε το νόµο 3070 της 24ης 

Μαρτίου 1924 «περί τροποποιήσεως του νόµου 2107 του 1920 περί ινδικής 
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καννάβεως» επετράπη και πάλι η εξαγωγή του χασίς, απ’ την Ελλάδα εκτός της 

Αιγύπτου. Στη συνέχεια, αναφέρει ο Κοπανάρης, ότι δύο µήνες πριν από τη λήξη της 

παραταθείσας προθεσµίας που είχε δοθεί για την κυκλοφορία του χασίς, την 7ην 

Νοεµβρίου του 1925, εκδόθηκε και δηµοσιεύτηκε από το Υπουργείο Γεωργίας 

νοµοθετικό διάταγµα «περί τροποποιήσεως του νόµου 3070 του 1924» µε το οποίο 

παρατεινόταν για άλλη µία φορά η κατοχή και εµπορία της ινδικής κάνναβης µέχρι την 

1η Ιανουαρίου 1936. Έτσι εξακολούθησε η ανεµπόδιστη κυκλοφορία του χασίς στην 

Ελλάδα και η εξαγωγή της στο εξωτερικό. Στη συνέχεια ο Κοπανάρης σχολιάζει ότι δεν 

ίσχυσαν οι ποινικές διατάξεις «των συλλαµβανοµένων να καπνίζωσι χασίς» µε τις 

οποίες όπως λέει, θα περιορίζονταν ο ολοένα αυξανόµενος αριθµός των χασισοποτών, 

και µάλιστα των «κατώτατων στρωµάτων της κοινωνίας» των οποίων την για διάφορους 

λόγους τάση προς το έγκληµα ενίσχυε ακόµα περισσότερο η τοξικοµανία του χασίς. 

Ενώ συµπληρώνει ότι στις πολιτικές και στις στρατιωτικές φυλακές αποτελούσαν κέντρα 

απολαύσεως και διδασκαλίας της χρήσης του χασίς.  Τον Οκτώβριο του 1927, οι 

Αστυνοµικές διευθύνσεις Αθηνών και Πειραιώς, απαντώντας σε σχετικό ερώτηµα του 

Υπουργείου (Κρατικής Υγιεινής και Αντιλήψεως) πληροφόρησαν επισήµως (το 

υπουργείο) ότι στην Αθήνα λειτουργούσαν 35 χασισοποτεία (τεκέδες) και 22 στον 

Πειραιά. Αυτή ήταν η κατάσταση όταν το 1931 «συνετάγη» από το Υπουργείο Υγιεινής 

και υποβλήθηκε στη Βουλή για ψήφιση ο νόµος 5539 ο οποίος ψηφίστηκε τον Ιούνιο του 

1932 και αφορούσε στην «περί µονοπωλίου των ναρκωτικών φαρµάκων και του 

ελέγχου αυτών». Ο νόµος 5530 έλυσε οριστικά, τουλάχιστον σε νοµοθετικό επίπεδο, το 

ζήτηµα της ινδικής κάνναβης στην Ελλάδα. Στο άρθρο 14 του νόµου ορίζεται η 

απαγόρευση της καλλιέργειας και κατοχής της ινδικής κάνναβης (χασίς) στην Ελλάδα. 

Οι κάτοχοί της, πριν της δηµοσίευσης του νόµου αποζηµιώνονται, σύµφωνα µε τα 

διατάγµατα και το χασίς καταστρέφεται.  
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Το 1937 ο Μ. Στριγγάρης 66 στο σύγγραµµα του αναφέρει ότι «Η καλλιέργεια της ινδικής 

κάνναβης ως προς παραγωγήν χασίς επιτελείτο εις διάφορα µέρη της Ελλάδος µέχρι 

του 1920 εις µεγάλην κλίµακα. Το παραγόµενο χασίς απεστέλλετο κυρίως εις το 

εξωτερικόν. Κατά την υπό των Warnock, Meunier, Mayerhot  και άλλων εκφρασθείσαν 

γνώµην, το µέγιστον µέρος του εις Αίγυπτον εισαγωµένου χασίς προήρχετο εξ 

Ελλάδος...».  Στη συνέχεια αναφέρει ότι 60 χρόνια πριν ήταν σηµαντική η εξάπλωση του 

χασίς στον Πειραιά κι ότι υπήρχε µεγάλος αριθµός «χαµαιτυπείων» και άλλων κέντρων 

όπου γινόταν η χρήση του χασίς. Υποστηρίζει δε ότι το χασίς εµφανίστηκε στις πολιτικές 

φυλακές το 1885 και εξαπλώθηκε από κει περισσότερο. Αναφέρει ακόµα ότι από εκείνη 

την εποχή οι χρήστες χασίς νοσηλεύονταν στο νεοϊδρυθέν ∆ροµοκαϊτειο θεραπευτήριο, 

επειδή παρουσίαζαν διανοητικές διαταραχές (σύµφωνα µε τον διευθυντή του ιδρύµατος 

Μ. Γιαννήρη). Όπως αναφέρει ο Στριγγάρης είναι λογικό η λέξη χασισοπότης να είναι 

συνώνυµη του κακοποιού και κακούργου και αυτό γιατί η εξάπλωση της χρήσης του 

χασίς ξεκίνησε από τις φυλακές, ενώ συνεχίζει, ότι η χρήση χασίς βρήκε πρόσφορο 

έδαφος µόνο στα κατώτερα κοινωνικά στρώµατα. «Κυρίως ανευρίσκοντο χασισοπόται 

µεταξύ των εργατών λιµένος, των λεµβούχων, των ναυτικών, των αχθοφόρων και των 

καραγωγέων. Αργότερο προσετέθησαν και οι υπάλληλοι καφενείων και οδηγοί 

αυτοκινήτων». Σε άλλο σηµείο στη συνέχεια παρατηρεί ότι: «Η απόλαυσις του χασίς 

συναντά παρ’ ηµίν εις όλας τας κοινωνικάς τάξεις διακρίνουν προσέτι εις αυτήν ένα 

κοινωνικόν κίνδυνον. Θεωρούν τους χασισοπότας ως άτοµα εκπεσµένα και 

αντικοινωνικά, τα οποία έχουν ήδη στιγµατισθεί ηθικώς, αποτελούντα κίνδυνον δια την 

ασφάλειαν της κοινωνίας, ζώντα εν κρυπτώ και παραβύστω και ικανά δια κάθε είδους 

κακουργήµατα». Ωστόσο αναφέρει ότι αυτή η άποψη είναι κάπως υπερβολική και 
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αποτέλεσµα της φαντασίας ενώ υποδαυλίζεται από τα συχνά δηµοσιεύµατα στον 

ηµερήσιο τύπο. Μέσω αυτών των δηµοσιευµάτων εξάπτεται η φαντασία και πολλές 

φορές προκαλούν την περιέργεια των αναγνωστών για την απόλαυση του χασίς. 
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2Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥ ΡΕΜΠΕΤΙΚΟΥ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ  

2.1 Μορφές του Ρεµπέτικου Κόσµου: Μάγκες και Κουτσαβάκηδες 
 

Ο µάγκας αντιπροσωπεύει έναν κοινωνικό τύπο της πύκνωσης των διαδροµών των 

περιθωριακών και παράνοµων τύπων από την Αθήνα και τον Πειραιά στις πρώτες 

δεκαετίες του αιώνα µας.  Ο µάγκας, άλλοτε ως εκδοχή του βίαιου επιθετικού άντρα και 

άλλοτε του κατά συµβάσεις νοικοκύρη, αναζωογονεί στην πόλη έναν πολιτισµό 

ανδροπρέπειας που απλώνεται στη Μεσόγειο και χάνεται στο βάθος του χρόνου. Τα 

ρεµπέτικα τραγούδια, εκεί στα κοινωνικά περιβάλλοντα που παράγονται και στα χρόνια 

που µορφοποιείται αυτό το µουσικό ρεύµα, µας ενδιαφέρει να διερευνήσουµε τις 

σηµασίες που φέρουν , τις συµπεριφορές που µνηµονεύουν, την αξία που έχουν για 

τους ανθρώπους που τα λένε, όπως και η συσχέτιση µε την καθηµερινότητά τους.67 

Παρόλο που στα τραγούδια και στα αποµνηµονεύµατα των ρεµπετών γίνεται σύνδεση 

της µαγκιάς µε πράξεις βίας, ωστόσο δεν είναι οι πράξεις αυτές καθ’ αυτές που την 

προσδιορίζουν αλλά είναι και η ίδια η πράξη που ελέγχεται σε αναφορά προς τη µαγκιά 

που επέδειξε ο δράστης ή αλλιώς η ίδια η µαγκιά µπορεί να νοµιµοποιήσει ή όχι µια 

πράξη στο χώρο που κινούνται οι ρεµπέτες.68 Η µαγκιά σαν λέξη στο χώρο του 

ρεµπέτικου, συµπυκνώνει θεµελιακά νοήµατα για τη συγκρότηση του κοινωνικού τους 

«είναι». Πρόκειται για τη διαχείριση της διαφοράς τους από εκείνους που δεν 

προσδιορίζονται ως µάγκες ενώ ακόµα συνδέεται µε τη συγκρότηση µιας διαφορετικής 

ταυτότητας. Το γεγονός ότι οι µάγκες αλληλο-αναγνωρίζονται ως τέτοιοι δηλώνει το 

συλλογικό χαρακτήρα του νοήµατος της λέξης και την αλληλεγγύη µεταξύ τους. Σχεδόν 

στα περισσότερα τραγούδια υπάρχει η αναφορά στους µάγκες σαν οµάδα αλλά και η 

αναφορά στον έναν, στον µάγκα, τα χαρακτηριστικά του οποίου ταιριάζουν στον  
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ιδεότυπο του µάγκα.  Ο µάγκας κινείται µε έναν συγκεκριµένο τρόπο στο χώρο, τα 

ρούχα του είναι συγκεκριµένα, κοινά στο χώρο της µαγκιάς, δεν διαφοροποιείται από 

τους άλλους µάγκες ούτε στην συµπεριφορά ούτε στον τρόπο ντυσίµατος αλλά ούτε και 

στον τρόπο που µιλάει, στη γλώσσα που χρησιµοποιεί. Ο µάγκας είναι ήσυχος δεν 

πειράζει κανέναν και δεν θέλει να τον πειράζουν, γιατί τότε δεν χαρίζει.69  

Με την χρησιµοποίηση διαφορετικών εκδοχών της λέξης µάγκας όπως είναι οι 

παράγωγες λέξεις, επιχειρείται ο προσδιορισµός της ιδιαιτερότητας του καθενός µάγκα 

στο χώρο αυτό, της µαγκιάς, ενώ συγχρόνως ελέγχεται η ταύτισή του µε το πρότυπο 

της ανδροπρέπειας και αξιολογείται η ικανότητα του να κυριαρχεί στους άλλους µάγκες. 

Στις παράγωγες αυτές λέξεις το πρώτο συνθετικό προσδιορίζει την ποιότητα του µάγκα 

αλλά επίσης δίνει και πληροφορίες για την ταυτότητά τους. Έτσι ο «πρωτόµαγκας» είναι 

αυτός που κυριαρχεί, έναντι των άλλων αναγνωρίζεται ως ο πρώτος απ’ όλους, πράγµα 

που µαρτυρά κύρος και εξουσία αναµφισβήτητα. Ο «µαχαλόµαγκας» για παράδειγµα 

αναφέρεται σ’ αυτόν που κάνει το µάγκα µόνο στη γειτονιά του και η προσφώνηση 

βέβαια αυτή είναι προσβλητική. Η ενσάρκωση της αρνητικής εκδοχής της 

ανδροπρέπειας είναι οι «αποφάγια µάγκες»70 οι οποίοι βρίσκονται στον πάτο της 

αξιολογικής κλίµακας. Όµως τα παράγωγα της λέξης µάγκας αντιστοιχούν επίσης στην 

ικανότητα που έχουν οι µάγκες να κυριαρχούν και να ελέγχουν δραστηριότητες 

προσοδοφόρες οι οποίες όµως έχουν ποινικοποιηθεί στην σύγχρονη πόλη και οι οποίες 

έχουν να κάνουν µε την «προστασία», το εµπόριο χασίς, τα τυχερά παιχνίδια, ενώ 

ανάλογες δραστηριότητες τελούν υπό τον έλεγχο των µαγκών και στη φυλακή. 

Σύµφωνα µε τον Τζάκη,71 ο µάγκας και η µαγκιά αποδίδουν σηµασίες τις οποίες οι  
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ρεµπέτες χρησιµοποιούν για να δηµιουργήσουν µια ξεχωριστή ταυτότητα. Αυτές οι 

σηµασίες µετουσιώνονται διαµεσολαβούµενες από το συµβολικό σε παραστάσεις και 

αξίες, συνδέοντας την ανδροπρέπεια µε τη βία. Η σύνδεση αυτή (της ανδροπρέπειας µε 

τη βία) αφορά στην ικανότητα του µάγκα να χειρίζεται αποτελεσµατικά τα όπλα και να τα 

επιδεικνύει σε ένα περιβάλλον το αστικό στο οποίο η χρήση και κατοχή όπλων είναι 

ποινικά κολάσιµη. Ένα ακόµα χαρακτηριστικό της εµφάνισης του µάγκα είναι το 

µουστάκι του. Αναφορά σε αυτό υπάρχει σε πολλά τραγούδια, ενώ είναι γνωστή η 

πρακτική του Μπαϊρακτάρη να κόβει τα µουστάκια των κουτσαβάκηδων, θέλοντας να 

τους ταπεινώσει, επειδή ακριβώς το µουστάκι θεωρούνταν σύµβολο ανδροπρέπειας. Ο  

Κουτσαβάκης ,ένας  κοινωνικός τύπος της Αθήνας ο οποίος σύµφωνα µε τον Κοταρίδη 

αποτελούσε φορέα ενός πολιτισµού ανδροπρέπειας και επίδειξης. Υιοθέτησε νωρίς να 

Φράγκικα ρούχα τα οποία και συνδύασε µε τα κουµπούρια και τις λάµες. Στην εικόνα 

που έχουµε γι’ αυτόν , ως καρικατούρας, συνέβαλλε τόσο ο Καραγκιόζης όσο και το 

λαϊκό θέατρο και η σκιτσογραφία. Σαν µορφή παραπέµπει σ’ αυτή του επιδεικτικού αλλά 

και βίαιου και επιθετικού άντρα. Από τον δερβίση φέρει το κοµπολόι ενώ το ζωνάρι που 

κρέµεται συµβολίζει τη βία και την εξουσία των αντρών πάνω στους άλλους άντρες. 

Τύπος της πόλης κοροϊδεύει τους «βλάχους τους χωροφυλάκους».72 

Ο νόµος του 1906 (24 Μαΐου του 1906) από τον υπουργό οικονοµικών Α. Σιµόπουλο, 

αφορούσε στην επιβολή φόρου γης για την ινδική κάνναβη και για τον έλεγχο στις 

εξαγωγές φορτίου χασίς. Σύµφωνα µε τη Τσίγκανου,73  ο νόµος του 1906 είχε ηθικές και 

κοινωνικές συνέπειες οι οποίες προκλήθηκαν από την ψήφιση του και σε συνδυασµό µε 

το λόγο των πολιτικών και διπλωµατών πάνω στο θέµα, και τη βοήθεια του τύπου, 

αντισταθµίζοντας τις αναµενόµενες αντιδράσεις µε την κατασκευή του προφίλ των 
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  Ν. Κοταρίδης , 1996/2007,σ:11 
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  J. Tsiganou , 2003,  σ: 105-109 
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χρηστών χασίς από τον τύπο. Ο νόµος αυτός που ψηφίστηκε µε την πίεση των Αγγλο-

Αιγυπτιακών κυβερνήσεων προκειµένου να επιτευχθεί ο έλεγχος στις εξαγωγές χασίς 

από την Ελλάδα στην Αίγυπτο και την άσκηση πίεσης στον τότε πρωθυπουργό 

Θεοτόκη, έθιγε οικονοµικά και ηθικά όλους αυτούς που ασχολούνταν µε την καλλιέργεια 

- εµπορία και χρήση χασίς. Μέχρι τότε η εικόνα του χρήστη χασίς δεν ήταν αρνητικά 

φορτισµένη. Όµως ο νόµος αυτός συντέλεσε στην αντιστροφή του κλίµατος µέσω του 

ξεσπάσµατος ενός «ηθικού πανικού» µέσω του τύπου της εποχής και της άποψης των 

πολιτικών πάνω σ’ αυτό. Η στερεοτυπική πρόσληψη για τον χρήστη χασίς περιλάµβανε 

την µετατροπή του σε επικίνδυνο κακοποιό ο οποίος ήταν ψυχικά και πνευµατικά 

διαταραγµένος (insane) και ζούσε στον υπόκοσµο. Παράλληλα χρησιµοποιήθηκε 

εντέχνως ο φόβος που προκαλούσαν στους ευυπολήπτους πολίτες οι ιστορίες για 

ευγενείς νέους οι οποίοι «έµπλεξαν» µε το χασίς και καταστράφηκαν – µετατράπηκαν 

σε ανθρώπους του υποκόσµου. 

Ο  νόµος αυτός του 1906 παρουσιάζει οµοιότητες µε τον νόµο του Harrison (Harrison 

Act) στην Αµερική (Η.Π.Α) το 1914 κι αυτό γιατί όπως στις Η.Π.Α το 1914 οι χρήστες 

ναρκωτικών συνδέθηκαν µε τον υπόκοσµο στο µυαλό των Αµερικανών, έτσι και οι 

χρήστες χασίς συνδυάστηκαν το ίδιο µε τον νόµο του 1906. Έτσι στην περίπτωση των 

«κουτσαβάκηδων» και των «µαγκών» των οποίων η χρήση χασίς πριν τον  νόµο του 

1906 δεν επέφερε κάποιο βαρύ ηθικό στίγµα,  µετά το νόµο,  συνδυάστηκε η χρήση του 

χασίς που έκαναν ως τότε, µε τα άλλα χαρακτηριστικά τους και έδωσε νέο νόηµα στην 

εικόνα τους. Οι ενέργειες τους, µε την παράβαση κατά του νόµου επανερµηνεύθηκαν 

ως εγκληµατικές πράξεις πραγµατοποιηµένες από επικίνδυνους εγκληµατίες χρήστες 

χασίς. Μια εξέταση στην Ακρόπολη, την κύρια πολιτική καθηµερινή εφηµερίδα της 

εποχής, µας δείχνει ξεκάθαρα ότι µόνο µετά την ψήφιση του νόµου οι χρήστες του χασίς 

περιγράφησαν ως ανήθικοι και επικίνδυνοι χαρακτήρες. Γεγονότα από καθηµερινά – 
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κοινά συµβάντα τα οποία επανερµηνεύονται κάτω από µια νέα ηθική µατιά και νέο 

δόγµα.  Συνοψίζοντας αναφέρει η Τσίγκανου ότι ο νόµος του 1906 για τον έλεγχο του 

χασίς ψηφίσθηκε πριν ψηφισθούν αντίστοιχοι νόµοι σε Η.Π.Α. και Βρετανία κι αυτό όχι 

επειδή υπήρξε πρόβληµα και απαιτήθηκε η ψήφιση τους (από τον κόσµο) αλλά επειδή 

υπήρξε πίεση από τις Άγγλο - Αιγυπτιακές κυβερνήσεις.74  

 

 
2.2  Ο Μπαϊρακτάρης  

 

Ο διορισµός από τον Χ. Τρικούπη του ταγµατάρχη χωροφυλακής ∆. Μπαϊρακτάρη, ως 

διευθυντή της αστυνοµίας της Αθήνας το 1893 συνέβαλε σηµαντικά στην εµπέδωση του 

κράτους του νόµου στην ελληνική πρωτεύουσα, πράγµα που επιτεύχθηκε µε την 

εκκαθάριση των εστιών εγκληµατικότητας που είχαν σαν επίκεντρο τη συνοικία 

Ψυρρή.75 Ο Βαµβακάρης στην αυτοβιογραφία του αναφέρει τον Μπαϊρακτάρη 

σχολιάζοντας ότι δεν πρόλαβε τον ίδιο, άκουσε όµως ότι ο Μπαϊρακτάρης «εκυνήγαγε 

πολύ τους χασικλήδες και πολύ τα κουτσαβάκια τα οποία τότες εκείνο τον καιρό που 

ντυνόντουσαν, ρίχνανε ανάρριχτο το σακάκι τους απάνω, και βάζαν το ‘να µανίκι και τ‘ 

άλλο κρεµόντανε. Αυτός το λοιπόν για να καταργήσει αυτή τη µόδα όσους έπιανε τους 

έκοβε τα σακάκια».76 

 

 

                                                             
74  J. Tsiganou , 2003 , σ: 106 
75  Ιστορία του Ελληνικού Έθνους ,1977, Τόµος Ι∆, σ: 44      
76  Α. Καϊλ – Βελλου, 1978, σ. 126-127 
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2.3  Απόψεις της Κυρίαρχης Τάξης για το Ρεµπέτικο (δηµοσιεύσεις στον Τύπο της    
       Εποχής)  

 

Η άποψη της κυρίαρχης τάξης της εποχής του µεσοπολέµου µέσα από δηµοσιευµένα 

άρθρα, στον αθηναϊκό τύπο και αλλού.77 Ο Κωνσταντίνος Γαρδίκας, στον Α’ τόµο της 

εγκληµατολογίας του 1936, καταφέρεται κατά του ρεµπέτικου τραγουδιού, 

χαρακτηρίζοντάς το χυδαία µουσική, ενώ αναγνωρίζει στη µουσικοκριτικό Σοφία 

Σπανούδη το γεγονός ότι υπέδειξε πρώτη στον κίνδυνο της µουσικής κατάπτωσης και 

του εκφυλισµού µε τη δηµόσια ακρόαση µέσω του γραµµοφώνου τραγουδιών όπως η 

«παξιµαδοκλέφτρα», η «κακούργα πεθερά», τον «χασικλή» κ.α. Επισηµαίνει τέλος ότι 

πωλούνται στην Αθήνα 32.000 δίσκοι το χρόνο αυτών των τραγουδιών.78 Ο Κώστας 

Φαλταΐτς, νοµικός, δηµοσιογράφος και λόγιος, συγγραφέας και ερευνητής της 

λαογραφίας γράφει το 1929 για το ρεµπέτικο τραγούδι, ότι «τα τραγούδια του µπαγλαµά 

τα ξέρουν µόνο λίγοι και ιδίως µια τάξη ανθρώπων που περνά τον καιρό της στη 

φυλακή και στους λεγόµενους τεκέδες (χασισοποτεία)». Λέει στη συνέχεια µεταξύ άλλων 

ότι τα µπαγλαµαδάκια είναι όργανα που συνήθως κατασκευάζονται µέσα στις φυλακές 

από ένα µονοκόµµατο ξύλο. Αναφέρεται µε θαυµασµό στην ποίηση αυτού του µουσικού 

οργάνου αλλά και στα εκατοντάδες λαϊκά δίστιχα που τα χαρακτηρίζει «αληθινά 

αριστουργήµατα». Αναφέρει τους αυτοσχεδιασµούς που κάνουν οι «παίκται του 

µπαγλαµά», οι οποίοι συγχρόνως παίζουν και τραγουδούν. Τα τραγούδια αυτά τα 

γνωρίζουν πολύ λίγοι επειδή ακριβώς «δηµιουργούνται κυρίως στις φυλακές και στους 

τεκέδες από λωποδύται και χασισοπότας». Σχετικά µε τα θέµατα των τραγουδιών του 

µπαγλαµά, ο Φαλταΐτς σηµειώνει ότι «περιγράφουν πράγµατα που αφορούν την ζωή 

της παλικαριάς, της φυλακής, των χασισοποτείων και άλλων καταγωγίων, και την πάλη 

µεταξύ λωποδυτών και χωροφυλάκων», ενώ καταλήγει ότι οι λαογράφοι δεν τα έχουν 
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προσέξει ακόµα, αλλά τα τραγούδια αυτά αξίζουν κάποιας προσοχής γιατί έχουν 

ειλικρίνεια και αυθορµητισµό που εκπλήσσει και γοητεύει, αλλά και στιχουργική τέχνη 

αξιοπρόσεχτη.79 Σε άρθρο δηµοσιευµένο στην καθηµερινή 17 Σεπτεµβρίου 1936, του Ν. 

Μοσχόπουλου µε τίτλο «Μη τραγουδήτε τουρκικά - να παύση ο αµανές». Ο 

αρθρογράφος χαρακτηρίζει τα ρεµπέτικα βάρβαρη µουσική τούρκικη που διώχτηκε από 

την Τουρκία και την περισυνέλλεξαν οι Αθηναίοι.80   

 

Με χιουµοριστική διάθεση, ο ∆ηµήτρης Ψαθάς81 γράφει ένα άρθρο για την επικείµενη 

δίκη της «Βαρβάρας», του τραγουδιού αυτού που εξαπέλυσε την «µήνιν» του Μεταξικού 

καθεστώτος. Τα «σεξουαλικά» υπονοούµενα εκλήφθηκαν ως χυδαιότητες οι οποίες 

προσέβαλαν το κοινό αίσθηµα, µε αποτέλεσµα τη σύλληψη του συνθέτη Τούντα και την 

καταστροφή των δίσκων µε το τραγούδι αυτό. Ο Ψαθάς αναφέρει ότι µαζί µε τον Τούντα 

κι άλλοι ενενήντα άνθρωποι κατηγορούνταν και οδηγούνταν στο δικαστήριο. Ο Ψαθάς 

σηµειώνει ότι µέχρι εκείνη τη στιγµή είχαν πουληθεί 5.000 δίσκοι της «Βαρβάρας», ενώ 

σχολιάζει µε χιουµοριστικό ύφος, το γεγονός ότι ο Τούντας στο παρελθόν είχε γράψει 

πολλά τραγούδια που αναφέρονταν σε διάφορες γυναίκες χωρίς να επισύρει καµιά 

κατηγορία εναντίον του. Στη συνέχεια παραθέτει µια µικρή συνέντευξη µε τον ίδιο τον 

Τούντα ο οποίος «απορεί» για την υπερβολική αντίδραση. 
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2.4 Το Αστικό Περιβάλλον – Άτυπη Οικονοµία και «Απόκληροι» του      
      Καπιταλισµού 

 

Η «αστική έκρηξη» στον περιφερειακό κόσµο δηµιουργείται από την ελπίδα για δουλειά, 

και όχι από την ύπαρξή της. Είναι αυτή η ελπίδα που δηµιουργεί την πληµµυρίδα των 

µεταναστών, σύµφωνα µε τον Jones, όπως αναφέρει η Λεοντίδου.82  Έτσι αντί για το 

προλεταριάτο που αναπτυσσόταν το δέκατο ένατο αιώνα στην Ευρώπη, στις 

περιφερειακές κοινωνίες, όπως η Ελλάδα, οι περιθωριακοί πληθυσµοί 

πολλαπλασιάζονται. Οι µετανάστες που προέρχονται από την ύπαιθρο, 

συγκεντρώνονται στα µεγάλα αστικά κέντρα και περιθωριοποιούνται εξαιτίας της 

έλλειψης επαρκούς εκβιοµηχάνισης. Η αδυναµία της οικονοµίας της πόλης να 

απορροφήσει έναν µεγάλο πληθυσµό σε παραγωγική δραστηριότητα,  αποτελεί το λόγο 

της περιθωριοποίησης αυτών των πληθυσµών. Αυτούς λοιπόν που δεν µπορούσε να 

απορροφήσει η τυπική οικονοµία, διοχετεύθηκαν µε τη σύµπραξη του κράτους, για την 

περίπτωση της Ελλάδας, στην άτυπη οικονοµία, στην οποία η κατηγορία των εργατών 

στις µικροϋπηρεσίες: Λούστροι, κουρείς, πραγµατευτές, µοδίστρες και υπηρέτες 

αποτέλεσαν µέρος του υποπρολεταριάτου ή αλλιώς των κυµαινόµενων πληθυσµών. 

Αυτοί οι πληθυσµοί αποτέλεσαν τις κυριαρχούµενες τάξεις, τους πληθυσµούς που 

υφίστανται την εκµετάλλευση.83 

Στην Αθήνα όπως και στον Πειραιά των αρχών του 20ου αιώνα, υπήρχαν εκτεταµένες 

φτωχογειτονιές. Οι περιοχές αυτές καταλάµβαναν όλο το νοτιοδυτικό και δυτικό τµήµα 

της πόλης. Αυτός ο διαχωρισµός δηµιουργούσε θύλακες φτώχειας και εξαθλίωσης, έτσι 

το Γκάζι, πρώτη εργατική συνοικία της Αθήνας, είχε τη φήµη επικίνδυνης συνοικίας από 

την άποψη των ασθενειών και της εγκληµατικότητας. Αντίστοιχη περιοχή ήταν τα 
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καµίνια στον Πειραιά.84 Τα άτοµα που ανήκουν σε κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες 

ζουν, κατά κύριο λόγο, στις «ζώνες µετάβασης», άθλιες ή φτωχιές περιοχές που 

βρίσκονται, συνήθως στις παρυφές των περιοχών επιχειρήσεων και διασκέδασης στην 

παλιά πόλη. Οι ζώνες µετάβασης, περιλαµβάνουν ένα µεγάλο ποσοστό ατόµων, που 

ζουν σε µικρά, υπερπλήρη διαµερίσµατα ή πανσιόν, συχνά αυτές οι περιοχές 

αναγκαστικά προκαλούν το ενδιαφέρον των νεοαφιχθέντων µεταναστών. Για τους 

µετανάστες αυτές οι περιοχές είναι λιγότερο µεταβατικές.85Στην Ελλάδα ήδη από τη 

δεκαετία του 1920, οι τρόποι που επέλεξαν οι αρχές για να συνδράµουν τους 

πρόσφυγες, µέσω της ανάπτυξης της άτυπης οικονοµίας, είχε σαν αποτέλεσµα την 

ταχύτατη ανάπτυξη µικρών επιχειρήσεων. Έτσι φθάνοντας στην Αθήνα και στον 

Πειραιά, πολλοί πρόσφυγες έστησαν τους πρόχειρους εµπορικούς πάγκους και τις 

ξύλινες παράγκες τους στους κεντρικούς δρόµους. Οι ίδιες οι δηµοτικές αρχές άρχισαν 

να στήνουν περίπτερα και παράγκες πιστεύοντας ότι έτσι θα εξασφάλιζαν την ορθότερη 

χωροθέτησή τους.86 Γενικότερα κατά τη δεκαετία του 1920, µια σειρά κοινωνικο-

πολιτικές ανακατατάξεις µετέβαλε τη δοµή της Αθήνας και του Πειραιά σε σηµείο που να 

συγκρίνονται µε τις τριτοκοσµικές πόλεις. Βαλβίδα ασφαλείας αποτελούσε σ’ αυτή την 

κατάσταση η εξωτερική µετανάστευση η οποία απέτρεπε τη φτώχεια στις πόλεις, 

ωστόσο κι αυτή η εξαγωγή µεταναστών σταµάτησε, σαν αποτέλεσµα της παγκόσµιας 

οικονοµικής ύφεσης, τη δύσκολη εποχή της εισροής των προσφύγων στην Ελλάδα.
87

 

Σ’ αυτήν λοιπόν την ιστορική συγκυρία γενικευµένων κρίσεων του καπιταλισµού 

παράγεται αυτόχθονο λούµπεν - προλεταριάτο ή καλύτερα παράγονται κυµαινόµενοι 

πληθυσµοί. Τα κύρια χαρακτηριστικά τους είναι η συνεχής ένδεια, η κοινωνική 
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περιθωριοποίηση, η ανασφάλεια εργασίας και κοινωνικής ύπαρξης, οι χαµηλές αµοιβές, 

και η υπερβολική κόπωση, οι απεριόριστες δυνατότητες χειραγώγησής τους. Πρόκειται 

σύµφωνα µε τον Marx και τον Engels88 για τα εξαθλιωµένα και εκφυλισµένα µικροαστικά 

και προλεταριακά στοιχεία, τους αλήτες, τους ζητιάνους κ.τ.λ. που έχασαν την ταξική 

τους συνείδηση και την ταξική τους θέση µέσα στην κοινωνία και γι’ αυτόν ακριβώς το 

λόγο είναι πάντα πρόθυµα να πουληθούν για αντιδραστικές ενέργειες. Αυτή η ειρωνεία 

αφορά την αστική κοινωνία στη φάση ανόδου του καπιταλισµού.  

Στην Ελληνική κοινωνία του µεσοπολέµου παρατηρήθηκε η αύξηση των κυµαινόµενων 

πληθυσµών σαν αποτέλεσµα όλων των προαναφερόµενων λόγων, σχηµατίζοντας στα 

µεγάλα ελληνικά αστικά κέντρα τις λεγόµενες φτωχογειτονιές και όπου γύρω από αυτές 

και σ’ αυτές ωρίµασε το ρεµπέτικο τραγούδι, αφηγούµενο τις ζωές αλλά και τη φυγή των 

ανθρώπων αυτών, από τη σκληρή ζωής τους. Η δηµιουργία του αστικού 

περιβάλλοντος, ο τρόπος που δοµήθηκαν τα αστικά ελληνικά κέντρα, η άφιξη των 

προσφύγων και η δηµιουργία των παραγκουπόλεων για αρκετά χρόνια αλλά και η 

γκετοποίηση των προσφυγικών καταυλισµών και µετέπειτα οικισµών, αποτελούν το 

πλαίσιο µέσα στο οποίο ρίζωσε και εξελίχθηκε ή διαφοροποιήθηκε το ρεµπέτικο 

τραγούδι, παίρνοντας τη µορφή που είχε στην κλασσική περίοδο, αυτή που ακολούθησε 

την περίοδο της Μικρασιατικής καταστροφής. 

 

 

 

 

 

                                                             
88

  Θ. Βασιλείου - Ν. Σταµατάκης, 1992/2000,  Λεξικό Επιστηµών του Ανθρώπου, σ:250  
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3Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: Η ΖΩΗ ΤΩΝ ΡΕΜΠΕΤΩΝ 

3.1 Το Καθεστώς της Ηµι-παρανοµίας 

 

«Ο ελληνικός παραβατικός υπόκοσµος των πόλεων, έκφραση του οποίου θεωρείται 

συνολικά  ή εν µέρει το ρεµπέτικο, δεν υπήρξε ποτέ ευκρινώς οριοθετηµένο τµήµα της 

αστικής κοινωνίας. Ενώ µπορεί βασίµως να υποτεθεί ότι ο υπόκοσµος κατά το κύριο 

σώµα του µετέχει εγγενώς στη παράνοµη και αντικοινωνική δραστηριότητα, στις τάξεις 

του περιλαµβάνει επίσης ποικίλους «παραβατικούς» και «κοινωνικά παράσιτα» (όπως 

είναι οι τοξικοµανείς, οι αλητόβιοι, οι επαίτες), οι οποίοι δεν µπορούν να καταχωρηθούν 

στους ενεργούς εγκληµατίες. Ενώ εκτός από αυτούς στην περιφέρεια του υποκόσµου 

ζουν οι ανειδίκευτοι και υποαπασχολούµενοι εξαθλιωµένοι, οι οποίοι ενδεχοµένως 

εµπλέκονται ευκαιριακά σε παράνοµη δραστηριότητα».89 

Η σχετικά όψιµη, επίσηµη απαγόρευση κάποιων δραστηριοτήτων του υποκόσµου όπως 

η καλλιέργεια, η εµπορία και χρήση χασίς στην Ελλάδα κατέστησε περισσότερο 

δυσδιάκριτες τις διαχωριστικές γραµµές, δεδοµένου ότι η σχετική νοµοθεσία 

απαγόρευσης της κάνναβης χρονολογείται από το 1920 (Νόµος 2107), και παρόλα αυτά 

τα τραγούδια µε αναφορές στο χασίς κυκλοφορούσαν ελεύθερα έως το 1936, δίνει το 

µέτρο της ανεπαρκούς εφαρµογής της. Το καθεστώς της ηµιπαρανοµίας αφορούσε 

κυρίως στη χρήση ναρκωτικών ουσιών και συγκεκριµένα στην χρήση της ινδικής 

κάνναβης αλλά και στην καλλιέργεια και εµπορία της. Όπως είδαµε και στο νοµοθετικό 

πλαίσιο που αφορούσε στο χασίς και σε άλλες ουσίες, υπήρχε ένα νοµοθετικό πλαίσιο 

του οποίου η εφαρµογή διαρκώς αναστέλλονταν και µετατίθεντο η εφαρµογή του για το  

µέλλον. Αυτή η κατάσταση σε επίπεδο εφαρµογής των ήδη ψηφισθέντων αλλά 

ανεφάρµοστων νόµων, δηµιούργησε σε κοινωνικό επίπεδο µια κατάσταση ηµι-
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  Γ. Ζαΐµάκης στο  Χ. ∆ερµετζόπουλος – Β. Νιτσιάκος (επιµ.), 2007, σ: 69  



 

Εικόνες Εγκλήµατος µέσα από τα Ρεµπέτικα Τραγούδια της Εποχής του Μεσοπολέµου - 45 - 
 

παρανοµίας των ανθρώπων αυτών που σχετίζονται µ’ αυτές τις δραστηριότητες. Οι 

ρεµπέτες συνδέονταν µ’ αυτές τις δραστηριότητες είτε ως χρήστες της ινδικής κάνναβης, 

όπως µαρτυρούν τα ρεµπέτικα τραγούδια, είτε και ως λαθρέµποροι (βλ. σχετικό 

τραγούδι, ο λαθρέµπορας) είτε και ως «βαποράκια», µε την µεταφορά µικρής 

ποσότητας που έφερε το άτοµο κρυµµένο «απάνω» του,  (βλ. τραγούδι Προύσα). Οι 

ήδη «στιγµατισµένοι» κοινωνικά ρεµπέτες επέσυραν και την «ακαθόριστη» την 

αµφιλεγόµενη αυτή, εκ µέρους του κράτους, παρανοµία.90  Ενώ είχε ταυτιστεί η χρήση 

του χασίς µε το παίξιµο του µπαγλαµά και του µπουζουκιού. Συγκεκριµένα ο 

µπαγλαµάς εθεωρείτο απαραίτητο «σύνεργο» των χασισοποτών.91 

 

3.2 Τρόποι Επιβίωσης – Ασχολίες 

 

Οι πληροφορίες που έχουµε για τα επαγγέλµατα περιστασιακά και µη και τις ασχολίες 

των ανθρώπων αυτών του χώρου του ρεµπέτικου, προέρχονται κατά πρώτο λόγο από 

τα ίδια αυτά τραγούδια που µιλούν για λαθρέµπορους, παπατζήδες, λαχανάδες, 

τουφατζήδες και κασσαδόρους αλλά και για άλλα επαγγέλµατα νόµιµα αυτή τη φορά 

όπως µαναβάκια, χασαπάκια κτλ. Κατά δεύτερο λόγο από τις αυτοβιογραφίες όπως 

αυτή του Μάρκου Βαµβακάρη (από την Α.Καϊλ-Βέλλου), στην οποία πληροφορούµαστε 

για όλες τις περιστασιακές δουλειές του «ποδαριού» και του σκληρού µόχθου, όπως 

καρβουνιάρης στα καράβια, «εκδοροσφαγεύς» στα σφαγεία του Πειραιά και της Αθήνας, 

λούστρος, εφηµεριδοπώλης αλλά και αγαπητικός στις περιοχές µε τα «σπίτια» όπως 

αυτή στα Βούρλα όπου και ο ίδιος ο Μ. Βαµβακάρης για κάποιο  

διάστηµα εξάσκησε το επάγγελµα αυτό, πράγµα που συνέβη και µε πολλούς άλλους 

µουσικούς του ρεµπέτικου όπως ο Μ. Γενίτσαρης, Ν. Μάθεσης όπως διαπιστώνουµε 
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  Ν. Παπαχριστόπουλος, 2004, σ:83 και  J.Tsiganou, 2003, σ:105-109 και Θ. Χατζηαντωνίου, 2002, σ:305-309 
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  Κ. Βλησίδης, 2006, σ:21-22 
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διαβάζοντας τις βιογραφίες τους.92 Ωστόσο εκτός από αυτές τις πηγές πληροφόρησης 

έχουµε στοιχεία και από την έρευνα του Ζαϊµάκη για την περιοχή του Λάκκου στο 

Ηράκλειο της Κρήτης, µια οριοθετηµένη περιοχή, ξεχωριστή από την υπόλοιπη κοινωνία 

του Ηρακλείου γκετοποιηµένη για τις «κοινές» γυναίκες που ζούσαν και εργάζονταν εκεί 

και τους απαγορευόταν η έξοδος από το χώρο αυτό. Στην περιοχή αυτή λειτουργούσαν 

χαµαιτυπεία αλλά και ταβέρνες και καφενεία στα οποία µουσικοί της εποχής έπαιζαν τα 

ρεµπέτικα τραγούδια, λειτουργούσε εποµένως και σαν περιοχή αναψυχής. Ωστόσο οι 

ρεµπέτες του Λάκκου αποτελούσαν µια στιγµατισµένη κοινωνική κατηγορία και στα 

δηµοσιεύµατα των εφηµερίδων της εποχής αλλά και στις αφηγήσεις των ευυπόληπτων 

πολιτών του παρελθόντος, η εικόνα τους κυριαρχείται από αρνητικά χαρακτηριστικά και 

επικριτικά σχόλια περιγράφονται ως «νταβατζήδες», «ρουφιάνοι» και 

«εκµεταλλευτές».93 Κι αυτή η περιγραφή της εικόνας των ρεµπετών του Λάκκου δεν 

αποκαταστάθηκε ποτέ, σε αντίθεση µε την «αποκατάσταση» µεταπολεµικά των 

ρεµπετών του Πειραιά. Σαν συνοικία, ο Λάκκος, άρχισε να «λειτουργεί» µε αυτό τον 

χαρακτηρισµό από το 1900, µετά το νόµο 176 της Κρητικής Πολιτείας περί 

χαµαιτυπείων, όπου προβλεπόταν η αποµόνωση των πορνείων της πόλεως σε 

«απόκεντρες περιοχές».94 Με την εγκατάσταση των χαµαιτυπείων οργανώθηκαν γύρω 

από αυτά δίκτυα αλληλοδοµούµενων λειτουργιών και των οποίων φορείς άσκησης 

αυτών των δραστηριοτήτων ήταν µια ιδιαίτερη κοινωνική οµάδα που κατοικούσε στο 

Λάκκο και τις γύρω περιοχές εξασφαλίζοντας τα εισοδήµατα της από τις οικονοµικές 

λειτουργίες του  χώρου.95 Τα επαγγέλµατα που εξασκούνταν στο Λάκκο ήταν αυτά των 

ιερόδουλων των «αγαπητικών» και των µεγαλύτερης ηλικίας και πείρας ιερόδουλων 

που αναλάµβαναν την οικονοµική διαχείριση και σχέσεις µε τις αρχές των χαµαιτυπείων 
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  Ν. Παπαχριστόπουλος , 2004, σ:166 - 170 
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  Γ. Ζαϊµάκης, στο Ν. Κοταρίδης, 1996, σ:176 
94

  ο.π., σ:176 
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  ο.π., σ:179 
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και ονοµάζονταν «µαντάµες». Οι «αγαπητικοί» εξασκούσαν το ρόλο του προστάτη από 

τυχόν υπονοµευτές των χαµαιτυπείων.  

Στο κοµµάτι της αναψυχής βρίσκουµε πολλά επαγγέλµατα όπως αυτά των πλανόδιων 

µουσικών, καραγκιοζοπαικτών, λατερνατζήδων, ντεφιτζήδων και τραγουδιστών και 

µπουζουξήδων.96 Ενώ στις δραστηριότητες των παράνοµων συναλλαγών βρίσκουµε 

τους χασισέµπορους, τους λαθρέµπορους όπλων και αφορολόγητων ειδών, τους 

σωµατέµπορους αυτούς που είχαν τον έλεγχο τυχερών παιχνιδιών κ.α. Άλλο ένα 

επάγγελµα ήταν αυτό των τεκετζήδων, ήταν αυτοί που είχαν τα χασισοποτεία, όπως 

ονοµάζονταν οι τεκέδες από τους ανθρώπους των άλλων κοινωνικών τάξεων, στους 

τεκέδες δούλευε και κανένας φουκαράς, µε αντάλλαγµα λίγο φαγητό και κανένα ζευγάρι 

παπούτσια όπως αναφέρει ο Βαµβακάρης. Στο πλαίσιο αυτών των ασχολιών θεωρούµε 

ότι υπήρχε ένας σκληρός πυρήνας περιθωρίου που αφορούσε σε κουτσαβάκηδες και 

µάγκες φυλακόβιους οι οποίοι έµπαιναν στη φυλακή για κακουργήµατα και οι οποίοι 

φαίνεται ότι εκφράζονταν µε το ρεµπέτικο τραγούδι αλλά και το τραγουδούσαν µε 

εικόνες από τη ζωή τους.97 Ο Μ. Βαµβακάρης αναφέρει ότι αυτά τα τραγούδια 

γράφονταν για τους κουτσαβάκηδες για τη ζωή και το ντέρτι τους. Από την άλλη 

υπήρχαν κι αυτοί που προσπαθούσαν να επιβιώσουν γλιτώνοντας από το «ελεεινό» 

µεροκάµατο επιχειρώντας µικροκλοπές και απάτες και αυτοί δεν ήταν τόσο σκληροί, 

ελίσσονταν περισσότερο, θεωρούσαν ότι ήταν πιο ξύπνιοι απ’ τους άλλους τους 

µεροκαµατιάρηδες, αλλά είχαν και τη συνείδηση ότι απλά προσπαθούσαν να γλιτώσουν 

την πείνα και την καταραµένη φτώχεια (λαχανάδες). Αυτοί οι τύποι είτε ήταν 

σεσηµασµένοι είτε περιστασιακοί. Από την άλλη υπήρχαν κι αυτοί που κινούνταν σε µια 

κατάσταση ηµι-παρανοµίας µε την χρήση χασίς και ηρωίνης. Μια άλλη κατηγορία ήταν 
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 ο.π., σ:182 
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 Α. Κάιλ-Βέλλου, 1978, σ:123-125 
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αυτή που συνδέεται µε την προηγούµενη και αφορά στους λαθρέµπορους που έφερναν 

ναρκωτικά, χασίς και ηρωίνη, από τις καλύτερες ποιότητες,  Προύσα και Αϊβαλί. Τα 

βαποράκια που µετέφεραν και πουλούσαν µικροποσότητες για να «βγάλουν» τη δόση 

τους, πράγµα που συµβαίνει και σήµερα. 

Ο έλεγχος του χώρου γινόταν από την πρώτη κατηγορία, τους µάγκες τους «σερέτες» οι 

οποίοι δεν σήκωναν πολλά-πολλά. Έλεγχο έκαναν και µέσα στη φυλακή σε ότι 

περνούσε αλλά και έξω στα τυχερά παιχνίδια, στα χαµαιτυπεία αλλά και στις κλοπές. 

Ωστόσο κοινό όλων αυτών των ανθρώπων φαίνεται να ήταν η συνήθεια του ναργιλέ και 

το αξιακό σύστηµα µε τη µορφή της ανδροπρέπειας του µάγκα αλλά και την αξία που 

έπρεπε να αποδεικνύεται συνεχώς. Οι λέξεις και οι σηµασίες τους άλλαζαν συχνά,98  

ανάλογα µε την ερµηνεία που δίνει ο «µάγκας» αφηγούµενος τα περιστατικά της ζωής 

του. Έτσι οι έννοιες αποκτούν ένα ευρύ φάσµα σηµασιολογικών ερµηνειών. Γύρω και 

πάνω απ‘ όλους αυτούς τους ανθρώπους, η ψυχή τους ήταν το ρεµπέτικο τραγούδι. Το 

µεράκι αυτών που έπαιζαν και τραγουδούσαν και έγραφαν στίχους, αλλά και το µέσο 

για να ξεφύγουν από το δυσβάσταχτο µεροκάµατο, όπως προσπαθούσε και ο Μάρκος 

Βαµβακάρης, χρησιµοποιώντας το σαν ένα µέσο κοινωνικής κινητικότητας 

προσπαθώντας  µέσα απ’ αυτό να καλυτερέψει τη ζωή του, να µην είναι χαµάλης και 

εκδοροσφαγέας για «ψίχουλα».  

 
3.3  Οι ∆ηµιουργοί – Προνοµιούχοι «Παίκτες» 

 

Για τους δηµιουργούς του ρεµπέτικου, η δισκογραφία αποτελεί ένα όχηµα, τη 

δυνατότητα εισαγωγής σε έναν χώρο,  ο οποίος θα τους εξασφαλίσει οικονοµικά οφέλη 

ή θα τους ανοίξει έναν ευρύτερο επαγγελµατικό ορίζοντα, αλλά και θα τους καταξιώσει 
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στο χώρο ως επώνυµους ατοµικούς δηµιουργούς. Πίσω από την µορφική οµοιογένεια 

που αφορά στις πρώτες ηχογραφήσεις των χασικλίδικων ρεµπέτικων τραγουδιών, 

υπήρχε και µπορούµε να διακρίνουµε µια ευρύτερη κινητικότητα των δηµιουργών, όχι 

µόνο αυτών για τους οποίους η χρήση του χασίς συνθέτει την καθηµερινότητά τους 

αλλά και των Μικρασιατών καλλιτεχνών οι οποίοι παρουσιάζουν εµφανείς διαφορές ως 

προς την ενορχήστρωση και τον τρόπο εκτέλεσης των κοµµατιών τους.99 Μέσα από το 

περιεχόµενο των χασικλήδων τραγουδιών, διακρίνουµε τις έννοιες δοµή, οµάδα και 

κλειστός χώρος, ωστόσο διαπιστώνουµε ότι δεν ταυτίζονται αναγκαστικά η εξιστόρηση 

των τραγουδιών µε την πραγµατικότητα στην οποία παραπέµπουν. Είναι γεγονός ότι η 

ύπαρξη, η λειτουργικότητα και η αυθεντικότητα της πρακτικής που αφορά στη χρήση 

του χασίς, υποχρεώνει τις δισκογραφικές εταιρείες να εστιάσουν σ’ αυτό και να το 

διαχειριστούν. Με τον ίδιο τρόπο συντηρείται και η ανταπόκριση του κοινού, των 

αποδεκτών του δισκογραφικού προϊόντος. Από τη στιγµή όµως που η πρακτική αυτή 

υπερβαίνει τις συνθήκες οι οποίες την καθορίζουν, αποκτά την αυτονόµησή της, 

λειτουργεί η ίδια η εξιστόρηση ως γεγονός, πέρα από την πραγµατικότητα που 

περιγράφει, δηµιουργώντας χάσµα µεταξύ της εκτύλιξης και της αναπαράστασης του 

γεγονότος. Η φαινοµενική απλότητα του λόγου των υποκειµένων στην πραγµατικότητα 

δεν υπάρχει, γιατί ο λόγος τους είναι αρκετά πιο σύνθετος και συνδέεται µε την ύπαρξη 

συγκεκριµένων κοινωνικών και οικονοµικών απαιτήσεων οι οποίοι (προέρχονται) 

απορρέουν από παράγοντες εξω-υποκειµενικούς όπως η δισκογραφία, η λογοκρισία ή 

η παρέµβαση της αστυνοµίας.100 Αλλά και το ίδιο το άτοµο αδυνατεί να διαχειριστεί µε 

σαφήνεια την εµπειρία του. Εποµένως τόσο οι στίχοι των τραγουδιών όσο και οι 

αυτοβιογραφίες, σε µια ύστερη χρονική περίοδο, δεν µπορούν να αποδώσουν την 

πραγµατικότητα της εποχής, δεν µπορούν να σταθούν ως µαρτυρίες ικανές αφ’ εαυτές 
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  Ν. Παπαχριστόπουλος, 2004, σ: 93 
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να µιλήσουν για τα πράγµατα να αποδώσουν τα χαρακτηριστικά µιας προσωπικότητας 

ή να διαλευκάνουν τον ιδεολογικό κόσµο και τα όρια δράσης των φορέων του λόγου. 

Αντίθετα , πρόκειται για την δυνατότητα έκφρασης ενός ή περισσότερων ατόµων , τα 

οποία οδηγήθηκαν στη συγκεκριµένη µορφή λόγου όντας τοποθετηµένοι σε ένα 

συγκεκριµένο υλικό πλαίσιο. Τα άτοµα επαναδιαπραγµατεύονταν τη σχέση τους µε το 

χασίς όντας καταξιωµένοι και επώνυµοι. Έτσι για παράδειγµα ο Τσιτσάνης όταν τον 

ρωτούν για τα τραγούδια του µε σαφώς χασικλίδικο στίχο, αποφεύγει να τοποθετήσει 

τον εαυτό του στην εκτύλιξη της εµπειρίας που εξιστορεί. 101 
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4Ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ – ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Επιχειρώντας να συνδέσουµε τις εγκληµατολογικές θεωρίες που αφορούν στο 

πολιτισµικό φαινόµενο των ρεµπέτικων τραγουδιών θα πρέπει πρώτα απ’ όλα να 

αναφερθούµε στην κοινωνική κατάσταση των ανθρώπων αυτών. Κατ’ αρχήν θα πρέπει 

να αναφερθούµε εν συντοµία στα κοινωνικά χαρακτηριστικά των ατόµων που 

συνδέονται µε το είδος αυτού του τραγουδιού και συγκεκριµένα να αναφέρουµε πρώτα 

ότι: το ρεµπέτικο τραγούδι προέρχεται από τα φτωχά και τα λιγότερο µορφωµένα 

στρώµατα ενός κοινωνικού συνόλου και συγκεκριµένα στην προκειµένη περίπτωση του 

πληθυσµού των µεγάλων αστικών κέντρων. Ενώ ο συλλογικός χαρακτήρας των 

µηχανισµών δηµιουργίας των τραγουδιών αυτών παραµένει αµετάβλητος σε όλη τη 

διάρκεια της ιστορίας τους ο δηµιουργός εκτελεί συλλογικό έργο επειδή ακριβώς 

δανείζεται από την παράδοση την µορφολογική µήτρα που εκφράζει το πολιτισµικό 

σύνολο αλλά και γιατί διερµηνεύει τις καταστάσεις που ανήκουν στη δεδοµένη κοινότητα 

και µόνο. Αρχικά τα ρεµπέτικα αποτελούν το αποτέλεσµα µιας συλλογικής και 

ανώνυµης δηµιουργίας παρουσιάζοντας κοινά µε το δηµοτικό τραγούδι ενώ στην 

πορεία µε την εµφάνιση των δισκογραφικών εταιρειών έχουµε τη µετάβαση στην 

επώνυµη δηµιουργία καθώς και την εµπορευµατοποίηση του είδους η οποία 

µεταπολεµικά θα γίνει µαζικότερη και θα συντελέσει στην παρακµή του ρεµπέτικου 

τραγουδιού.102 

Το ρεµπέτικο συνδέεται µε τις οµάδες των υποπρολετάριων των αστικών κέντρων 

στους οποίους περιλαµβάνονται τρεις τουλάχιστον µεγάλες κατηγορίες. Πρώτα είναι οι 

οµάδες των εκτός νόµου που ζουν σε µια κατάσταση διαρκούς παρανοµίας, 

σχηµατίζοντας κλειστούς κύκλους, δύσκολα προσπελάσιµους. Έπειτα είναι η µάζα των 
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άεργων και περιπλανώµενων λούµπεν προλετάριων που ζουν σε χρόνια «εξαθλίωση» 

και οι οποίοι έχουν τεθεί εκτός της κοινωνίας από το κατεστηµένο κοινωνικοοικονοµικό 

σύστηµα. Στην τελευταία κατηγορία βρίσκονται τα πλατιά στρώµατα των 

υποπρολετάριων που αποτελούνται από ανέργους και από περιστασιακούς εργάτες 

των οποίων η εξουθενωτική δουλειά, η ανασφάλεια της ύπαρξης και η άκρα ένδεια δεν 

τους επέτρεπαν να ενταχθούν στην εργατική τάξη. Επιπλέον η θέση των 

υποπρολετάριων στην υφιστάµενη κοινωνική ιεραρχία φαίνεται µέσω της στάσης που 

υιοθετούν οι άλλες κοινωνικές τάξεις απέναντι τους µέσω της κυρίαρχης ιδεολογίας, 

στάση που ο Bourdieu  χαρακτηρίζει ως την «ηθική αγανάκτηση του µικροαστού».103 Οι 

συνθήκες ζωής των υποπρολετάριων είναι δύσκολες επειδή τις χαρακτηρίζει η µη 

τακτική απασχόληση, η µόνιµη ανασφάλεια και η «µέρα µε τη µέρα» επιβίωση, από τη 

µια µεριά και από την άλλη µια έντονη τάση για τις απολαύσεις και τη ροπή προς το 

χρήµα και τον καιροσκοπισµό µέσα στο πλαίσιο της ασταθούς κοινωνικής τους 

κατάστασης. 

Οι εγκληµατολογικές θεωρίες που µπορούν να µας βοηθήσουν σ’ αυτή την εργασία 

είναι αφενός αυτές που αφορούν στη µελέτη της δηµιουργίας των πολιτισµικών 

φαινοµένων από τις υπο-οµάδες που σχηµατίζουν τις υπο-κουλτούρες, και αφετέρου οι 

θεωρίες που αφορούν στον κοινωνικό έλεγχο, στην θεωρία του χαρακτηρισµού και στην 

ηγεµονία του Γκράµσι. Όσον αφορά στις θεωρίες υποκουλτούρας, ο τρόπος εργασίας 

τους ήταν συνδυασµός των συµπερασµάτων της Σχολής του Σικάγο µε τη θεωρία της 

ανοµίας του Merton. Σαν θεωρίες εστίασαν στην αστική, της κατώτερης τάξης, ανδρική 

και συµµοριακή παραβατικότητα. Στην προκειµένη περίπτωση αυτές οι θεωρίες 

µπορούν να µας βοηθήσουν στο να εξηγήσουµε τον τρόπο λειτουργίας αυτών των υπο-

οµάδων οι οποίες όντας περιθωριοποιηµένες, ανέπτυξαν έναν δικό τους κώδικα αξιών 
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αρχών και πεποιθήσεων, επηρεασµένο από τον κώδικα αξιών του ισχύοντος 

κοινωνικού συστήµατος αλλά τροποποιηµένου τελικά στις συνθήκες της ιδιαιτερότητας 

της ζωής της οµάδας των ρεµπετών.104 

Σκοπός αυτής της εργασίας, σε θεωρητικό επίπεδο, είναι η ανάδειξη των φαινοµένων 

αυτών που οδηγούν τα άτοµα στη δηµιουργία υπο-οµάδων και στον τρόπο που γίνεται 

αυτό. Στην περίπτωση του ρεµπέτικου τραγουδιού της εποχής του µεσοπολέµου οι 

παράγοντες που οδηγούν στη δηµιουργία υποκουλτούρας είναι πρώτα µια έκρυθµη 

κοινωνική κατάσταση εξαιτίας της ιστορικής συγκυρίας και των συνεπειών του Α’ 

Παγκοσµίου πολέµου και της Μικρασιατικής εκστρατείας και καταστροφής και του 

κύµατος της προσφυγιάς η οποία ενέτεινε την ήδη δύσκολη οικονοµική πραγµατικότητα 

της χώρας. Από την άλλη η περιθωριοποίηση των φτωχότερων κοινωνικών στρωµάτων 

τα οποία οδήγησαν οι κοινωνικοί µετασχηµατισµοί της ελληνικής κοινωνίας υπό την 

επίδραση του καπιταλισµού, στα αστικά κέντρα, και οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στις 

φτωχές και πιο αποµονωµένες συνοικίες των πόλεων. Ο λαϊκός πολιτισµός που έφεραν 

µαζί τους, περιθωριοποιήθηκε κι αυτός όπως κι οι ίδιοι εξαιτίας της διαφοροποίησης του  

απ’ αυτόν της κυρίαρχης τάξης. Οι θεωρίες της υποκουλτούρας, εµπεριέχοντας την 

θεωρία της ανοµίας του Merton, µπορούν να µας βοηθήσουν στην κατανόηση και 

ανάδειξη των φαινοµένων αυτών. Την εποχή του µεσοπολέµου στην Ελλάδα µπορούµε 

να πούµε ότι υπήρχε µια κατάσταση εκτεταµένης ανοµίας η οποία δηµιουργήθηκε απ’  

τους παράγοντες που αναφέραµε ήδη και αφορούν στη φτώχεια, στον πόλεµο, στην 

προσφυγιά και στην περιθωριοποίηση για τους πληθυσµούς αυτούς που προέρχονταν 

από την ενδοχώρα, τους πρώην αγροτικούς πληθυσµούς οι οποίοι στην πόλη έχασαν 

τα κοινωνικά δίκτυα υποστήριξης που είχαν στο χωριό. Στην πόλη το άτοµο καλείται να 
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σταθεί µόνο του.105 Σύµφωνα µε τον Merton, «σε κάθε κοινωνία η προσαρµογή και ο 

κοµφορµισµός τόσο στους πολιτισµικά καθορισµένους στόχους όσο και στα µέσα είναι 

η πιο συνηθισµένη και η πιο διάχυτη», όταν όµως και όπου δεν συµβαίνει αυτό, παύει 

να υπάρχει η σταθερότητα και η συνέχεια της κοινωνίας.106 Το πρώτο στοιχείο που 

οδηγεί στη δηµιουργία του υποπολιτισµού είναι η πολιτισµική διαφοροποίηση, 

προερχόµενη κυρίως από τις κοινωνικές διακρίσεις που υπάρχουν σε µια κοινωνία.107  

Στην περίπτωση του ρεµπέτικου αυτές οι διακρίσεις υπήρχαν για τους ρεµπέτες της 

περιόδου που εξετάζουµε, δηµιουργώντας τη διάσταση των µελών της υποκουλτούρας 

µε το κυρίαρχο σύστηµα αξιών και οδηγώντας τους σε εναλλακτικές µορφές 

πολιτισµικής έκφρασης. Στην δεύτερη περίπτωση - παράγοντα δηµιουργίας 

υποπολιτισµού, βρίσκεται η αδυναµία της κυρίαρχης κουλτούρας - εξουσίας να επιλύσει 

κοινωνικά - πολιτισµικά ή υλικά προβλήµατα συγκεκριµένων κοινωνικών οµάδων. Οι 

υποκουλτούρες επιλέγουν και αναδεικνύουν ή επανερµηνεύουν κοινωνικές αξίες, 

βασιζόµενες στα ήδη υπάρχοντα πρότυπα του αξιακού συστήµατος που βρίσκεται σε 

ισχύ. Ενώ επιλέγοντας από τις ήδη υπάρχουσες αξίες καταλήγουν σ’ αυτές τις αξίες που 

αφορούν στις απολαύσεις, στην τόλµη και στον επιθετικό ανδρισµό. Είναι 

χαρακτηριστικές αυτές οι αξίες στο χώρο του ρεµπέτικου, όπου εξυµνείται ο µάγκας σαν 

ιδανικός τύπος ανδροπρέπειας, αλλά και ο κόσµος των απολαύσεων µε τη χρήση του 

χασίς, την απόλαυση από το «παίξιµο» του µπουζουκιού αλλά και τον έρωτα. Οι αξίες 

της σχόλης και της απόλαυσης ανάγονται στις κυρίαρχες αξίες του χώρου τους. Κατά 

τον Marx,108 «στον τρόπο κέρδους όπως και στις απολαύσεις της, η οικονοµική 

αριστοκρατία δεν είναι τίποτα άλλο από την νεκρανάσταση του λούµπεν-προλεταριάτου 

στις κορυφές της αστικής κοινωνίας» 
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Ηγεµονία, ο όρος χρησιµοποιείται µε δύο σηµασίες µε την έννοια της κυριαρχίας, οπότε 

αποδίδεται συχνότερα ως «ηγεµονισµός» και µε την έννοια της ηγεσίας που 

προϋποθέτει κάποιο βαθµό συναίνεσης και αφορά την πολιτική εξουσία. Η γραµσιανή 

έννοια της ηγεµονίας, αποτέλεσε σηµαντική συνεισφορά στη µαρξιστική θεωρία. Ο A. 

Gramsci υποστηρίζει ότι στις σύγχρονες συνθήκες µια τάξη διατηρεί την κυριαρχία της 

όχι µόνο µέσα από την ειδική οργάνωση της εξουσίας αλλά κι επειδή έχει την ικανότητα 

να υπερβαίνει τα στενά συντεχνιακά της συµφέροντα, ν’ ασκεί ηθική και πνευµατική 

ηγεσία και να πραγµατοποιεί συµβιβασµούς µε µια ποικιλία συµµάχων που ενώνονται 

σε συγκροτηµένο σώµα κοινωνικών δυνάµεων. Το σώµα αυτό αποτελεί τη βάση της 

συναίνεσης για ένα ορισµένο κοινωνικό καθεστώς, στο οποίο η ηγεµονία της Άρχουσας 

Τάξης δηµιουργείται και ξαναδηµιουργείται σ’ ένα πλέγµα θεσµών, κοινωνικών σχέσεων 

και ιδεών. Η ηγεµονία βρίσκει εφαρµογή στη ψήφιση του Νόµου του 1906 για το χασίς. 

Για τον Marx και τον Engels, το λούµπεν προλεταριάτο αποτελείται από τα εξαθλιωµένα 

και εκφυλισµένα µικροαστικά και προλεταριακά στοιχεία, τους αλήτες, τους ζητιάνους 

κ.τ.λ. που έχασαν την ταξική τους συνείδηση και την ταξική τους θέση µέσα στην 

κοινωνία και γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο είναι πάντα πρόθυµα να πουληθούν για 

αντιδραστικές ενέργειες. Αυτή η ερµηνεία αφορά την αστική κοινωνία στη φάση ανόδου 

του καπιταλισµού.109 Στις σύγχρονες κοινωνίες µόνο σε περιόδους γενικευµένων 

κρίσεων του καπιταλισµού παράγεται αυτόχθονο λούµπεν-προλεταριάτο. Τα κύρια 

χαρακτηριστικά του είναι η συνεχής ένδεια, η κοινωνική περιθωριοποίηση, η 

ανασφάλεια εργασίας και κοινωνικής ύπαρξης, οι χαµηλές αµοιβές και η υπερβολική 

κόπωση, οι απεριόριστες δυνατότητες χειραγώγησής τους.110  Το ιδιαίτερο σύστηµα 

αξιών, αρχών, πίστεων, προκαταλήψεων, στάσεων συµπεριφορών και γενικά του 

τρόπου ζωής των οµάδων που είτε διαφοροποιούνται έντονα από την κοινωνία όπου 
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ανήκουν είτε συγκρούονται µε την εκφρασµένη κυρίαρχη ιδεολογία και κουλτούρα 

της.111 
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5Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΛΟΓΙΚΕΣ  

                                                    ΠΠΑΑΡΡΑΑΤΤΗΗΡΡΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ  

 
Είναι γεγονός ότι η µελέτη του ρεµπέτικου έχει βασιστεί σε ένα περιορισµένο 

πραγµατολογικό υλικό το οποίο προέρχεται από τις αυτοσχέδιες έρευνες φίλων του 

µουσικού είδους καθώς και από τα προϊόντα της µουσικής παραγωγής, ενώ η απουσία 

µιας στέρεης βάσης δεδοµένων για το ρεµπέτικο δηµιουργεί ποικίλα µεθοδολογικά 

προβλήµατα στην σχετική έρευνα.112  Ο Ζαϊµάκης θεωρεί ότι η έλλειψη αξιόπιστου 

ερευνητικού υλικού, αρχείων και ιστορικών µελετών, οδηγεί τον ερευνητή σε 

επικίνδυνους δρόµους όπου είναι ορατός ο κίνδυνος της αυθαιρεσίας, της ανακρίβειας 

και του εµπειρισµού αλλά και της µυθοποίησης του πολιτισµικού και κοινωνικού αυτού 

φαινοµένου. Επιπλέον το γεγονός ότι οι υπάρχουσες πηγές, µεγάλο µέρος των οποίων 

έχει δηµιουργηθεί για εµπορική χρήση και αφορά σε ένα δίκτυο διακίνησης πολιτισµικών 

προϊόντων σχετικών µε το ρεµπέτικο (βιβλιογραφίες ρεµπετών, δίσκοι, άρθρα, βιβλία, 

ιστοσελίδες στο διαδίκτυο, ταινίες και µουσικές παραστάσεις, δεν φαίνονται αξιόπιστες ή 

δεν επαρκούν.113 Μια λύση είναι ο ερευνητής να στραφεί στην έρευνα πεδίου, 

συγκροτώντας ο ίδιος το πραγµατολογικό του υλικό του οποίου στη συνέχεια θα 

µπορέσει να ερµηνεύσει και να αναλύσει τα δεδοµένα, όµως το γεγονός ότι έχει επέλθει 

πλέον ο βιολογικός θάνατος αυτών των ανθρώπων. δηµιουργεί επιπλέον προβλήµατα 

στην έρευνα. Η πρωτογενής έρευνα είναι ιδιαιτέρως περιορισµένη παρόλο που 

αφθονούν οι λαογραφικές περιγραφές και οι φιλολογικές και αξιολογικές συζητήσεις. Η 

µελέτη των πηγών, προφορικών και γραπτών παρόλο που αποτελεί ένα αναγκαίο έργο 

για τη διερεύνηση ενός τόσο σηµαντικού φαινοµένου του λαϊκού πολιτισµού δεν έχει 

προσελκύσει τους αναγκαίους επιστηµονικούς κλάδους και τους ερευνητικούς φορείς οι 

οποίοι θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν µια βάση αξιόπιστων στοιχείων για περαιτέρω 
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  Γ. Ζαϊµάκης , Όψεις του  Λαϊκού πολιτισµού, 2007 σ: 68-69 
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  ο.π, σ. 70 
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διερεύνηση – µελέτη για το ρεµπέτικο.114 Από την άλλη το πραγµατολογικό υλικό που 

υπάρχει για το ρεµπέτικο, είναι ανοµοιογενές, προερχόµενο από διαφορετικούς 

ερευνητές, οι οποίοι έχουν χρησιµοποιήσει ποικίλες τεχνικές συλλογής και χρήσης 

δεδοµένων και τις οποίες σπάνια παρουσιάζουν. Το γεγονός αυτό, καθιστά αναγκαίο 

τον κριτικό έλεγχο και τη διασταύρωση των στοιχείων που προέρχονται από αυτές 

προκειµένου να υπάρχουν αξιώσεις επιστηµονικής εγκυρότητας.115 Στην 

πραγµατικότητα όµως αυτό σπάνια συνέβαινε. Ενώ το γεγονός της προσήλωσης στην 

αναφορικότητα των κειµένων και η ταύτιση του κόσµου του τραγουδιού µε την κοινωνική 

πραγµατικότητα της εποχής, αλλά και η συγκρότηση θέσεων που είχαν βασισθεί είτε σε 

προκατασκευασµένες θεωρητικές θέσεις είτε σε σποραδικές πραγµατολογικές ενδείξεις, 

δηµιουργούσε επιπλέον προβλήµατα στην ασφαλή εξαγωγή συµπερασµάτων.116 

Όσον αφορά στις µελέτες που ασχολούνται µε την κοινωνιολογική προσέγγιση του 

κόσµου του ρεµπέτικου, αξιοσηµείωτη και πρωτοποριακή για την εποχή της ήταν η 

Κοινωνιολογία του Ρεµπέτικου του ∆αµιανάκου το 1976. Μ’ αυτή του την εργασία 

συνέβαλε στη διαµόρφωση ενός γόνιµου προβληµατισµού για το ρεµπέτικο στην 

επιστηµονική κοινότητα και οδήγησε στην αναζήτηση συστηµατικών µεθόδων έρευνας 

για την προσέγγισή του. Η αδυναµία της εργασίας του σύµφωνα µε τον Ζαϊµάκη,117 

έγκειται στο γεγονός ότι στηρίχθηκε σε ένα δευτερογενές, περιορισµένο και σε κάποιες 

περιπτώσεις αναξιόπιστο, πραγµατολογικό υλικό και συγκεκριµένα στην ανθολογία των 

ρεµπέτικων τραγουδιών του Πετρόπουλου, ο οποίος είχε επιλέξει εντελώς υποκειµενικά 

τα τραγούδια των περιόδων του ρεµπέτικου, έχοντας στην πρώτη περίοδο τραγούδια 

κυρίως της φυλακής και οδηγώντας το µελετητή στο λανθασµένο συµπέρασµα της 

                                                             
114

  ο.π, σ. 69 
115  ο.π., σ: 68-69 
116

  Γ. Ζαϊµάκης, 2007, Ο Κοινωνικός Κόσµος και η Τοπικότητα του Ρεµπέτικου στην Πρώιµη Φάση Ανάπτυξής του, 

      στο Όψεις Λαϊκού Πολιτισµού, σ:72 
117  Σ. Gauntlett, 2001, Ρεµπέτικο Τραγούδι, σ:14 
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καταγωγής του είδους από τους χώρους των φυλακών και των παρανόµων. Ενώ ο 

Smith118 υποστηρίζει, αναφορικά µε την τρίτη περίοδο για την οποία ο ∆αµιανάκος 

θεωρεί ότι υπάρχει ενσωµάτωση όψεων της προλεταριακής ιδεολογίας στο 

µεταπολεµικό ρεµπέτικο, ότι η άποψη αυτή εκφράζει περισσότερο έναν ευσεβή πόθο 

της αριστεράς, παρά µια πραγµατικότητα, δεδοµένου ότι δεν υπάρχει ούτε ένα τραγούδι 

που να εκφράζει µια κάποια αγωνιστική διάθεση. Ένα άλλο δεδοµένο το οποίο 

υποβαθµίζεται στο έργο του ∆αµιανάκου είναι η επανάκαµψη της λογοκρισίας στη 

µεταπολεµική περίοδο όπου κατά συνέπεια «κόβονται» τα τραγούδια που αναφέρονται 

σε απαγορευµένες ουσίες όπως το χασίς. Ο Gauntlett αναφέρεται κύρια στα θέµατα των 

ρεµπέτικων τραγουδιών σηµειώνοντας ότι τα δύο µονιµότερα θέµατα είναι σίγουρα 

πρώτον η περιθωριακή των πόλεων ζωή, µε κύριες δραστηριότητες τη χασισοποσία και 

την εν γένει χρήση ναρκωτικών, τη βία, την κλοπή, το λαθρεµπόριο, τη µαύρη αγορά, 

την πορνεία, την αλητεία και τον εγκλεισµό στη φυλακή  και δεύτερον από την άλλη οι 

ερωτικές σχέσεις (πολλά δίστιχα ερωτικού περιεχοµένου όντας κοινά στο ρεµπέτικο και 

στο δηµοτικό τραγούδι), εννοώντας το κλέφτικο τραγούδι. Στην εξέλιξη µε την έννοια της 

εµπορικής ανάπτυξης του είδους τα χαρακτηριστικά είναι: 

- Η θεµατολογική διαφοροποίηση και γλωσσική αποκάθαρση, που επήλθε εξαιτίας 

της λογοκρισίας του Μεταξικού καθεστώτος.(για την περίοδο από το Νόµο 1937). 

- Η επίταση του ανταγωνισµού συνθετών και ερµηνευτών του ρεµπέτικου, ως 

αποτέλεσµα της εκτεταµένης δισκογραφικής δραστηριότητας που σηµειώνεται στις 

αρχές του 1920 στην Ελλάδα.119  

- Η συνακόλουθη έµφαση στην προσωπική δηµιουργία και εκτέλεση εκδηλώνεται µε 

µια αισθητή τάση υπερβολής κατά την αναπαράσταση της ζωής του περιθωρίου µε 

την περίπλοκη της µορφή. 
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  Γ. Ζαΐµάκης στο  Χ. ∆ερµετζόπουλος – Β. Νιτσιάκος (επιµ.), 2007, σ: 72-73 
119

  Τ. Σχορέλης, 1981, Ρεµπέτικη Ανθολογία, τ.∆΄, σ:18 
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- Αποσύνδεση του περιθωριακού περιεχοµένου ρεµπέτικων από το λειτουργικό τους 

πλαίσιο µε την - σε ακαθόριστη ηµεροµηνία -  εισαγωγή τους στα καφωδεία τα 

ποικιλώνυµα,  ανάλογα µε το κοινωνικό επίπεδο και το ρεπερτόριο  καφέ-αµάν, 

καφέ-σαντάν, καφέ-σαντούρ. Εδώ για πρώτη φορά η εκτέλεσή τους 

απογαλακτίσθηκε από τους παραδοσιακούς τους ερευνητές, όργανα και ακροατήριο.  

 

Η υπόθεση ότι αυτές οι συνθήκες επιφέρουν τη θεµατολογική σχηµατοποίηση των 

περιθωριακού περιεχοµένου ρεµπέτικων ενισχύεται από τον υψηλό βαθµό 

εκροµαντισµού του τύπου του µάγκα που παρατηρείται στα παλαιότερα σωζόµενα 

δείγµατα περιθωριακών τραγουδιών αυτού του ρεπερτορίου.120 
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Β’  ΜΕΡΟΣ  
 

1Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ, ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ 
ΜΕΘΟ∆ΟΥ 

 

Σκοπός της µεθόδου της Ποιοτικής Ανάλυσης Περιεχοµένου είναι η συστηµατική 

ανάλυση κειµένου, η οποία σέβεται τις ερµηνευτικές υποχρεώσεις και το γλωσσικό 

πλούτο του υλικού. Χρησιµοποιώντας την Ποιοτική Ανάλυση Περιεχοµένου επιδιώκουµε 

να κατανοήσουµε και λιγότερο να εξηγήσουµε την ανθρώπινη συµπεριφορά. Για να 

επεξεργαστούµε αυτά τα ποιήµατα, όπως είναι τα ρεµπέτικα τραγούδια, θα 

προσπαθήσουµε να αναλύσουµε τον τρόπο έκφρασης, το ύφος του συνθέτη 

στιχουργού και κυρίως το ιστορικό πλαίσιο µέσα από το οποίο γεννήθηκαν αυτά τα 

ποιήµατα και τα οποία προσπαθούν να εκφράσουν και να περιγράψουν έµµεσα. Ένα 

άλλο σηµαντικό στοιχείο στην ανάλυση είναι το θέµα της επικοινωνίας µεταξύ του 

ποµπού και του δέκτη, αλλά και η κοινωνική κατάσταση των ατόµων που εµπλέκονται 

σε αυτή την επικοινωνία.121 Σύµφωνα µε τον Flick,122 η ανάλυση περιεχοµένου είναι µια 

κλασσική µέθοδος µε την οποία µπορεί κανείς να αναλύσει γραπτό υλικό άσχετα από το 

που µπορεί να προέρχεται αυτό. Ένα ουσιώδες χαρακτηριστικό της µεθόδου είναι η 

χρησιµοποίηση κατηγοριών, οι οποίες απορρέουν από θεωρητικά µοντέλα. Οι 

κατηγορίες αυτές χρησιµοποιούνται στο εµπειρικό υλικό και δεν αναπτύσσονται 

απαραίτητα απ’ αυτό, παρόλο που διαρκώς αξιολογούνται σε σχέση µε αυτό και δεν 

αλλάζουν αν αυτό δεν είναι απαραίτητο. Το πιο σηµαντικό όµως στοιχείο της µεθόδου 

και σ’ αντίθεση µε άλλες προσεγγίσεις, είναι ότι ο στόχος εδώ είναι να µειωθεί το υλικό.  

 

Η ποιοτική έρευνα θεµελιώνεται σε µια φιλοσοφική θέση η οποία είναι σε γενικές 

γραµµές «ερµηνευτική», µε την έννοια ότι την απασχολεί ο τρόπος µε τον οποίο 
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  Ε. Μπότση, 2009, Μεθοδολογία της Εγκληµατολογικής ¨Έρευνας, Σηµειώσεις, σ:55 
122  U. Flick, 2009, An introduction to Qualitative Research, Edition 4, σ:323-328 
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ερµηνεύεται, γίνεται κατανοητός, βιώνεται και παράγεται ο κοινωνικός κόσµος.123 Τα 

τραγούδια επιλέχθηκαν βάση δυο κριτηρίων: 

- τη χρονολογία που γράφτηκαν τα τραγούδια και 

- τη θεµατολογία τους που θα έπρεπε να σχετίζεται µε κάποιας µορφής 

εγκλήµατος. 

Ειδικά ως προς το πρώτο κριτήριο, προσπαθήσαµε να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα 

της συχνά λανθασµένης αναφοράς, από τις πηγές, στο χρόνο παραγωγής του 

τραγουδιού,  µε τη  διασταύρωση των πηγών.  Το ερευνητικό ερώτηµα που µας οδηγεί 

στην ανάλυση αυτών των αντιπροσωπευτικών τραγουδιών είναι η ανίχνευση εικόνων 

εγκλήµατος, µέσα από τις στιχουργικές αφηγήσεις των δηµιουργών, λαµβάνοντας 

υπόψη τόσο το ιστορικό, πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο παραγωγής τους όσο και αυτό 

της επικοινωνίας124 µεταξύ του ποµπού  (συνθέτης - στιχουργός) και του δέκτη (το κοινό 

των τραγουδιών - ο άνθρωπος της εποχής) και οι οποίοι είχαν τις προσλαµβάνουσες 

που αντιστοιχούσαν στην εποχή και στην τάξη – κατάστασή τους.125 Οι στόχοι της 

εφαρµογής της συγκεκριµένης µεθόδου είναι: 

- η συσχέτιση των εικόνων εγκλήµατος που περιγράφονται στα τραγούδια, µε την 

πραγµατικότητα του χώρου των ανθρώπων αυτών, και  

- η διερεύνηση στάσεων, αρχών και πεποιθήσεων των ανθρώπων του χώρου του 

ρεµπέτικου. 

Ο Παπαχριστόπουλος υποστηρίζει ότι είναι ανέφικτη η θεµατική ταξινόµηση των 

ρεµπέτικων τραγουδιών κι αυτό γιατί οι ανακαλούµενες δραστηριότητες που µέσω του 

λόγου µεταφέρονται σ’ αυτά τα ποιήµατα δεν εµφανίζονται πάντα αποµονωµένες από 

κάποιες άλλες, έτσι ώστε να µιλάµε κατηγορηµατικά και για µια ανάλογη θεµατική 
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  J. Mason, 2003, ∆ιεξαγωγή της Ποιοτικής Έρευνας, σ:17 
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  Θ. Ιωσηφίδης, 2003, Ανάλυση Ποιοτικών ∆εδοµένων στις Κοινωνικές Επιστήµες, σ:62-63 
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  Ν. Κυριαζή, 1999/2003, Η Κοινωνιολογική Έρευνα, σ:283 
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διάκριση  µε βάση το περιεχόµενο των ρεµπέτικων τραγουδιών. Μ’ αυτόν τον τρόπο, 

ένα ρεµπέτικο τραγούδι µε ερωτικό θέµα δεν αποκλείεται να συνδυάζει τη θεµατική του 

ανάπτυξη µε τη χρήση χασίς, τη χρήση βίας ή µε τη διατύπωση µιας αξιολογικής κρίσης 

για την οικονοµική και την κοινωνική κατάσταση του υποκειµένου ή για τον τρόπο 

λειτουργίας του κοινωνικού συστήµατος. Ωστόσο, µπορούµε να αποµονώσουµε 

κάποιες από αυτές τις πρωταρχικές δραστηριότητες από το συνδυασµό τους µε τις 

άλλες, εντοπίζοντας µια κεντρική αφηγηµατική διάταξη, η οποία εµφανίζεται σ’ ένα 

σώµα επιµέρους ποιηµάτων και αναπλάθει διάφορες µορφές της δραστηριότητας 

αυτής.126 Τα ρεµπέτικα τραγούδια έχοντας ως θεµατικό άξονα τη χρήση χασίς, µπορούν 

να αποτελέσουν µια τέτοια αφηγηµατική ενότητα. 
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  Ν. Παπαχριστόπουλος, 2004, σ: 71-72, Παραπέµπει στον Η. Πετρόπουλο σ. 20, 45 για το ανέφικτο της  

      θεµατικής ταξινόµησης στα ρεµπέτικα τραγούδια 
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2Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: Η ΑΝΑΛΥΣΗ 

2.1  Θεµατική Κατηγορία: Χασίς  (Τραγούδια 1, 11, 14, 19 και 20 του Παρ. Ι) 

 
1ο Τραγούδι: «Πέντε µάγκες», Γιοβάν Τσαούς 

Η σκηνή που περιγράφεται είναι λιτή, υπονοεί την σοβαρότητα των πέντε οι οποίοι δεν 

είναι τυχαίοι, είναι µάγκες. Με σοβαρότητα αντιµετωπίζουν τον άνθρωπο - κάτοχο του 

χώρου όπου γίνεται η χρήση του ναργιλέ, τον τεκετζή. ∆ίνουν την παραγγελία τους 

υποσχόµενοι να τον προτιµήσουν αν τους ικανοποιήσει. Ζητούν το καλύτερο Περσίας 

τουµπεκί. Πληρώνουν περισσότερα απ’ όσα τους ζητάει, δείχνουν µεγαλοσύνη, οι 

µάγκες είναι ήσυχοι, σοβαροί, ασκητικές µορφές. Ιεροτελεστία του αργιλέ, «έπρεπε να 

είσαι µάγκας για να πιάσεις αργιλέ».127 «Φούµαραν µα ήταν τζούρα φώναξαν τον 

τεκετζή…», οι µάγκες έπεσαν θύµατα απάτης από τον τεκετζή ο οποίος τους υποτίµησε 

θεωρώντας ότι µπορούσε να τους δώσει κακής ποιότητας χασίς χωρίς να το 

αντιληφθούν. Φερόµενοι ως «µάγκες» µε ηρεµία λένε στον τεκετζή ότι τους εξαπάτησε. 

Ενώ τονίζουν παρουσιάζοντας τους εαυτούς τους σε αντιδιαστολή µε τους πρεζάκηδες, 

ανθρώπους κατώτερης στάθµης γι’ αυτούς ή µε τους κορτάκηδες και τα πιτσιρίκια, την 

ταυτότητά τους. Οι µάγκες αποφασίζουν να µην ξαναπάνε στον τεκέ αλλά να κάνουν 

χρήση χασίς σε µια σπηλιά όπου ένας από αυτούς έχει κρύψει αργιλέ. Στη συνέχεια 

αναφέρεται στην παλιά ονοµασία της ∆ραπετσώνας, Κρεµµυδαρού, ενώ αναφέρεται 

ακόµα στην επικείµενη απαγόρευση της χρήσης και το κλείσιµο των τεκέδων. Θα 

συνεχίσουν τότε να φουµάρουν αργιλέ στη σπηλιά και θα κουβαλάνε και την κουρελού 

µαζί για να µη φεύγει ο καπνός. Στο τραγούδι αυτό υπάρχει η αίσθηση της θλίψης από 

την προδοσία που νιώθουν οι µάγκες για τη συµπεριφορά του τεκετζή απέναντί τους. 
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Αυτό που δεν λέγεται είναι η φτώχεια, η µη επιλεκτικότητα, τα βάσανα και το αδιέξοδο 

που βίωναν οι άνθρωποι αυτού του χώρου και αποτελεί το κοινωνικό συµφραζόµενο. Ο 

χώρος που κινούνται τα άτοµα είναι οι φτωχογειτονιές του Πειραιά της δεκαετίας του ’30 

και η κατάσταση τους, χωρίς να καθορίζεται ακριβώς απ’ το τραγούδι, είναι αυτή των 

ανθρώπων της µαγκιάς, των ήσυχων, των σοβαρών και η συνήθειά τους είναι αυτή της 

χρήσης χασίς µε ναργιλέ σε τεκέδες. Στο τραγούδι αναδεικνύεται η συλλογικότητα βάση 

της οποίας ενεργούσαν τα υποκείµενα. Η χρήση του χασίς ανάγεται σε ιεροτελεστία για 

µυηµένους. Η σοβαρότητά τους, υπονοεί τη µεγαλοσύνη αλλά και τη θλίψη αν και δεν 

κατονοµάζεται, είναι παρούσα. Ο συλλογικός χαρακτήρας της πράξης δεν είναι τυχαίος. 

Η ύπαρξη αλληλεγγύης χαρακτηρίζει τα υποκείµενα και η απόλαυση που προκύπτει 

από τη χρήση τοποθετείται στο πλαίσιο αυτής της συλλογικότητας. Η καταξίωση που 

απολαµβάνουν τα άτοµα, όντας χρήστες χασίς, είναι δεδοµένη στο χώρο του 

ρεµπέτικου τραγουδιού. 

 

11ο Τραγούδι: «Μαστούρας», Μ. Βαµβακάρης  

Η επανάληψη των λέξεων µαστουριάσω, µαστούρα, χασίσι, χασισιές, δείχνουν την 

ιδιαίτερη σηµασία που είχε για τη ζωή του «µάγκα» αλλά και την ένταση των 

συναισθηµάτων για τη χρήση του. Όλα περνούν και χάνονται µόνο µε το χασίς. Ανάγει 

τη χρήση του χασίς στη µοναδική διέξοδο για να ξεχνάει τις πίκρες και τα βάσανα για να 

συνεχίζει να ζει. Είναι απαραίτητη αυτή η πρακτική για να αντέξει τη ζωή. Στο γεγονός 

της µη ύπαρξης διεξόδου από τη θλιβερή ζωή που ζούσαν οι ρεµπέτες αποδίδεται η 

χρήση του χασίς. Ωστόσο η χρήση του χασίς, καταλαβαίνουµε ότι (θα πρέπει να) ήταν 

πολύ διαδεδοµένη την εποχή του µεσοπολέµου, δεδοµένων των συνεχών αναφορών 

γενικά στα τραγούδια της περιόδου αυτής, εκτός από αυτά, τα χασικλήδικα, αλλά και της 

µη εφαρµογής των απαγορευτικών νόµων για τη χρήση µε το νόµο του 1920. Όπως 
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αναφέρει ο Μ. Βαµβακάρης στην αυτοβιογραφία του, όταν τους έπιαναν τους 

κρατούσαν για µια µέρα και τους έδιωχνα, ενώ όταν άλλαξε ο νόµος επί Μεταξά τους 

έστελναν ακόµη και εξορία. Εποµένως η διάδοση του χασίς δεν ήταν ακριβώς 

παράνοµη, εκείνη την εποχή, πριν το νόµο Μεταξά, αλλά ήταν ακαθόριστη, 

ανεφάρµοστη σε βαθµό που να µην είναι διακριτός ο βαθµός νοµιµότητας και 

παρανοµίας. Η «χαλαρή» θα λέγαµε αντιµετώπιση της κρατικής εξουσίας δηµιούργησε 

µια κατάσταση αµφιλεγόµενης παρανοµίας. 

 

14ο Τραγούδι: «Πέντε χρόνια δικασµένος»,  Β. Παπάζογλου 

Πριν ξεκινήσει το τραγούδι ακούγεται ο διάλογος µεταξύ των δύο φίλων του Βαγγέλη 

Παπάζογλου και του Στελλάκη Περπινιάδη, γύρω από τον Αργιλέ που «αιωνίως» έχει 

στο χέρι του ο Στελλάκης και το τραγούδι εξηγεί γιατί το κάνει αυτό. Στο τραγούδι αυτό 

έχουµε την περιγραφή της χρήσης χασίς µέσα στη φυλακή. Στις φυλακές της εποχής 

γίνονταν διακίνηση ναρκωτικών και υπάρχουν συνεχείς αναφορές και καταγγελίες για το 

θέµα στον τύπο της εποχής.128 Υπάρχει και σε αυτό το τραγούδι αναφορά στη 

συλλογικότητα της χρήσης αλλά και στη συµπαράσταση που έδειχναν οι άλλοι 

«µάγκες» στο υποκείµενο της αφήγησης οι οποίοι του πατούσαν «αργιλέ», βοηθώντας 

τον µε αυτόν τον τρόπο να ξεχάσει τα βάσανά του. Ο συχνός σκοπός της χασισοποσίας 

στα ρεµπέτικα, είναι η λήθη των βασάνων. Τον ναργιλέ τον πίνει «από το πολύ σικλέτι», 

τη στεναχώρια που του προκαλούσε το γεγονός ότι ήταν φυλακισµένος. Αναφορά στους 

µάγκες που του πατούσαν τον αργιλέ γιατί ήταν στη φυλακή ξεχασµένος απ’ όλους. 

Παρουσίαση της καθηµερινότητάς τους τσίλιες για τους «βλάχους τους 

δεσµοφυλάκους», ενώ και όταν βγαίνει από το Γεντί – Κουλέ πάλι φουµάρει και τώρα οι 

τσίλιες είναι για τους πολιτσµάνους. Ο αργιλές παρουσιάζεται από το άτοµο σαν η µόνη 
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λύση – παρηγοριά για τη φυλακή αλλά και για τη ζωή του έξω από τη φυλακή. Ο 

ναργιλές ανάγεται στην κύρια ασχολία του ατόµου, τη µοναδική απόλαυση στη ζωή του. 

 

19ο Τραγούδι: «Όσοι έχουνε πολλά λεφτά», Μ. Βαµβακάρης,  

Τα λεφτά δεν έχουν αξία στον κόσµο του ρεµπέτη, δε τα µαζεύουν, τα σκορπούν για να 

περάσουν καλά, να γλεντήσουν. ∆ιακρίνουµε την ειρωνεία που στρέφεται προς τους 

µικροαστούς που µαζεύουν χρήµατα όντας στερηµένοι οι ίδιοι αλλά και την αντίθεση 

στη νοοτροπία των ρεµπετών. Τονίζεται η µαταιοδοξία του χρήµατος «στον άλλο το 

ντουνιά λεφτά δε θα περνάνε». Προβάλλοντας της αξία της οικονοµίας σαν πρακτική 

των άλλων τάξεων αλλά και την αξία του χρήµατος στον κόσµο που ζουν στη 

διαχωριστική γραµµή, σαν εµπόδιο. Ένα εµπόδιο που η αξία του είναι άχρηστη σαν 

έρθει ο θάνατος κι εποµένως η συσσώρευσή του δεν έχει νόηµα. Στην περίπτωση του, 

όντας αποκλεισµένος από το χρήµα δηµιουργεί το δικό του αξιολογικό σύστηµα. Στη 

θέση του χρήµατος τοποθετεί το χασίς και το µπουζούκι πετυχαίνοντας µε τη χρήση 

τους ως υποκατάστατα, την ευδαιµονία που οι πλούσιοι απολαµβάνουν µε το χρήµα.  

 

20ο Τραγούδι : «Μανώλης χασικλής», Ι. ∆ραγάτση ή Ογδοντάκη 

Ο µάγκας συνιστά  αξία η υπερηφάνεια αποδεικνύεται µε την κατοχή και επιδέξια χρήση 

των όπλων που παρ’ όλο που απαγορεύονται, τολµά ο µάγκας να τα φέρει και να τα 

χρησιµοποιήσει. Στο τραγούδι αυτό υπάρχει ένας κατακερµατισµός του νοήµατος. Η 

εικόνα που αναδεικνύεται απ’ αυτό, είναι η σκληρή πραγµατικότητα της φυλακής, οι 

εικόνες µοιάζουν κωδικοποιηµένες παραπέµποντας σε ένα κώδικα για µυηµένους. 

Αφορά σε διάλογο µεταξύ των ανθρώπων της µαγκιάς, όπου ένας µάγκας προκαλεί τον 

άλλο στο ζήτηµα της ανδροπρέπειας. Απαραίτητα σύνεργα της µαγκιάς είναι τα 

µαχαίρια και τα µπεγλέρια. Υπάρχει σαφής αναφορά στην χαρτοπαιξία και η 
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διαβεβαίωση της φιλίας «για σένα …. τα ρούχα µου πουλώ». Ο µπαγλαµάς, αναφέρεται 

για τη διάθεση των υποκειµένων να γλεντήσουν, ωστόσο ως µουσικό όργανο, ήταν το 

πλέον κατάλληλο για το χώρο της φυλακής επειδή κατασκευαζόταν εύκολα σχετικά, από 

ένα κοµµάτι ξύλου αλλά και γιατί  «ταίριαζε» στη «στενότητα» του χώρου των φυλακών.  

Η χρήση χασίς δείχνει την ποιότητα του µάγκα που είναι βαρύς – σερέτης. 

 

2.2  Θεµατική Κατηγορία: Ηρωίνη  (Τραγούδια 2 και 8 του Παρ. Ι) 

 
2ο  Τραγούδι: «Ο Πρεζάκιας», Γιοβάν Τσαούς  

Ρεαλιστική η απεικόνιση της ζωής του  πρεζάκια της εποχής. Υποφέρει, ζει όλους τους 

εξευτελισµούς και την κοινωνική κατάπτωση αλλά όταν «µαστουρώνει» δική του είναι η 

Αθήνα. Τότε όπως και τώρα ο χρήστης της ηρωίνης που δεν έχει κοινωνικούς πόρους, 

φτάνει στην έσχατη εξαθλίωση και στον ατιµωτικό θάνατο «µε κάρο σκουπιδιάρικο και 

κάνει την κηδεία». Η κοινωνία του συµπεριφέρεται µε τον ίδιο τρόπο ακολουθώντας την 

ίδια διαδικασία της αφαίρεσης σκουπιδιών, χρησιµοποιεί το ίδιο µέσο, το «κάρο 

σκουπιδιάρικο» για να κάνει την κηδεία. Συµβολικά η κοινωνία συµµετέχει και 

συγχρόνως ολοκληρώνει την ατίµωση του ατόµου που έχει εκπέσει στο χαµηλότερο 

σκαλί της κοινωνικής κλίµακας και αποβάλλεται απ’ αυτήν µε τον ίδιο τρόπο που 

αποµακρύνονται και τα «απορρίµµατα». Το άτοµο έχει αποδεχτεί το χαρακτηρισµό του 

από την κοινωνία και θεωρεί δίκαιο τον τρόπο που τον αντιµετωπίζουν οι άλλοι. 

Πρόκειται για την εσωτερίκευση του χαρακτηρισµού που οδηγεί στην απόσυρση.129 Ο 

χρήστης της ηρωίνης στην εποχή του Μεσοπολέµου ήταν αποκλεισµένος τόσο από την 

κοινωνία όσο και από το χώρο του ρεµπέτικου, ενώ ο χρήστης είναι αποκλεισµένος 

µόνο από τις κυρίαρχες οµάδες και τα ήθη τους. Στο χώρο του ρεµπέτικου, ο χασικλής, 

ήταν πλήρως και οµαλά ενταγµένος. 
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8ο Τραγούδι: «Από τότε που άρχισα» Α. ∆ελιάς 

Ο κόσµος του χρήστη τον απαρνήθηκε, τον πειράζει, τον φωνάζει «πρεζά». Τους 

πρεζάκηδες δεν τους βοηθούσε κανείς απ’ ότι µπορούµε να συµπεράνουµε απ’ το 

τραγούδι. Παρόµοιας θεµατολογίας µε το τραγούδι του Γιοβάν Τσαούς, εστιάζει 

περισσότερο στο πώς νιώθει ο πρεζάκιας για τον κοινωνικό του αποκλεισµό και στην 

ντροπή που νιώθει γι’ αυτόν το αδιέξοδο. Η κοινωνική του κατάσταση είναι αυτή του 

αποκλεισµένου και ο ίδιος έχει επίγνωση αυτής της κατάστασης χωρίς να µπορεί να τη 

διαχειριστεί, επειδή ακριβώς υπάρχει η παράδοση της µη αναστρεψιµότητάς της. Το 

άτοµο αποδέχεται µε θλίψη την «κατάντια» του γνωρίζοντας το θλιβερό του τέλος αλλά 

µη µπορώντας να αντιδράσει σε αυτό.  Η έξη του και µόνον αυτή του προσδίδει µια 

ταυτότητα από την οποία δεν µπορεί να απαλλαγεί. Ο πρεζάκιας είναι απόβλητος τόσο 

από την κοινωνία, όσο και από το χώρο του ρεµπέτικου. 

 

2.3 Θεµατική Κατηγορία: Βία, βίαιες επιθέσεις, δολοφονίες, αντεκδίκηση   
      (Τραγούδια 3, 7, 9 και 12 του Παρ. Ι) 

 

3ο Τραγούδι: «Νικο(κ)λάκιας»,  Β. Παπάζογλου 

Το τραγούδι αυτό είναι γεµάτο µε λέξεις απ’ την αργκό. Το θέµα είναι η χωρίς σοβαρό 

λόγο επίθεση από τα «τσιράκια» στον δειλό Νικοκλάκια που είναι πρεζάκιας. Τον 

βάρεσαν για να κάνουν «επίδειξη δυνάµεων» υπονοεί εδώ ο Παπάζογλου. Η αναφορά 

στο παρελθόν του Νικοκλάκια γίνεται µε σεβασµό γι’ αυτόν: που ήταν «µαγκιόρος», 

δηλαδή µάγκας, «τουφατζής» δηλαδή φυλακόβιος και «κασσαδόρος» δηλαδή άνοιγε 

χρηµατοκιβώτια. ∆είχνει αυτή η αναφορά τον σεβασµό για τους φυλακόβιους και τους 

κλέφτες σε αντιδιαστολή µε τους πρεζάκηδες οι οποίοι είναι εντελώς αποκλεισµένοι από 

τον κοινωνικό τους περίγυρο, δεν τους θέλει κανείς. Ενώ ο µάγκας φυλακόβιος που 

κάνει διαρρήξεις έχει αξία στο χώρο αυτό. Ο αποδέκτης αυτού του τραγουδιού δεν θα 
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µπορούσε να είναι ένας µικροαστός βέβαια. Περιγραφή της λειτουργίας, των κανόνων 

και αξιών του περιθωρίου και των παραβατικών εν γένει.   

7ο  Τραγούδι: «Μάνα µε µαχαιρώσανε», Μ. Βαµβακάρη 

Χαρακτηριστικό των ρεµπέτικων είναι η συχνή αναφορά στη µάνα, η λατρεία στο 

πρόσωπό της, η µορφή της δείχνει να είναι ιερή σχεδόν. Η ίδια εξιδανικευµένη εικόνα 

της µάνας προσοµοιάζει µ’ αυτήν την εικόνα που έχουν για τη µάνα, τα µέλη της 

ιταλικής µαφίας. Ενώ στα δηµοτικά τραγούδια υπάρχει αναφορά στην «κακούργα µάνα» 

στα ρεµπέτικα έχουµε τη «λατρεία» της µάνας.130 Το άτοµο ζητάει εκδίκηση, απαιτεί από 

τα µέλη της οικογένειάς του, να σκοτώσουν το φονιά του. Η λεγόµενη βεντέτα ήταν µια 

συνηθισµένη υπόθεση στην Ελλάδα, ειδικά σε κάποιες περιοχές της όπως η Κρήτη και 

η Μάνη. Πρακτική προσφιλής σε οµάδες του υπόκοσµου επίσης και εκτός Ελλάδας.  

Άρα ο στιχουργός του τραγουδιού ο Βαµβακάρης µ’ αυτό το τραγούδι αφηγείται ένα 

κοµµάτι της ζωής του κόσµου που ανήκε τόσο αυτός όσο και το κοινό του – ο δέκτης 

του µηνύµατος.  

 

9ο  Τραγούδι: «Ένας µάγκας στον τεκέ µου», Κ. Τζόβενος 

Η προσβολή που φέρνουν οι επιθετικές ενέργειες του άλλου, καταστρέφοντας τα 

σύµβολα της µαγκιάς οδηγούν στην αιµατηρή εκδίκηση. Τιµή, υπερηφάνεια: Το 

σπάσιµο του µπαγλαµά και του ναργιλέ ισοδύναµα µε τη ζωή τη δική του ή του άλλου. 

Η πρακτική, η αντίδραση αυτή στην επιθετική ενέργεια και το αντίτιµο της προσβολής 

χαρακτηρίζει τον κόσµο του αυτόν της παρανοµίας. Το άτοµο αδιαφορεί, δεν διστάζει 

στο ενδεχόµενο να σκοτωθεί ο ίδιος προκειµένου να πάρει εκδίκηση. Το τραγούδι 

περιγράφει µια συνήθη, προφανώς,  πρακτική της ζωής που ζουν οι µάγκες και η οποία 
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αποτελεί ίσως µια αποδεκτή πρακτική και για τους αποδέκτες του τραγουδιού αυτού. Σα 

θέµα είναι πολύ εξειδικευµένο, συνεπώς δεν µπορεί να αφορά άλλα άτοµα, εκτός των 

παραβατικών. 

 

12ο  Τραγούδι: «Οι δυό σερέτες», Ε. Χρυσαφάκης  

Η ευκολία µε την οποία οδηγούνται στην αναµέτρηση και το φόνο του ενός απ’ τον 

άλλο, σοκάρει. Πράγµα που σηµαίνει ότι αυτές ήταν συνήθεις πρακτικές στο χώρο, 

όπου ο αποδέκτης των τραγουδιών αυτών ήταν εξοικειωµένος µε τις φυλακές, τα 

ξεκαθαρίσµατα, το χασίς κ.τ.λ. Μπορούµε να συµπεράνουµε (για τους αποδέκτες) ότι 

πρόκειται για ανθρώπους του περιθωρίου οι οποίοι ανακαλούν ανάλογα βιώµατά τους, 

διασκεδάζοντας µ’ αυτό το τραγούδι. Η συµπεριφορά των εµπλεκόµενων του 

τραγουδιού προσοµοιάζει µε αυτή των κουτσαβάκηδων οι οποίοι δεν δίσταζαν µε το 

παραµικρό να επιτεθούν σ’ αυτόν που έστω τυχαία ή κατά λάθος τους πρόσβαλλε έτσι 

όπως οι ίδιοι το αντιλαµβάνονταν. Ο λόγος όµως ήταν ότι προσπαθούσαν να 

αποκτήσουν «όνοµα» στην «πιάτσα» το όνοµα του «σκληρού» µάγκα, απαραίτητο για 

την επιβίωσή τους στο χώρο του περιθωρίου, γι’ αυτό η επιθετικότητα που 

παρουσιάζουν κρύβει από πίσω την προσπάθεια αναγνώρισης, ύπαρξης εντέλει. 

 
2.4 Θεµατική Κατηγορία: Κλοπές, απάτες και αστυνοµική βία  
      (Τραγούδια 4 και 15          του Παρ. Ι) 

 

4ο  Τραγούδι: «Οι λαχανάδες» Β. Παπάζογλου  

Ρεαλιστική και συγχρόνως υπερβατική ποιητική περιγραφή της ζωής των 

πορτοφολάδων και το πάρε - δώσε µε την αστυνοµία - φυλακή. ∆εν φοβίζει ο θάνατος 

αλλά τροµάζει η πείνα. Πολλές λέξεις αργκό - ρεαλιστική η σκηνή του ξύλου απ’ τον  

αστυνόµο - υπονοεί µε το «ρέφα µη γυρεύεις» µερτικό που ζητάει ο αστυνόµος ή 
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διαφορετικά µπορεί να λέει µη ζητάς το λόγο ή ακόµα να τους ζητάει να προδώσουν. Η 

κλοπή παρουσιάζεται αναγκαία εφόσον η πείνα τροµάζει ώστε ακόµα κι ο θάνατος 

φαίνεται αµελητέος. Φτώχεια (έννοια), πείνα, φυλακή. Η περιγραφή της ζωής των 

«λαχανάδων» και η στιγµή της σύλληψης περιγράφεται µε «ντοκιµαντερίστικο» τρόπο. 

 

15ο  Τραγούδι: «Κουβέντες της φυλακής,  Β. Παπάζογλου  

Στο 15ο τραγούδι , πρόκειται για µπλόκο σε κρυσφήγετο ή τεκέ ίσως στου «Μαουνιέρη» 

που αναφέρει το τραγούδι να ήταν κάποιος τεκές. Σ’ αυτό το τραγούδι δεν αναφέρεται η 

λέξη µάγκας-µάγκες αλλά λέει «παιδιά».Η σύλληψη οφειλόταν σε προδοσία και τα 

άτοµα είχαν κάνει χρήση προφανώς χασίς, λέει ότι ήταν µαστουρωµένοι. Τα άτοµα αυτά 

οπλοφορούσαν, είχαν µαζί τους «κάµες», σουγιάδες δηλαδή ή µαχαίρια , πράγµα 

σύνηθες για τους µάγκες – κουτσαβάκηδες της εποχής αν και παράνοµο. Οι 

«πολιτσµάνοι» τους βάρεσαν αλύπητα, πρακτική προφανώς συνηθισµένη στις 

συλλήψεις και στη συνέχεια δικάστηκαν και καταδικάστηκαν όλοι σε τέσσερα χρόνια 

φυλακή .Εκείνο όµως που λέγεται στο τραγούδι είναι κι ο µεγάλος αριθµός των 

πολιτσµάνων , ήταν δώδεκα ενώ αυτοί υπονοείται ότι ήταν πολύ λιγότεροι αλλά και 

«µαστουρωµένοι» δηλαδή ήταν άνιση η αναµέτρηση , γιατί δεν είχαν τις δυνάµεις τους 

και ήταν λιγότεροι. Ο τίτλος ωστόσο του τραγουδιού υπονοεί ότι η ιστορία που αφηγείται 

ίσως να είναι υπερβολική στην περιγραφή των γεγονότων. 

 
2.5 Θεµατική Κατηγορία: Πορνεία  (Τραγούδια 5 και 17 του Παρ. Ι) 

 
5ο Τραγούδι: «Η Βολιώτισσα», Β. Παπάζογλου  

Παρουσιάζει το θέµα της πορνείας αλλά και της «υποκρισίας» της πόρνης η οποία 

προσπαθεί να βρει παράλληλα κάποιον «αθώο» που θα την παντρευτεί, ενώ εξασκεί 

κάθε βράδυ το επάγγελµα. Η αναφορά στον τόπο προέλευσης της «πόρνης» δείχνει και 
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το στιγµατισµό του τόπου που θεωρούνταν ένας από τους τόπους προέλευσης των 

γυναικών αυτών. Η γυναίκα που περιγράφει το τραγούδι ανήκει στην «κατηγορία» 

αυτών που δεν έχουν κόψει τους δεσµούς τους µε την «καθωσπρέπει» κοινωνία, δεν 

είναι εντελώς στιγµατισµένη και µπορεί να υποκριθεί την αθώα χωριατοπούλα σε 

κάποιον αδαή. Η κοινωνική της κατάσταση εποµένως δεν είναι εντελώς παγιωµένη, και 

το άτοµο επιθυµεί, προσπαθεί να ξεφύγει από τη θέση αυτή που βρίσκεται 

χρησιµοποιώντας την πρακτική αυτή που γνωρίζει,  όντας κοινωνικά αποκλεισµένη. 

 

17ο  Τραγούδι: «Ο Παπατζής», Β. Παπάζογλου  

Το ζήτηµα της ερωτικής προδοσίας και η απειλή στην γυναίκα που πρόδωσε. Λακωνική 

και ρεαλιστική περιγραφή όλης της κατάστασης του ζευγαριού το πριν και το µετά της 

συνειδητοποίησης της απιστίας. Το άτοµο αναφέρει το επάγγελµα του αυτό του 

«παπατζή», σαν να επρόκειτο για ένα οποιοδήποτε συνηθισµένο επάγγελµα, 

ακολουθώντας την ίδια τακτική όλων των συζύγων που εµπιστεύονται τον «κόπο» τους 

στην «νοικοκυρά» του σπιτιού. Ενώ αναφέρει ότι εκτός από τον «παπά» έπαιζε και 

«δαχτυλίθρες» ένα παρόµοιο τυχερό παιχνίδι. Ο µόχθος του όµως και η εµπιστοσύνη 

του «προδόθηκαν» κι έτσι η απειλή είναι βαριά, υπονοεί ότι θα την σκοτώσει - 

«ξεκάνω», κι αυτός θα πεθάνει στην φυλακή, «τούφα». Για τους ρεµπέτες ήταν πολύ 

ιδιαίτερο το θέµα της προδοσίας, έδιναν µεγάλη σηµασία σ’ αυτό, πράγµα που 

διαπιστώνουµε από τις συνεχείς αναφορές του θέµατος στα ρεµπέτικα τραγούδια. Οι 

ρεµπέτες µπορεί να συγχωρούσαν τον πρώην «έκλυτο βίο» της συντρόφου τους σε 

αντιδιαστολή µε τους άντρες των άλλων κοινωνικών τάξεων, όµως την απιστία από τη 

στιγµή αυτή και µετά δεν την συγχωρούσαν, όπως και οι άντρες των άλλων κοινωνικών 

τάξεων. Όπως αναφέρει ο Βεργόπουλος «ο ρεµπέτης δεν ενοχλείται από τη µοιχεία, 
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αλλά από την ιδέα της προδοσίας»131 Ένα άλλο στοιχείο που διακρίνουµε αναλύοντας 

το τραγούδι αυτό είναι η υπερηφάνεια του υποκειµένου που αναδεικνύεται, απ’ τον 

τρόπο που εκφέρονται τα λόγια του τραγουδιού, τον λιτό κοφτό και περιεκτικό. Η 

«σιγουριά» των πράξεων και των γεγονότων , ότι είναι έτσι και όχι αλλιώς.  

 

2.6 Θεµατική Κατηγορία: Εγκλήµατα Τιµής και Αδελφοκτονία   
      (Τραγούδια 10 και   18 του Παρ. Ι) 

 
10ο Τραγούδι: «Ο ισοβίτης», Μ. Βαµβακάρης  

Όλο το φταίξιµο για τον φόνο είναι της κακούργας / δολοφόνισσας που τον έκανε χωρίς 

να θέλει να γίνει ισοβίτης. Η γυναίκα ευθύνεται για την κατάστασή του και θεωρεί ότι 

είναι φυσιολογικό γι’ αυτό που του έκανε να την πετσοκόψει, να την λούσει µε πετρέλαιο 

και να την πετάξει στο πηγάδι. Η κακούργα «πλάνεψε» ακόµα και τους δικαστές που 

τον έστειλαν στη φυλακή , µε την «εµορφιά» της. Εδώ ο άντρας παρουσιάζεται σαν να 

πληρώνει άδικα, σαν θύµα, και ότι για όλα φταίει η γυναίκα που της αξίζει ο θάνατος µε 

οδυνηρά βασανιστήρια και εξευτελισµούς.   

   

18ο Τραγούδι: «Μάνα µη µε καταριέσαι», Κ. Σκαρβέλης 

Στο  τραγούδι αυτό έχουµε µια νέα κατηγορία που αφορά στην προδοσία και η οποία 

για την εποχή που κυκλοφόρησε το τραγούδι απασχολούσε, και τους ανθρώπους των 

άλλων τάξεων και κοινωνικών καταστάσεων. Πρόκειται για την «τιµή» της οικογένειας 

που «αναλαµβάνει να καθαρίσει ο αδελφός µε αίµα, το παράπτωµα της κόρης και 

αδερφής που ντρόπιασε το σπίτι τους. Τα εγκλήµατα για λόγους τιµής αφορούσαν όλες 

τις τάξεις λίγο πολύ, όµως τα λαϊκά στρώµατα θεωρούσαν ύψιστο αγαθό τη διατήρηση 

της ηθικής της οικογένειας τους. Σαν νοοτροπία ταιριάζει περισσότερο στους 
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 Κ.Βεργόπουλος, Αυγή 25/12/74,στο Π. Κουνάδης, 2000, σ:399 
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µικροαστούς της εποχής, ωστόσο βλέπουµε ότι αποτελεί δικαιολογία για το έγκληµα του 

αδερφού, ο ίδιος λέει ότι δεν φταίει γιατί έφταιγε η αδερφή του, η «άτιµη» που τους 

«γελούσε» και έκανε τη χειρότερη πράξη να φέρει το φίλο του αδερφού της µέσα στο 

σπίτι και να του µιλάει και να τον αγκαλιάζει. Φυσικό επακόλουθο της πράξης της 

θεωρεί ο δράστης την εγκληµατική του ενέργεια να τη µαχαιρώσει στην καρδιά. 

Παρόµοια εγκλήµατα γίνονται και στις µέρες µας κυρίως από Τούρκους µετανάστες στη 

Γερµανία, για λόγους τιµής, αλλά και σε άλλες κλειστές κοινωνίες όπως αυτές των 

χωρών της Β. Αφρικής όπου λιθοβολούν τις γυναίκες που έχουν ατιµαστεί ακόµα και 

παρά τη θέλησή τους. Σ’ αυτό το τραγούδι βλέπουµε την πραγµατικά άνιση και δεινή 

θέση της γυναίκας και πόσο τελικά απείχε από την εικόνα της ελεύθερης γυναίκας της 

«ντερµπεντέρισσας»  που εξυµνείται σε άλλα ρεµπέτικα τραγούδια. Ο κόσµος, ακόµα 

και αυτός του περιθωρίου ανήκε σε άντρες και ήταν σκληρός και δεν συγχωρούσε. Στο 

σηµείο µάλιστα αυτό της ηθικής της αδερφής είναι κοινό για την ελληνική κοινωνία της 

εποχής και ένα σηµείο που συµπίπτουν οι απόψεις και πρακτικές των µεν και των δε. 

 
2.7 Θεµατική Κατηγορία: «Βαποράκια» και Λαθρέµποροι Ναρκωτικών 
      (Τραγούδια 6 και 13 του Παρ. Ι) 

 
6ο Τραγούδι: «Ο λαθρέµπορας»,  Β. Παπάζογλου 

Η τεράστια διάδοση της ηρωίνης, ο τρόπος λειτουργίας της διάδοσης του – µετατροπή 

του χασικλή σε βαποράκι- λαθρέµπορα και χρήστη ηρωίνης. Αναφορά στον εγκλεισµό 

σε Αίγινα και εκτοπισµό στην Πύλο. Ήταν τόπος εξορίας για τους «χασικλήδες» σαν 

αυτόν. ∆εν πήγαιναν µόνο κοµµουνιστές στην εξορία. Η Ίος και η Πύλος ήταν τόποι 

εξορίας για τους χασικλήδες και λαθρέµπορους ναρκωτικών. 
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13ο Τραγούδι: «Ηρωίνη και µαυράκι» 

Περιγραφή της πρακτικής του βαποράκι - λαθρέµπορα ναρκωτικών των οποίων είναι 

και ο ίδιος χρήστης. Η προδοσία ήταν ο λόγος που τον έπιασαν. Αν δεν τον έπιαναν 

τότε όλοι οι «πελάτες» του, οι δερβισάδες θα απολάµβαναν το καλύτερο χασίς αυτό της 

Προύσας σε συνδυασµό µε ηρωΐνη. Το γεγονός όµως της απώλειας αυτής είναι ικανό 

να προκαλέσει «θρήνους» στους δερβισάδες, που έχασαν αυτή την απόλαυση. 

Η χρήση ναρκωτικών παρουσιάζεται σαν υπέρτατη απόλαυση µοναδική σκέψη του 

υποκειµένου και η έλλειψη τους φέρνει δυστυχία και θρήνο. Ισχύει εδώ η τάση προς την 

σχόλη και την απόλαυση. 

 

2.8 Θεµατική Κατηγορία: Φυλακή (Τραγούδι 16 του Παρ. Ι) 

 
16ο Τραγούδι: «Ο κατάδικος στενάζει»,  Αγνώστου 

Τραγούδι για τη φυλακή περιγράφει την κάθοδο σαν έκπτωση του ήρωα, που κατεβαίνει 

σκάλα – σκάλα στο κελί της φυλακής. Ενώ είναι πολύ σηµαντική η άποψη που 

διαπιστώνεται λιτά «µες στα σίδερα θα σβήσει ένα θύµα της ζωής» σε αντίθεση µε άλλα 

τραγούδια της φυλακής όπου ο υπαίτιος είναι συνήθως κάποια γυναίκα (βλ. Ισοβίτη) 

που τον οδήγησε στο έγκληµα, εδώ ο κατάδικος είναι «θύµα της ζωής» χωρίς λοιπές 

περιγραφές. Η περιγραφή της εισόδου στο κελί της φυλακής «ετραβήξαν της αµπάρες, 

έτριξε η κλειδαριά» παρουσιάζεται ως τελετουργικό µε τους στριγκούς ήχους από τα 

σίδερα όταν τραβάνε τις αµπάρες και όταν τρίζει η κλειδαριά, υποβλητική σκηνή, λιτή, 

σαν αναπαράσταση δράµατος σε σκηνή θεάτρου. Ο φυλακισµένος  έχει συνείδηση του 

γεγονότος ότι µπορεί να µην ξαναδεί το φως του ήλιου. Συνειδητοποίηση της 

κατάστασης και του δεδοµένου ότι αποτελεί «θύµα της ζωής». 
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Γ ’  ΜΕΡΟΣ  

 

1Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΘΕΩΡΙΕΣ  

Οι θεωρίες οι οποίες µπορούν να συσχετισθούν µε τα αποτελέσµατα της ανάλυσης των 

ρεµπέτικων τραγουδιών και τα συµπεράσµατα µας είναι οι θεωρίες που αφορούν στην 

ανοµία όπως έχει διατυπωθεί από τον Merton, του χαρακτηρισµού του Lemert, του 

κοινωνικού συγχρωτισµού του Satherland,  της υποκουλτούρας της βίας του Becker,   

ενώ συσχέτιση του ανδρικού προτύπου όπως εµφανίζεται στα τραγούδια αυτά, µπορεί 

να γίνει µε τον ανδρικό ρόλο, όπως έχει διατυπωθεί από τους Wolfgang και Ferracuti. 

Σχετικά µε την φυλακή, σαν πραγµατικότητα και σαν απειλή, µπορεί να γίνει συσχέτιση 

µε τις παρατηρήσεις του Φουκώ από το έργο του, Επιτήρηση και Τιµωρία. Αναφορά θα 

γίνει στη φτώχεια, σαν παράγοντα ώθησης, µαζί µε άλλους, στο έγκληµα, και τη 

συνεξέταση του επιπέδου φτώχειας του πληθυσµού του Μεσοπολέµου.  

Κατά το Ντυρκαίηµ132 στις σύγχρονες κοινωνίες οι παραδοσιακοί κανόνες και πρότυπα 

ατονούν χωρίς να αντικαθίστανται από άλλους. Η ανοµία υπάρχει όταν δεν υπάρχουν 

σαφή πρότυπα που προσδιορίζουν τη συµπεριφορά σε µια συγκεκριµένη περιοχή της 

κοινωνικής ζωής. Πίστευε ότι στις περιπτώσεις αυτές οι άνθρωποι αισθάνονται 

αποπροσανατολισµένοι και αγχώνονται, εποµένως η ανοµία είναι ένας από τους 

παράγοντες που επηρεάζουν τη ροπή προς την αυτοκτονία. Ο Μέρτον τροποποίησε 

την έννοια της ανοµίας ώστε να αναφέρεται στην ένταση που προκαλείται στη 

συµπεριφορά του ατόµου όταν οι παραδεγµένοι κανόνες συγκρούονται µε την 

κοινωνική πραγµατικότητα. Στην αµερικανική κοινωνία – και ως ένα βαθµό και σε άλλες 

βιοµηχανικές κοινωνίες – οι γενικά αποδεκτοί κανόνες δίνουν έµφαση στην υλική 

επιτυχία, και τα µέσα πραγµατοποίησης της επιτυχίας αυτής θεωρούνται πως είναι η 

αυτοπειθαρχία και η σκληρή δουλειά. Στην πραγµατικότητα η αντίληψη αυτή δεν 

                                                             
132

 Α. Giddens, 2002, Κοινωνιολογία,  σ: 255 



 

Εικόνες Εγκλήµατος µέσα από τα Ρεµπέτικα Τραγούδια της Εποχής του Μεσοπολέµου - 78 - 
 

ευσταθεί γιατί οι περισσότεροι από τους µη προνοµιούχους έχουν ελάχιστες, αν όχι και 

καθόλου συµβατικές ευκαιρίες προόδου. Όµως όσοι δεν «πετυχαίνουν» αντιµετωπίζουν 

την καταδίκη των άλλων, εξαιτίας της φαινοµενικής αδυναµίας τους να κατακτήσουν την 

υλική επιτυχία. Υπό τις συνθήκες αυτές βρίσκονται υπό µεγάλη πίεση να 

προσπαθήσουν να προχωρήσουν µε κάθε µέσο, νόµιµο ή µη. Εποµένως κατά τον 

Μέρτον η παρέκκλιση είναι υποπροϊόν των οικονοµικών ανισοτήτων. Ο Μέρτον 

διακρίνει πέντε πιθανές αντιδράσεις προς τις εντάσεις που δηµιουργούνται µεταξύ των 

κοινωνικά επιδοκιµαζόµενων αξιών και των περιορισµένων µέσων για την πραγµάτωση 

τους: 

� συµµορφούµενοι 

� τυπολάτρες  

� οι καινοτόµοι, εξακολουθούν να αποδέχονται τις κοινωνικά παραδεγµένες αξίες, 

χρησιµοποιούν όµως µη νόµιµα ή παράνοµα µέσα για να τις πραγµατώσουν. Οι 

εγκληµατίες που αποκτούν πλούτο µε παράνοµες ενέργειες αποτελούν 

παράδειγµα του τύπου αυτού. 

� οι αναχωρητές 

� οι αντάρτες 

Σύµφωνα µε τη θεωρία της ανοµίας του Merton,133 γίνεται διάκριση µεταξύ πολιτισµικών 

στόχων, που είναι κοινοί για όλους, πολιτισµική ενότητα,  και θεσµικών µέσων για 

επίτευξη των στόχων, που κατανέµονται διαφορικά µεταξύ των κοινωνικών οµάδων. Η 

εγκληµατικότητα θεωρείτο ως φαινόµενο που αφορούσε αποκλειστικά τις κατώτερες 

κοινωνικοοικονοµικές τάξεις κι η ερµηνεία που δινόταν ήταν των τάξεων στην 

κατάσταση αποκλεισµού τους δια της νοµίµου οδού προς τους πολιτισµικούς στόχους. 
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Ο Cohen και οι Cloward και Ohlin,134 στηριζόµενοι στην βασική αυτή ιδέα του Merton 

διατύπωσαν θεωρίες µε τις οποίες εµφάνισαν το έγκληµα ως υποπολιτισµικό 

φαινόµενο. Όµως η έννοια της υποπολιτισµικής οµάδας που εισαγάγουν δεν ερχόταν σε 

αντίθεση µε την κυρίαρχη ιδέα της καθολικής πολιτισµικής συναίνεσης. Η 

υποπολιτισµική οµάδα εµφανίζεται ως ανοµικό φαινόµενο, ως αντίδραση των νέων των 

λαϊκών στρωµάτων στην κατάσταση αποκλεισµού τους από τα µέσα πραγµάτωσης των 

αξιών που είναι προσιτές στις µέσες και ανώτερες τάξεις (Cohen), και ως αποτέλεσµα 

της προσαρµογής τους στην κατάσταση διαθεσιµότητας παράνοµων µέσων για 

πραγµάτωση των αξιών αυτών. Ο Miller135 µε τη θεωρία του, αντιδρά στη θεωρία της 

ανοµίας και ιδιαίτερα στην αντίληψη της πολιτισµικής ενότητας. Υποστηρίζει ότι οι 

υποπολιτισµικές οµάδες των κατώτερων κοινωνικο-οικονοµικών τάξεων αποτελούν το 

αποτέλεσµα µιας διαδικασίας κοινωνικοποίησης σε διαφορετικό σύστηµα αξιών. 

Συνεπώς η εγκληµατικότητα των τάξεων αυτών αποτελεί έκφραση των αξιών τους οι 

οποίες βρίσκονται σε «σύγκρουση» µε τις αξίες των µέσων και ανώτερων τάξεων, τις 

οποίες προστατεύει ο ποινικός νόµος. 

Η θεωρία της ετικέτας ή χαρακτηρισµού του Lemert,136 είναι σηµαντική γιατί βασίζεται 

στην παραδοχή ότι καµιά πράξη δεν είναι από τη φύση της εγκληµατική. Οι ορισµοί της 

εγκληµατικότητας τίθενται από τους ισχυρούς, µε την διατύπωση των νόµων και την 

ερµηνεία τους από την αστυνοµία, τα δικαστήρια και τα σωφρονιστικά ιδρύµατα. Οι 

επικριτές της θεωρίας υποστήριξαν ότι υπάρχουν µερικές πράξεις που απαγορεύονται 

πάντοτε σε όλους τους πολιτισµούς, όπως ο φόνος, ο βιασµός, και η ληστεία. Η άποψη 

αυτή είναι σίγουρα εσφαλµένη. Ακόµα και στον δικό µας τον πολιτισµό, το να σκοτώσεις 

κάποιον δεν θεωρείται πάντοτε φόνος, για παράδειγµα ο φόνος σε καιρό πολέµου δε 
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θεωρείται έγκληµα, ενώ µέχρι πρότινος στη Βρετανία οι νόµοι δεν θεωρούσαν την 

συνουσία που επιβάλλεται µε το ζόρι από το σύζυγο, βιασµό.137 Όµως µπορούµε να 

κρίνουµε πειστικότερα την θεωρία του χαρακτηρισµού για άλλους λόγους. Πρώτα απ’ 

όλα γιατί µε την έµφαση που δίνει στην ενεργό διαδικασία του χαρακτηρισµού, οι 

θεωρητικοί του, παραβλέπουν τις διαδικασίες που οδηγούν στην πράξη, που 

χαρακτηρίζεται ως παρεκκλίνουσα διότι ο χαρακτηρισµός δεν είναι πάντοτε αυθαίρετος. 

Οι οπαδοί της θεωρίας ερµηνεύουν την παρέκκλιση όχι ως ένα σύνολο 

χαρακτηριστικών ατόµων ή οµάδων αλλά ως µια διαδικασία διαντίδρασης µεταξύ 

παρεκκλινόντων και µη παρεκκλινόντων. Για να καταλάβουµε τη φύση της παρέκκλισης, 

πρέπει πρώτα να ανακαλύψουµε τους λόγους γιατί σε µερικούς ανθρώπους έχουν 

κρεµάσει την ταµπέλα του «παρεκκλίνοντος».138 

Κατά τον Satherland139, κύριο εκπρόσωπο της θεωρίας του συγχρωτισµού, το έγκληµα 

εξετάζεται ως ένα φαινόµενο που «µαθαίνεται» µέσα από τις ίδιες τις βασικές 

διαδικασίες µε τις οποίες µαθαίνεται και η συµβατική συµπεριφορά. Αν και οι βασικές 

διαδικασίες παραµένουν ίδιες, η διαφοροποίηση έγκειται στην κατεύθυνση και στο 

περιεχόµενο της µάθησης, δηλαδή το κοµφορµιστικό και στο παρεκκλίνον. Εποµένως, 

το έγκληµα είναι το αποτέλεσµα της εσωτερίκευσης των παρεκκλινόντων κανόνων και 

αξιών και ιδιαίτερα αυτών που υιοθετούνται στο πλαίσιο υποκουλτούρας.  Υποστηρίζει ο  

Satherland ότι απαιτείται µια ανάλυση των συγκρουόµενων εγκληµατικών και µη 

κοινωνικών οµαδώσεων ή υποπολιτισµικών οµάδων καθώς και µια κοινωνιοψυχολογική 

µελέτη των συγκρουόµενων εγκληµατικών και µη επαφών. Το 1939 επηρεασµένος από 

τη σχολή του Σικάγο, αναφέρει ότι η συστηµατική συµπεριφορά οφείλεται άµεσα στο 

διαφορικό συγχρωτισµό και όπου επικρατεί ένα είδος «πολιτισµικής σύγκρουσης» και 
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εντέλει στην «κοινωνική αποδιοργάνωση» που προκύπτει από τέτοιου είδους 

καταστάσεις. Η θεωρία αν και παρουσιάζει µια υπεραπλουστευµένη εικόνα της 

διαδικασίας της µάθησης, παρ’ όλη την πολυπλοκότητά της, δεν εξηγεί πώς 

δηµιουργούνται οι εγκληµατικές οµάδες ούτε και το πώς και γιατί ένα άτοµο επιλέγει τις 

οµάδες τις οποίες εντάσσεται. Ωστόσο, η θεωρία άσκησε µεγάλη επιρροή στην 

εγκληµατική σκέψη και όσον αφορα στη σωφρονιστική πρακτική η θεωρία παραµένει 

επίκαιρη εφόσον οι έγκλειστοι αποτελούν µια οµάδα περισσότερο εκτεθειµένη σε 

εγκληµατικούς κανόνες. 

Όσον αφορά στο θεσµό της φυλακής, ο οποίος είναι συνεχώς παρόν στα ρεµπέτικα 

τραγούδια είτε σαν απειλή είτε σαν καθηµερινότητα, ο Φουκώ υποστηρίζει ότι  η φυλακή 

αναπόφευκτα κατασκευάζει εγκληµατίες. Κι αυτό το κάνει µε το να τους επιβάλλει τον 

τρόπο διαβίωσης κατά τον οποίο είτε τους αποµονώνει σε κελιά, είτε τους υποχρεώνει 

σε µια ανώφελη εργασία, εφόσον δεν πρόκειται να τους χρησιµεύσει όταν βγουν στην 

κοινωνία. Η φυλακή κατασκευάζει εγκληµατίες επιβάλλοντας τους βίαιους 

καταναγκασµούς. Παρόλο που προορισµός της είναι να εφαρµόζει τους νόµους, 

ολόκληρη η λειτουργία της βασίζεται στην κατάχρηση της εξουσίας. Ο χαρακτήρας των 

φυλακισµένων γίνεται ανυπότακτος εξαιτίας του αισθήµατος αδικίας που νιώθει, όταν 

αισθάνεται πως εκτίθεται σε οδύνες που ο νόµος ούτε διέταξε ούτε καν προέβλεψε. 

Εξοργίζεται µε όλα όσα τον περιβάλλουν και βλέπει όλους τους φορείς της εξουσίας σαν 

δήµιους. Ενώ δεν πιστεύει πια ότι είναι ένοχος, θεωρεί ένοχη την ίδια τη δικαιοσύνη.140 

Τα ζητήµατα αυτά που θίγει ο Φουκώ διαπιστώνουµε ότι σχετίζονται και µε τα 

αποτελέσµατα που προκύπτουν από την ανάλυση των ρεµπέτικων τραγουδιών που 

αφορούν σε εικόνες φυλακής αλλά και σχέσεων µε τους εκπροσώπους του νόµου. Έτσι 

στα τραγούδια των οποίων συνθέτης είναι ο Παπάζογλου υπάρχει η µε πικρή ειρωνεία 
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αναφορά στους προέδρους των δικαστηρίων «σαν να µην καλάρεσε στον πρόεδρο το 

φίλοι» και στις υπερβάσεις που έκαναν στο θέµα των ποινών, στο «φούσκωµά» τους. 

Ας µην ξεχνάµε ότι σε έναν µεγάλο βαθµό µιλάµε για επιβίωση και όχι για την δυσκολία 

κατάκτησης του «αµερικάνικου ονείρου» γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Η κατάστασή τους 

φαίνεται να ήταν περισσότερο δυσχερής, κατά τη γνώµη µας, από αυτούς ίσως στους 

οποίους αναφέρεται ο Merton. ∆εν πρόκειται απλά για µαταίωση αλλά για «καταραµένη 

φτώχεια» και για πείνα που «τροµάζει» και βέβαια αναφερόµαστε στα τραγούδια που 

αναλύσαµε και σ’ αυτές τις καταστάσεις που περιγράφουν. Σαφώς δεν θεωρούµε 

άµοιρο ευθυνών όλο τον υπόκοσµο της εποχής, όµως ένα µεγάλο µέρος των 

περιθωριοποιηµένων ανθρώπων της εποχής του µεσοπολέµου ήταν άµοιρο ευθυνών 

επειδή ακριβώς αφέθηκε στη δίνη των κάθε είδους κρίσεων και στο έλεος των 

εκµεταλλευτών της «περιστασιακής» εργασίας του. 

Ο Becker 141 σηµατοδοτεί την µεταστροφή από την επικέντρωση, στον παραβάτη στην 

επικέντρωση των µηχανισµών χαρακτηρισµού κάποιου ατόµου ως παραβατικού. 

Σύµφωνα µε αυτό, το ενδιαφέρον µας δεν στρέφεται στα αίτια που οδηγούν το άτοµο σε 

εγκληµατικές ενέργειες στη βάση ατοµικών χαρακτηριστικών ή αταβιστικών 

µειονεκτηµάτων αλλά αντίθετα µας απασχολεί ο τρόπος µε τον οποίο οι κοινωνικοί 

κανόνες θεσπίζονται και εφαρµόζονται, περιθωριοποιώντας τα άτοµα που τους 

παραβαίνουν. Αξίζει να σηµειωθεί η µη ύπαρξη κανόνων µε καθολική και διαχρονική 

ισχύ.  

Στην ανάλυση των ρεµπέτικων τραγουδιών αναδεικνύεται έντονα ο ανδρικός ρόλος µε 

τον ιδεότυπο του µάγκα. Επιπλέον ο ανδρικός ρόλος µπορεί να είναι νοµικά και 

λειτουργικά ο ίδιος και στην κυρίαρχη κουλτούρα και στην επιµέρους υποκουλτούρα, 
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αλλά η δεύτερη µπορεί να δίνει δικαιώµατα στο ρόλο τα οποία αποτελούσαν πριν, αλλά 

όχι πια, στάσεις του ανδρικού ρόλου και της κυρίαρχης κουλτούρας. Προσδοκίες ρόλου 

κανονιστικά εισαγµένες. Η διαφοροποίηση των ρόλων υπάρχει σε όλες τις κοινωνίες, 

όµως µόνο οι ετερογενείς κοινωνίες µπορούν να έχουν υποκουλτούρες.142 Είναι 

σηµαντικό να αποκαλύψουµε τον τρόπο µε τον οποίο οι κοινωνικές δοµές ασκούν µια 

καθοριστική πίεση πάνω σε συγκεκριµένα άτοµα της κοινωνίας ν’ αποκτήσουν µια 

αντικοµφορµιστική µάλλον παρά κοµφορµιστική συµπεριφορά. Ο τρόπος αυτός 

συνδέεται µε τις λειτουργίες του κοινωνικού αποκλεισµού, όπου τα άτοµα αδυνατώντας 

να ενταχθούν στην κυρίαρχη κουλτούρα ωθούνται στο να διαφοροποιηθούν και να 

«δηµιουργήσουν» την υποκουλτούρα. Η υποκουλτούρα διαφέρει µόνο µερικώς από την 

κυρίαρχη κουλτούρα ή πατρική κατά τους συγγραφείς του βιβλίου, µε την έννοια της 

ευρύτερης κουλτούρας από την οποία προέρχονται τα στοιχεία της κουλτούρας «σαν 

άλλες παραφυάδες του συστήµατος αξιών της». Σύµφωνα λοιπόν µε τους Wolfgang και 

Ferracuti η έννοια «πατρική» κουλτούρα δείχνει το βαθµό σχέσης και εξάρτησης της 

υποκουλτούρας µε την κυρίαρχη κουλτούρα, σε αναλογία µε τη σχέση «γονέα» και 

«παιδιού».Η υποκουλτούρα σε καµιά περίπτωση δεν είναι διαφορετική εντελώς από την 

κουλτούρα της οποίας αποτελεί µέρος. ∆εδοµένου ότι ακόµα και οι κοινωνίες που 

διαφέρουν από πολιτική και εθνική άποψη παρουσιάζουν µεταξύ τους κοινά 

συµπεριφορικά πρότυπα είναι ζητούµενο το τι πραγµατικά αποτελεί , τι θεωρείται 

«διαφοροποιό στοιχείο» σε µια κουλτούρα.143 
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2Ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ: Ο ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΈΝΝΟΙΑΣ ΤΗΣ ΥΠΟΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ   

Με τον όρο «υποκουλτούρα» εννοούµε την κουλτούρα οποιασδήποτε οµαδοποίησης ή 

συλλογικότητας, η οποία ενώ αποδέχεται την πολιτισµική πραγµατικότητα του 

κοινωνικού συστήµατος στο οποίο είναι ενταγµένη και υιοθετεί σηµαντικά στοιχεία από 

το κυρίαρχο σύστηµα αξιών, διαφοροποιείται σε ποικίλο βαθµό έντασης και έκτασης ως 

προς ορισµένες άλλες κοινωνικές αξίες, κοινωνικά νοήµατα και εθιµικούς τρόπους 

ζωής.144 Το πρώτο σηµαντικό στοιχείο που οδηγεί στη δηµιουργία του υποπολιτισµού 

είναι η πολιτισµική διαφοροποίηση, η οποία προέρχεται κατά ένα µεγάλο µέρος, από τις 

κοινωνικές διακρίσεις που υπάρχουν σε µια κοινωνία.145 Η πολιτισµική διαφοροποίηση 

υποδηλώνει τα εξής:  

� τα µέλη της υποκουλτούρας αποδέχονται την κυρίαρχη κουλτούρα στις βασικές 

της προδιαγραφές, 

� η διάσταση των µελών της υποκουλτούρας µε το κυρίαρχο σύστηµα αξιών δεν 

µπορεί να φτάσει σε ακραίες τάσεις ή θέσεις αναίρεσής του, 

� η πολιτισµική διαφοροποίηση δείχνει τις δυνατότητες που υπάρχουν στις 

σύγχρονες αναπτυγµένες κοινωνίες για εναλλακτικές µορφές πολιτισµικής 

έκφρασης. 

Από αυτή την άποψη, οι υποκουλτούρες αντικατοπτρίζουν την πολιτισµική πολυµορφία 

στο πλαίσιο µιας κουλτούρας, η οποία εκ πρώτης όψεως, φαίνεται ότι κυριαρχεί 

πλήρως στα µέλη της κοινωνίας.146 Το ζητούµενο ερώτηµα ήταν αν η υποκουλτούρα 

µπορεί να φθάσει στην πολιτισµική σύγκρουση, αν λειτουργεί µόνον ως συµβολική 

κριτική ή αν συνιστά διακριτική πολιτισµική οριοθέτηση, αν δηλαδή λειτουργεί ως 

«πολιτισµική νησίδα». Αργότερα κατά τη δεκαπενταετία 1970-85, η βρετανική 
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υποπολιτισµική θεώρηση κατέληξε ότι είναι χαρακτηριστικό γνώρισµα των 

υποπολιτισµών να µην υπερβαίνουν τα όρια της συµβολικής ή πολιτισµικής κριτικής, η 

οποία αποκτά συχνά παραβατικό χαρακτήρα παρόλο που µακροπρόθεσµα 

συµβάλλουν στην πολιτισµική ανανέωση. Ο Stanley Cohen147 έχει επισηµάνει ότι όταν 

εξετάζουµε την υφή και την έκταση της υποπολιτισµικής αµφισβήτησης, δεν πρέπει να 

προσέχουµε µόνο και να περιοριζόµαστε στα γενικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των 

υποπολιτισµών αλλά και στο συγκεκριµένο ιστορικό πλαίσιο του καθενός. Η 

υποπολιτισµική καινοτοµία είναι µια επινόηση και επεξεργασία απαντήσεων σε 

κοινωνικές και πολιτισµικές δυσχέρειες ή αντιφάσεις, για τις οποίες δεν υπάρχουν 

ακόµη πολιτισµικά πρόσφορες λύσεις.  

Ο πρώτος παράγοντας που οδηγεί στη δηµιουργία υποπολιτισµών είναι η πολιτισµική 

διαφοροποίηση που απορρέει από τις κοινωνικές διαιρέσεις που υφίστανται σε µια 

κοινωνία, ο δεύτερος παράγοντας είναι η αδυναµία της κυρίαρχης κουλτούρας-εξουσίας 

να επιλύσει συγκεκριµένα κοινωνικά, πολιτισµικά ή υλικά προβλήµατα συγκεκριµένων 

κοινωνικών οµάδων. Η υποκουλτούρα περιλαµβάνει δύο συµπληρωµατικές 

προοπτικές, οι οποίες συγχέονται συχνά. Η µια προοπτική είναι φορµαλιστική όπου η 

υποκουλτούρα ισούται µε την οργανωµένη διάταξη των κοινωνικών σχέσεων, µε τη 

συλλογική µορφή κοινωνικής οργάνωσης, µε τη διαφορά ότι αυτή η οργανωµένη 

συλλογικότητα, βρίσκεται αποσπασµένη από την κοινωνική δοµή. Η άλλη προοπτική 

της υποκουλτούρας παραπέµπει σε ένα σύνολο κοινωνικών νοηµάτων, και αποτελεί την 

ερµηνευτική όψη της πολιτισµικής ανάλυσης και της σηµασίας της υποκουλτούρας.148 

Οι οργανωµένες κοινωνικές σχέσεις αναλύονται συσχετιστικά µε τη δέσµη των 
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κοινωνικών νοηµάτων και αντίστροφα. Σύµφωνα µε τον Ν. ∆εµερτζή149 η κουλτούρα 

ολόκληρης της κοινωνίας, δεν θα πρέπει να εκληφθεί ως αδιαφοροποίητο και 

οµοιογενές σύνολο. Γιατί εντός του συνόλου υπάρχουν αντιφάσεις σε µια δυναµική 

σχέση ενότητας και διαφοράς, αντίθεσης και αµοιβαιότητας, υπαγωγής και αντίστασης. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του ρεµπέτικου τραγουδιού στο οποίο διακρίνουµε 

όλα τα παραπάνω στοιχεία. 
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3o ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ ΚΑΙ   
ΤΟΥ ΑΞΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  

 

Οι κοινωνικές αξίες επιλέγονται, αναδεικνύουνtai και επανερµηνεύονται σύµφωνα µε τις 

κοινωνικές εµπειρίες των υποκειµένων που ανήκουν στις υποκουλτούρες , από τα ήδη 

υπάρχοντα πρότυπα του ισχύοντος αξιακού συστήµατος. Σχετικά µε την επιλογή και 

ανάδειξη των κοινωνικών αξιών που ήδη υπάρχουν, πρόκειται κυρίως για τις 

«υπόγειες» αξίες της σχολής και της απόλαυσης της τόλµης και του επιθετικού 

ανδρισµού.150 Οι αξίες αποτελούν βασικό συστατικό µέρος των συµβολικών 

συστηµάτων. Σύµφωνα µε τον J. Alexander (1987), τα συµβολικά συστήµατα µας 

δηλώνουν το νόηµα των στοιχείων του κοινωνικού συστήµατος και µας παραπέµπουν, 

µέσα από τις αξιολογήσεις τους, στις κρίσιµες πηγές πάνω στις οποίες οικοδοµούνται οι 

οικονοµικές και πολιτικές διαδικασίες, καθώς και οι διαδικασίες κοινωνικής 

ενσωµάτωσης. Εν τούτοις, τα συµβολικά συστήµατα παραµένουν σε κάποια ορισµένη 

απόσταση από τις θεσµικές διαδικασίες της κοινωνικής ζωής και δεν εισέρχονται στο 

σύνολό τους στο κοινωνικό σύστηµα ως κοινωνικά ενσωµατωµένες αιτιώδεις δυνάµεις, 

εκτός από ένα τους προϊόν, συγκεκριµένα τις κοινωνικές αξίες.151  

 

Ως αξία ορίζεται κάθε συλλογικό ή ατοµικό κριτήριο µε βάση το οποίο ο κοινωνικός 

άνθρωπος οργανώνει τη ζωή του. Οι υποπολιτισµοί δεν εφευρίσκουν δικές τους νέες 

κοινωνικές αξίες, αλλά διαφοροποιούνται από τις κυρίαρχες ή επίσηµες µε δύο 

τρόπους: Πρώτα επιλέγοντας αξίες οι οποίες κινούνται σε δεύτερο επίπεδο ή παίζουν 

δευτερεύοντα ρόλο στη συγκεκριµένη ιστορική στιγµή στη λειτουργία του κοινωνικού 

συστήµατος. Κατά δεύτερο λόγο, οι υποκουλτούρες αυτές διαφοροποιούνται µέσα από 

µα διαδικασία επανερµηνείας ή επανανοηµατοποίησης αξιών, οι οποίες µπορεί ακόµη 
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να είναι κοµβικές στη λειτουργία του κοινωνικού συστήµατος. Επιπλέον, δύσκολα 

µπορεί να υποστηριχθεί η ύπαρξη παραβατικών ή παρεκκλινόντων κοινωνικών αξιών 

και αυτό γιατί οι αξίες συνιστούν τα µοναδικά στοιχεία τα οποία θεσµοποιούνται και 

δρουν ως αυτόνοµες αιτιολογικές δυνάµεις στο πλαίσιο του κοινωνικού συστήµατος. 

Οι υποκουλτούρες, είναι οµογενή υποσύνολα πολιτισµών συγκεκριµένων κοινωνικών 

τάξεων, στρωµάτων ή οµάδων. Οι υποκουλτούρες είναι συµβολικά συστήµατα, τα 

οποία από την άποψη της σύστασής τους αποτελούνται από κοινωνικές αξίες, τις 

οποίες επιλέγουν ή και επανερµηνεύουν σύµφωνα µε τις κοινωνικές εµπειρίες των 

µελών τους από τις ενυπάρχουσες στο ρεπερτόριο του ισχύοντος αξιακού συστήµατος 

από κοινωνικά ή συλλογικά νοήµατα, τα οποία δηµιουργούν και επεξεργάζονται τα µέλη 

τους, και από µια ιδιόµορφη αισθητική ή τεχνοτροπία ζωής (life-style), η οποία 

ταυτόχρονα εκφράζει και επεξεργάζεται την υποκείµενη θεµατική της συλλογικότητας 

δηλαδή τις κεντρικές ανησυχίες και ενδιαφέροντα (focal concerns) των µελών της, τις 

επιλεγµένες κοινωνικές αξίες και τα καινοφανή κοινωνικά νοήµατα.152 

Οι οικονοµικές κρίσεις όπως και οι περίοδοι απότοµης οικονοµικής ευηµερίας, µπορούν 

να οδηγήσουν σε φαινόµενα παραβατικής συµπεριφοράς. Πράγµα που συµβαίνει επειδή 

ακριβώς οι αλλαγές που προκύπτουν στην κοινωνία, και στις δύο περιπτώσεις, 

δηµιουργούν προβλήµατα προσαρµογής των ατόµων στις νέες συνθήκες.153 Αυτές οι 

καταστάσεις σύµφωνα µε τον Durkheim «προκαλούν» διασάλευση  της κοινωνικής 

συνοχής». Η οικονοµική κρίση, ιδιαίτερα, επηρεάζει πιο γρήγορα και πιο έντονα τις ήδη 

περιθωριοποιηµένες  κοινωνικο-οικονοµικές οµάδες. Κατά τη περίοδο του µεσοπολέµου, 

εποχή που αφορά στο θέµα µας και συγκεκριµένα για την περίοδο της οικονοµικής κρίσης 
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1928-1932, στην Ελλάδα οι κλοπές αυξήθηκαν κατά 88%, ενώ το 1932 κατά 88,3%, ενώ 

οι υποτροπές στην κλοπή αυξήθηκαν κατά 164 %.154 

Ξεκινώντας από τον κοινωνικό αποκλεισµό, για να οριοθετήσουµε την περιθωριοποίηση 

και τι αυτή συνιστά, θα πρέπει πρώτα να αναφέρουµε το γεγονός της µη οριοθετηµένης 

έννοιας του κοινωνικού αποκλεισµού και τη διαπίστωση µιας επιστηµολογικής σύγχυσης 

όσον αφορά τη «φύση» και τη «θέση» των αποκλεισµένων ατόµων και οµάδων. Το 

γεγονός της αδυναµίας διατύπωσης ενός γενικά αποδεκτού ορισµού της έννοιας του 

«κοινωνικού αποκλεισµού» εµποδίζει στο να αποτελέσει αντικείµενο γνώσης η έννοια 

αυτή. Ωστόσο, η παραδοχή ότι ο όρος καλύπτει φαινόµενα µε ποικίλες οικονοµικές, 

πολιτικές , κοινωνικές και πολιτιστικές διαστάσεις αποτελεί επίτευγµα.155 Ο κοινωνικός 

αποκλεισµός ως έννοια σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο αναφέρεται στο οικονοµικό 

πλαίσιο, µε την παρεµπόδιση συµµετοχής στον κοινωνικό πλούτο, στο νοµικό πλαίσιο, 

πρόκειται για την αποστέρηση της νοµικής προστασίας και ενδεχοµένως την αδυναµία 

ενεργοποίησης ενός δικαιώµατος. Στο τρίτο πλαίσιο είναι το κοινωνικό, όπου έχουµε το 

χαρακτηρισµό και την συνακόλουθη περιθωριοποίηση. Η έννοια της φτώχειας στη 

σύγχρονη εκδοχή της υποδηλώνει ανεπάρκεια εισοδήµατος.156 Η ιδέα της ανεργίας 

εµφανιζόµενη και σαν πολιτικό ζήτηµα, έγινε αντιληπτή σαν ένα διαφορετικό κοινωνικό 

πρόβληµα από την απορία. Από τον 19ο αιώνα ακόµα η ανεργία αντιµετωπιζόταν µε 

µέτρα κρατικής ασφάλειας και προστασίας.157 Ένας ορισµός της έννοιας του κοινωνικού 

υποστρώµατος από χαµηλόµισθους, υποαπασχολούµενους και µακροχρόνια ανέργους 

εξαιτίας της πρωταρχικά πολιτισµικού τύπου λειτουργίας απο-ειδίκευσης στην αγορά 

εργασίας, επηρεάζει αρνητικά τη θέση στη δοµή της απασχόλησης. 
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«Με βάση τη διάγνωση του Ch. Murray, φορείς αυτού του υποπολιτισµικού κοινωνικού 

στρώµατος δεν είναι οι άνεργοι αλλά οι άεργοι. Άνθρωποι που δεν επιθυµούν να 

εργαστούν, που απορρίπτουν την οικογενειακή ζωή, παραβάτες και εγκληµατίες καθ’ έξιν. 

Υψηλά ποσοστά ανεργίας, χαµηλό εισόδηµα, µονογονεϊκή µητρότητα και διαπιστωµένο 

έγκληµα αποτελούν βασικούς δείκτες διόγκωσης του µεγέθους του κοινωνικού αυτού 

υποστρώµατος». Ένα ποσοστό κοινωνικών µελών εκλαµβάνεται πως επιλέγει να ζει στην 

αεργία , την παρανοµία και την οικογενειακή αποστέρηση ταυτόχρονα και καθ’ έξιν, ένα 

άλλο ποσοστό κοινωνικών µελών ζει σε συνθήκες κοινωνικής ανασφάλειας τις οποίες 

ούτε επιθυµεί ούτε επιλέγει. Η Τσίγκανου σηµειώνει ότι οι βασικές παραδοχές αυτής της 

θέσης, είναι αµφίβολο κατά πόσο µπορούν να επιβεβαιωθούν στη βάση εµπειρικών 

δεδοµένων.158 Βάση ενός νεοφιλελεύθερου συντηρητικού προβληµατισµού ο οποίος 

στρέφεται εναντίον του κοινωνικού κράτους, επιχειρηµατολογεί κατά των κοινωνικών 

παροχών στην τάξη των απόρων και ανέργων θεωρώντας ότι η κοινωνική τους 

κατάσταση είναι αποτέλεσµα των επιλογών τους και της ζωή που επέλεξαν να κάνουν και 

κατά συνέπεια οι ίδιοι είναι υπεύθυνοι για την πορεία και της ζωής των παιδιών τους κι όχι 

η κοινωνία. Η ευθύνη µετατοπίζεται, έτσι από την κοινωνία / πολιτική στο άτοµο.159 

 

Τα επιχειρήµατα αυτά, όσον αφορά την θεωρητική κατασκευή του υποστρώµατος 

(underclass) του Ch. Murray, της υπόταξης δεν αποτελούν µια νέα κατασκευή αλλά 

απλώς την επανεισαγωγή αυτής που ίσχυε και στο πιο µακρινό παρελθόν και η οποία 

επανέρχεται σε περιόδους οικονοµικών κρίσεων. Σαν θεωρία και σαν σκεπτικό αντίκειται 

σε αυτήν του κρατικού παρεµβατισµού του Κέϋνς, θεωρώντας περιττή τη βοήθεια στην 

«υπόταξη» , «χάσιµο χρηµάτων» και πολλά άλλα, γι’ αυτό και επιχειρηµατολογεί για την 

επιλεκτικότητα των ατόµων που ανήκουν σ’ αυτήν.    
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ –  ΕΠΙΛΟΓΟΣ  
 

Η εικόνα που προκύπτει απ’ την ανάλυση για τον χώρο και για την ζωή, την 

καθηµερινότητα αυτών των ανθρώπων, είναι εξαιρετικά πιεστική. Τα άτοµα αυτά στην 

κυριολεξία «ακουµπούν» στην χρήση του χασίς για να επιβιώσουν. Ο κόσµος τους είναι 

σκοτεινός, ζοφερός, χωρίς διέξοδο, χωρίς περιθώριο για καλύτερη ζωή, µια επώδυνη 

ζωή που την ελαφρύνει µόνο η ιεροτελεστία του «ναργιλέ». Κι ύστερα η αυστηρή 

ιεραρχία του «µαγκόκοσµου», η παράλογη πρόκληση της βίας έχει το λόγο της, γιατί 

έχει να κάνει µε τη θέση του ατόµου στην οµάδα, του µάγκα εν προκειµένω, η οποία 

είναι συνεχώς υπό αίρεση. Απ’ την άλλη οι αναφορές έχουν να κάνουν µε τη φυλακή, 

τον τεκέ, τον χώρο όπου συναλλάσσονται τα άτοµα, εκεί που οι «λαχανάδες» 

«τσιµπάνε» τις «παντόφλες», αλλά και τα τυχερά παιχνίδια, «ο παπατζής»\, οι 

δαχτυλήθρες. Η πορνεία και οι αγαπητικοί αλλά και τα εγκλήµατα τιµής, για την αδελφή 

που «γέλασε» την οικογένειά της. Τα ξεκαθαρίσµατα λογαριασµών στη φυλακή για τον 

έλεγχο του χώρου και ίσως κάποια υπόνοια για σεξουαλική επίθεση, στο «Γιάννη απ’ 

του Ψυρρή». Η αργκό, δηλωτική του περιθωρίου που ζούσαν, σε µερικές περιπτώσεις, 

µπορούµε να πούµε ότι δυσκολεύει την ακριβή κατανόηση του τραγουδιού, ή αφήνει 

κάποια ερωτηµατικά, κάποια ασάφεια όπως στο τραγούδι του Μανόλη του χασικλή. 

 

Η αυτοβιογραφία του Μ. Βαµβακάρη, σ’ αυτό το σηµείο, µε την ζωντάνια και τη λιτότητα 

στην αφήγηση αλλά και µε την παραστατικότητά της, βοηθά στην κατανόηση της 

εποχής, αλλά και της ερµηνείας που δίνει το άτοµο για την εποχή και τη ζωή του. 

Προσφέρει πληροφορίες για τη λειτουργία του κόσµου του ρεµπέτικου αλλά και δίνει την 

εικόνα του λούµπεν-προλεταριάτου της εποχής, την σκληρή εργασία µε τις ελάχιστες 

αµοιβές, την εκµετάλλευση ακόµα και την παιδική κακοποίηση, την άσχηµη 

αντιµετώπιση των προσφύγων από τους ντόπιους και τις επιθέσεις εναντίον τους. 
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Το ρεµπέτικο, επιδεικτικά αγνοήθηκε από την άρχουσα τάξη κατά τη διάρκεια του 

µεσοπολέµου ώσπου απόκτησε µεγάλο ρεύµα στα λαϊκά κυρίως στρώµατα και τότε 

άρχισαν να ασχολούνται µαζί του. Η κριτική όµως που του άσκησαν οδηγούσε στο 

στιγµατισµό του µουσικού είδους. Το ρεµπέτικο δεν υπάρχει σαν πολιτισµικό γεγονός 

στα ιστορικά βιβλία, την ιστορία της Ελλάδας, αγνοείται ακόµα και σαν απλή αναφορά. 

Την τελευταία δεκαετία µόνο παρουσιάζεται σε ιστορικά βιβλία που αφορούν στην 

ιστορία της Ελλάδας.160 Το ρεµπέτικο εκφράζει, αποτελεί το µεταίχµιο (ιστορική κρίση) 

και το τέλος µιας εποχής βασισµένης στη συλλογικότητα και την κοινωνική αλληλεγγύη 

αλλά και στη δέσµευση. Είναι το τραγούδι του κλειστού κόσµου των ανθρώπων που η 

ύπαρξη τους υπάρχει µέσα από την νοηµατοδότηση των άλλων γι’ αυτούς. Οι 

άνθρωποι αυτοί υιοθετούσαν τύπους ανθρώπων µε χαρακτηριστικά παγιωµένα από 

δεκαετίες όπως οι κουτσαβάκηδες του 19ου αιώνα. Ο νόµος τους, άγραφος νόµος, ο 

νόµος του καλού µάγκα επέβαλε τον συνεχή έλεγχο της συµπεριφοράς του ίδιου και της 

οµάδας. Οι νόµοι ήταν σκληροί όπως και η επιβίωση, και η ζωή πολύ κοντά µε το 

θάνατο. Αλλά υπήρχαν και καταστάσεις χειρότερες απ’ αυτόν, όπως η πείνα, η 

ατίµωση, η προδοσία, η φυλακή, αν και αυτή ήταν µέσα στην καθηµερινότητά τους. 

 

Το ρεµπέτικο σαν µουσικό είδος µπορεί να µην αφορούσε µόνον το περιθώριο και τους 

παράνοµους, αφού οι µαρτυρίες στις εφηµερίδες της εποχής µιλούν για τη µεγάλη 

διάδοση των τραγουδιών αυτών στα λαϊκά κυρίως στρώµατα αλλά και στους πλούσιους 

της εποχής ωστόσο η γλώσσα που χρησιµοποιούσε, δηµοτική µε λέξεις αργκό και οι 

εικόνες εγκλήµατος είτε που παρουσίαζε µε αναφορά σε φόνους, βιαιότητες, κλοπές, 

πορνεία, χρήση ναρκωτικών παραπέµπουν στο περιθώριο. ∆εδοµένης δε της εποχής 
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αυτής των αρχών του 20ου αιώνα όπου κυριαρχούσε η καθαρεύουσα και η ηθική ήταν 

σκληρή ειδικά για τις γυναίκες µε τα αυστηρά πρότυπα συµπεριφοράς που επέβαλε, 

τόσο όσο η πραγµατικότητα, η καθηµερινότητα αυτών των ανθρώπων να είναι εκ 

διαµέτρου αντίθετη µ’ αυτή των υπόλοιπων µικροαστών και φτωχών µεροκαµατιάρηδων 

των νεο-δοµηµένων αστικών κέντρων. 

 

Για τους ίδιους τους δηµιουργούς το ρεµπέτικο ήταν η παρηγοριά τους, το µεράκι και η 

έκφρασή τους, αλλά και ένα µέσο κοινωνικής κινητικότητας, ειδικά στην περίοδο που 

εξετάζουµε του µεσοπολέµου, η οποία συµπίπτει µε τη δεύτερη - την κλασσική περίοδο 

- του ρεµπέτικου, την περίοδο που το ρεµπέτικο περνά από τη σχετική συλλογικότητα 

στην επώνυµη δηµιουργία µε την αλµατώδη αύξηση της δισκογραφίας. Ο 

µετασχηµατισµός της ελληνικής κοινωνίας συνεχίζεται µε τη µετάβαση και τη µετατροπή 

των ανθρώπων της υπαίθρου σε αστούς, αλλά και τη συσσώρευση των προσφύγων 

στα αστικά κέντρα της Ελλάδας, όπου οι συνθήκες διαβίωσης είναι «ελεεινές». Η 

φτώχεια αποτελεί παράγοντα εγκληµατογέννεσης, όχι βεβαίως τον µοναδικό αλλά 

οπωσδήποτε αυξάνει τον κίνδυνο της παρέκκλισης καθιστώντας ευάλωτα τα άτοµα. Ο 

κοινωνικός αποκλεισµός οδηγεί στη δηµιουργία υπο-οµάδων και συντελεί στην 

ανάπτυξη της υπο-κουλτούρας. Οι οµάδες που βρίσκονται εκτός νόµου δηµιουργούν 

τους δικούς τους νόµους και τύπους συµπεριφοράς υποκαθιστώντας τους νόµους της 

κυρίαρχης τάξης και αντιβαίνοντας σ’ αυτούς. Η επιλεκτικότητα είναι απολύτως σχετική. 

Τα άτοµα δεν µπορούν στην πραγµατικότητα να επιλέξουν τον δρόµο που θα 

ακολουθήσουν στη ζωή τους. Κλειδί για την κατανόηση του πολιτισµικού φαινοµένου 

είναι τόσο η ιστορική κοινωνική και πολιτική συγκυρία όσο και το παγκόσµιο οικονοµικό 

σύστηµα του καπιταλισµού το οποίο συντόµευε τις αλλαγές αυτές οι οποίες καθόριζαν 

τη ζωή όλων αυτών των ανθρώπων. Των φτωχών των λιµανιών που δηµιουργούσαν 
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πολιτισµό. Ο κόσµος άλλαζε γύρω τους, οι νόµοι που άλλαζαν έθεταν εκτός 

νοµιµότητας τις συνήθειές τους. Παρόµοια φαινόµενα και κοινωνικοί εθνικοί 

µετασχηµατισµοί αφορούσαν την ίδια περίπου εποχή όλες τις χώρες οι οποίες 

εφάρµοζαν τον καπιταλισµό. 

 

Έτσι στη Ν. Ορλεάνη της Αµερικής γεννήθηκε το µπλούζ και η τζάζ από τους αφρο-

αµερικάνους σκλάβους µε τα γκόσπελ τους, τα θρησκευτικά τους τραγούδια που 

µετουσιώθηκαν µε τις επιρροές που δέχτηκαν από τους άλλους µετανάστες εκεί.161 Τα 

Φάντος στην Πορτογαλία,162 το τάνγκο στην Αργεντινή, όλα αυτά τα πολιτισµικά 

φαινόµενα αφορούσαν τους φτωχούς και περιθωριοποιηµένους, τους απόκληρους της 

νέας τάξης πραγµάτων, που συσσωρεύονταν στα νέα αστικά κέντρα, και έχουν κοινή τη 

φτώχεια τη θλίψη, το αδιέξοδο αλλά και τους χώρους όπου ακούγονται. Είναι οι οίκοι 

ανοχής και τα στέκια των παρανόµων. Θεωρούµε ότι υπήρχε ένα σκληρός πυρήνας 

περιθωρίου που αφορούσε σε κουτσαβάκηδες και µάγκες φυλακόβιους οι οποίοι 

έµπαιναν στη φυλακή για κακουργήµατα και οι οποίοι φαίνεται ότι εκφράζονταν µε το 

ρεµπέτικο τραγούδι. Το τραγούδι, όσο και αν έχει επέµβει σ’ αυτό ο χρόνος, η ιστορία, 

οι δισκογραφικές εταιρείες και ποιος ξέρει ακόµα τι άλλο, µπορεί και µας φανερώνει τι 

συµβαίνει στις ζωές των ανθρώπων, τι γινόταν τότε που η ιστορία µιλάει για γεγονότα 

και για αριθµούς, για χιλιάδες ανθρώπους που πολεµούσαν στους απανωτούς 

πολέµους, (βαλκανικούς, Α’ Παγκόσµιος, Μικρασιατική εκστρατεία),  γι’ αυτούς που 

υπέστησαν τους εξευτελισµούς, που επέζησαν απ’ τις σφαγές απ’ τις πληµµύρες, όταν 

οι παράγκες τους και τα αντίσκηνά τους τα έπαιρνε η βροχή, όταν γινόταν αποκλεισµός 

των λιµανιών και η Ελλάδα χωριζόταν στα δύο, πίσω απ’ όλα αυτά υπήρχαν άνθρωποι 

που υπέφεραν και προσπαθούσαν να ζήσουν και να ριζώσουν στις πόλεις που 

                                                             
161

  Ε. Χόµπσµποµ, 1988, σ:47 
162

  Σ. ∆αµιανάκος , 2005, Ήθος και Πολιτισµός των Επικίνδυνων Τάξεων στην Ελλάδα, σ:129 
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βρέθηκαν στο τέλος της Οδύσσειας τους. Γι’ αυτό είναι σηµαντικά αυτά τα ποιήµατα που 

δείχνουν όλα αυτά που η επίσηµη ιστορία δεν µπορεί να µας κάνει να νιώσουµε, να 

καταλάβουµε σ’ όλες τους τις διαστάσεις. Μέσα από τα προϊόντα της τέχνης µπορούµε 

να ανακαλύψουµε πτυχές της πραγµατικότητας που δεν φανταζόµασταν. 

Προσεγγίζοντας τα επιλεγµένα ρεµπέτικα τραγούδια για τις εικόνες εγκλήµατος που 

παρουσιάζουν, βλέπουµε έναν άλλο κόσµο, αυτόν του περιθωρίου και των φυλακών 

από «µέσα». Τα συναισθήµατα και η αιτιολόγηση, αφελής πολλές φορές, των 

εγκληµατικών ενεργειών τους µας δίνει την ολοκληρωµένη εικόνα του κόσµου τους µέσα 

από τη δική τους οπτική και αξιολόγηση και µ’ αυτό τον τρόπο ολοκληρώνεται η εικόνα 

του κόσµου και της εποχής. 

 
Ένα τραγούδι είναι ένα είδος λογοτεχνικό το οποίο δεν µπορεί να παρουσιάζει 

ρεαλιστικά την πραγµατικότητα. ∆εν µπορούµε να βγάλουµε συµπεράσµατα µόνο από 

την ανάλυσή τους. Ωστόσο, η ανάλυσή τους βοηθά στην ολόπλευρη εξέταση του 

φαινοµένου επειδή ακριβώς αναλύει τις σκέψεις, τα συναισθήµατα και τις στάσεις των 

ανθρώπων µέσα από την πολλές φορές  ευαίσθητη µατιά των συνθετών του ρεµπέτικου 

τραγουδιού. Στη συγκεκριµένη περίπτωση αυτοί οι δηµιουργοί ήταν πρόσωπα του 

χώρου, προνοµιακά για την εποχή και τη γενικότερη κατάσταση που επικρατούσε 

(φτώχεια, πείνα) γιατί και προβεβληµένοι ήταν και έχαιραν της εκτίµησης των 

ανθρώπων του χώρου τους. Από την άλλη, όσον αφορά στο Μεσοπόλεµο, η σχέση των 

δηµιουργών µε το δηµιούργηµα τους αλλά και µε το κοινό αλλάζει, 

εµπορευµατοποιείται, δεν παίζουν πια µόνο για το κέφι τους, αλλά και επαγγελµατικά 

για να βγάλουν χρήµατα. Η εµπορευµατοποίηση αποτελεί χαρακτηριστικό του 

καπιταλισµού, ο οποίος εκείνη την εποχή άλλαζε τις ζωές των ανθρώπων. Η 

συλλογικότητα υποχωρεί, η κοινωνική συνοχή «σπάει», κι ο άνθρωπος αρχίζει να µην 
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εµπιστεύεται τους άλλους και να νιώθει µόνος. Κι ο στόχος είναι το χρήµα, τα τραγούδια 

αρχίζουν να γράφονται και για τα χρήµατα. 
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